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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 (1الجزء ) 1المحاضرة 

 تعرٌؾ المجموعات وأنواعها والعملٌات المرتبطة بها/ المجموعات 

: تعرٌؾ المجموعة

وقد تكوم  ذه االأٌاا أعدادااً أو ألأخاصااً أو أحداثااً أو أي لأئ . المجموعة بببااة  ً تجمم مم االأٌاا أو العناصر المحددد تمامااً 

 .آخر

,,, :ترمز للمجموعات بواباة حروؾ كبٌرد مثل CBA 

,,, :االأٌاا التً تتكوم منها المجموعة تبمى عناصر المجموعة و ترمز للعناصر بواباة حروؾ صؽٌرد مثل cba 

 aفإننا نقول أم A   مم ضمم عناصر المجموعة  aلٌبٌم عناصر المجموعة ، فمثلااً إذا كام العنصر“ ٌنتمً إلى ”єٌبتخدم الرمز 

 Aa وٌكتب بالصورد  Aٌنتمً إلى المجموعة

 Aa  وٌكتب بالصوردA لا ٌنتمً إلى المجموعة  a فإننا نقول أمA لٌس عنصرا مم عناصر المجموعة aأما إذا كام 

.   تعد درابة المجموعات ذات أ مٌة كبٌرد فً درابة العلاقات والدوال:ملاحظة 

: أمثلة على المجموعات

 A = {a, b, c, d} :مثال

 d و c و b و a تتكوم مم العناصر Aأي أم المجموعة 

A  b أي أم العنصر   b ٌنتمً إلى المجموعة A 

A  fأي أم العنصر   f  لا ٌنتمً إلى المجموعة A 

: ارق كتابة المجموعات

 بحٌث ٌفصل {   } ٌتم فٌها وضم جمٌم عناصر المجموعة، أو جزا منها ، بٌم قوبً المجموعة :(سرد العناصر)طرٌقة العد - 1

  :مثل"  ,"بٌم كل عنصرٌم بعلامة فاصلة 

• A = {1, 3, 5, 7} 

• B = {a, b, c, d} 

• C = {1, 2, 3, ….} 

بحٌث لا ٌتم تكرار العناصر  

ٌتم فٌها وصؾ المجموعة  بذكر صفة ٌمكم بواباتها تحدٌد عناصر ا، أي الصفة التً  :(الصفة الممٌزة)طرٌقة القاعدة - 2

 :فمثلااً تحدد ارتباا عناصر المجموعة ، 

• x}ًعدد ابٌعً زوج A={x:  

• x} كلٌة بجامعة الملك فٌصلB={x:  

• x} ًاالب مبجل بالمقرر الحالC={x:  

• x}  ،عدد صحٌحD={x: 0≤x ≤12 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 :مثال على طرق كتابة المجموعات

 :مم خلال التالً (7الحصول على مجموع  ٌباوي )فمم خلال رمً حجر نرد مرتٌم نبتاٌم أم نعبر عم الحادثة 

 A={(1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1)} :ارٌقة برد جمٌم العناصر وبٌنهما فاصلة كالتالً •

عوضا عم كتابة  {} ً كتابة ممٌزات العناصر بٌم القوبٌم وٌمكم أم نعبر عم الحادثة نفبها بارٌقة الصفة الممٌزد و •

  A={ (x,y) : x + y = 7 }: كالتالًالعناصر نفبها 

.  إذا المجموعة بلأكل عام ٌمكم أم تكتب بمٌزد عناصر ا بألأكال مختلفة االما كانت المٌزد كافٌه لتحدٌد العناصر بلأكل دقٌق

: أنواع المجموعات

  :المجموعة الخالٌة- 1

أٌضا مجموعة أبماا اابماك التً تتحدث اللؽة العربٌة ،  مجموعة خالٌة0,1و ً مجموعة ااعداد الصحٌحة التً بٌم العددٌم 

.  {}أو بقوبٌم " فاي" Ø وٌرمز للمجموعة الخالٌة بالحرؾ الٌونانً . مجموعة خالٌة بالتأكٌد

• x}عدد ابٌعً زوجً وفردي A = {x:  

• x}دولة عربٌة تقم فً اوروبا B = {x:  

  :المجموعة المنتهٌة- 2

المجموعات التالٌة مجموعات منتهٌة : مثال، المجموعة التً تكوم عناصر ا محدودد

• A = { 2, 4, 6, 8} 

• B = {1, 2, 3, ……, 100} 

• C = {x, y, z, w, u} 

  :المجموعة ؼٌر المنتهٌة- 3

المجموعات التالٌة مجموعات ؼٌر منتهٌة : مثال، المجموعة التً تكوم عناصر ا ؼٌر محدودد

• x}عدد ابٌعً فردي A = {x:  

• B = {10, 20, 30,……..} 

 : المجموعة الكلٌة- 4

. U ً المجموعة التً تدرس جمٌم  المجموعات باعتبار ا مجموعات جزئٌة منها، وٌرمز لها بالرمز 

 : المجموعة الجزئٌة- 5

 ونعبر عم  ذا B ٌنتمً إلى Aإذا كام كل عنصر ٌنتمً إلى  B مم مجموعة subsetمجموعة جزئٌة أنها  A فنقول عم مجموعة

 بكتابة

BA وكانت BAفإذا كانت  قلنا أم  A جزئٌة فعلٌة proper subset مم B أو A ًمحتواه ف B أو المجموعة B تحتوي 

A 

 ABو  BAفإم كل عنصر ٌنتمً إلى أحد ما ٌنتمً للأخرى وبالتالً  A = Bأما إذا كانت 

 :مثلةأ

 BA فام B = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} و A = {2, 4, 6}كانت إذا  •
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

.  مجموعة جمٌم الاب التعلٌم الالكترونً بجامعة الملك فٌصل مجموعة جزئٌة مم مجموعة الاب  ذه الجامعة •

  :تساوي المجموعات- 6

BAABBA  إذا كانتمتباوٌتام B ،Aتكوم المجموعتام   , 

: مثال

• {-1, +1} = {x: x2 = 1} 

•  {x  حرؾ مم كلمة بلام :} ≠ {x م، ل، س} 

BA  فهما المجموعتام اللتام تتباوٌام فً عدد عناصر ما وتكتب على الصوردالمتكافئتامأما المجموعتام   

أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متباوٌة؟  :مثال

1. }7,5,1,3{,}7,5,3,1{  BA 

2. },,{,}2,1,0{ cbaBA  

 :الحل

1. BA  

2. BA  

: العملٌات على المجموعات

 الاتحاد- 1

)(  A، Bاتحاد المجموعتٌم  BA ًو مجموعة  كل العناصر الموجودد ف  A  ًأو ف  Bأو فً كلٌهما .

 A = {1 , 2, -6 , -7} ، B = {-6, -7, -11} :مثال

= {1, 2, -6, -7, -11} )( BA 

  التقاطع- 2

)(  A، Bتقاام المجموعتٌم  BA  ًو مجموعة  كل العناصر الموجودد ف A  ًو ف B ًأي العناصر الملأتركة بٌم.  معاا A 

  .  Bو

 A = {1 , 2, -6 , -7} ، B = {-6, -7, -11} :مثال

= {-6, -7} )( BA 

  :المكملة أو المتممة- 3

أي أم  . Aبابتثناا عناصر  U إذا كانت تحتوي على جمٌم عناصر المجموعة الكلٌة A مكملة  المجموعة Aٌقال أم 

 :مثال

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

A = {1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

B = {1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16} 

= {2, 4, 6, 20} A 

= {4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} B 

  الفرق- 4

 أي أم.B ولٌبت فً A ٌبمى بالفرق و و مجموعة  كل العناصر الموجودد A-B فام A ،Bإذا كانت مجموعتام 

 B = {3, 4, 5, x, w} و A = {1, 2, 3, x, y} إذا كانت

 A – B = {1, 2, y} فإم

 U = {1, 2, 3, 4, 5, w, x, y, z}وكانت المجموعة الكلٌة  B = {3, 4, 5, x, w} و A = {1, 2, 3, x, y} إذا كانت :مثال

 : فأوجد

 

 

 

 :الحل

 

 

 

تدرٌبات 

}5,4,3,,{ نفترض أن- 1 yxA  4,,,{ و{ zyxB  ضع الرمز  أو  فً المكان الفارغ لتكون الجملة صحٌحة 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

ٌمكن استخدام النقط للتعبٌر عن استمرار سرد عناصر المجموعة . اسرد عناصر كل مجموعة من المجموعات التالٌة - 2

عندما ٌكون بها عدد لانهائً من العناصر 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 (2الجزء ) 1المحاضرة 

  تمثٌل المجموعات من خلال استعمال الأشكال الهندسٌة / المجموعات

 VIN Figures ألأكال فِمْ 

 :ٌمكم تمثٌل المجموعات والعملٌات المختلفة علٌها مم خلال ابتعمال الأكال  ندبٌة تبمى ألأكال ِفمْ وذلك وفق ما ٌلً

 :المجموعة الكلٌة- 1

 Sتمثل المجموعات الكلٌة بمبتاٌل وٌرمز لها بالرمز 

 

  :Events Unionإتحاد الحوادث - 2

 أو إلى كلٌهما معا ٌالق علٌها إتحاد B أو إلى A فإم الحادثة التً تتضمم كافة العناصر التً تنتمً إلى B و Aاي حادثتٌم 

)(حادثتٌم وٌرمز لها  BA : واللأكل التالً ٌوضح ذلك ( B أو A ) أو  

 

n:  فإم إتحاد  ده الحوادث  و  A1 , A2, A3,  …….. An حادثة nوبلأكل عام اي 

n

i

i AAAA 


......321

1

 

 وٌمكم القول أم
n

i

iA
1

  على ااقل و و ما ٌالق علٌه جمم ااحداثAi  و حدث ٌقم إذا وقم أحد  ذه الحوادث  

 . و و مجموع العناصر الموجودد فً كلتا المجموعتٌم دوم تكرار العناصرB و A ٌعنً اتحاد المجموعتٌم فالإتحاد 

 :مثال

A={1 , 2, -6 , -7} ، B={-6, -7, -11} 

)( BA  = {1, 2, -6, -7, -11} 

 :خواص العملٌات الجبرٌة لإتحاد الحوادث

)()()(:  ثلاث حوادث فإمC و B و Aا كانت ذإ • CABACBA  وٌعنً ذلك توزٌم الإتحاد على 

 .التقاام

)()( وكذلك  ناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أم • ABBA  
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

  :Events Intersectionتقاام الحوادث - 3

 أو إلى كلٌهما معا فً نفس الوقت ٌالق B و A فإم الحادثة التً تتضمم كافة نقاا العٌنة التً تنتمً إلى B و Aاي حادثتٌم 

)( علٌها تقاام حادثتٌم وٌرمز له BA  أو( A و B )  وبابتخدام ألأكال  ِفمْ ٌكوم الجزا المحدد بـA and B و الذي ٌمثل  

: تقاام الحادثتٌم 

 

n : فإم تقاام  ده الحوادث  و  A1 , A2, A3,  …….. An حادثة nوبلأكل عام اي 

n

i

i AAAA 


......321

1

 

وٌمكم القول أم 
n

i

iA
1

  على ااقل و و ما ٌالق علٌه ضرب الحوادثAi  و حدث ٌقم إذا وفقا وقعت كل الحوادث  

  :Events Intersectionتقاطع الحوادث 

 . إذا  و مجموعة العناصر الملأتركة بٌم مجموعتٌم أو أكثرفالتقاام 

 :مثال

A={1 , 2, -6 , -7} ، B={-6, -7, -11} 

)( BA  = {-6, -7} 

 :خواص العملٌات الجبرٌة  لتقاطع الحوادث

)()()( : ثلاث حوادث فإمC و B و Aا كانت ذإ • CABACBA  وٌعنً ذلك توزٌم التقاام على

 .الإتحاد

)()( وكذلك  ناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أم • ABBA  

  :Complementary Eventالحادثة المتممة - 4

 و و حدث A أو cA وٌرمز لها بالرمز A فإم متممتها  ً الحادثة التً تتضمم كافة العناصر التً لا تنتمً إلى Aاي حادثة 

:  وبابتخدام ألأكال ِفمْ فإم الجزا المظلل ٌمثل الحادثة المتمة A ؼٌر المنتمٌة إلى Ωٌتألؾ مم جمٌم عناصر 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 :مثال

S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

A={1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19}                    

B={1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16}                                                                

A ={2, 4, 6, 20} 

B ={4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} 

  :Mutually Execlusive Eventsالحوادث المتنافٌة  -5

 وٌمكم القول أٌضا أم BA  متنافٌتام أو منفصلتام إذا كام تقااعهما خالٌا أي أمB و Aالحادثتام  cAA ، 

 :وبابتخدام ألأكال ٍفمْ فإم الحادثتام المنفصلتام ٌتمثلام باللأكل التالً

 

  بعض العلاقات المهمة

BABA

ABAB




                   

 : فإمBAإذا كانت 

AB

BAB

BAA







 

 

  أمثلة وتمارٌم

 : فإن C ، ولحم العجل بـ B ولحم الضؤن بـ Aٌراد شراء ثلاثة أنواع من اللحوم من جزار معٌن، فإذا رمزنا للحم الدجاج بـ 

CBA:  أي بمعنىC و B و Aتوفر أنواع اللحوم الثلاثة ٌعنً توفر لحم  •  

CBA:  أو كلها أي بمعنىC و B و Aعدم توفر أي نوع مم اللحوم ٌعنً عدم توفر  •  

CBA:  أو كلها أي بمعنىC أو B أو Aتوفر نوع واحد مم اللحوم على ااقل  و توفر  •  

CBA:  فقا ٌعنAًتوفر نوع  •  

 وعدم توفر النوعٌم الآخرٌم ، أو B وعدم توفر النوعٌم الآخرٌم أو توفر Aتوفر نوع واحد مم اللحم ٌعنً إما توفر  •

)()()(:  وعدم توفر النوعٌم الآخرٌم أي بمعنىCتوفر  CBACBACBA  























A

ASA

SSA

S

S

AA

SAA

c

c
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 : وعدد عناصرها واكتب الحوادث التالٌة وعدد عناصر كل منهاΩقذفت قطعة نقود معدنٌة ثلاث مرات، أوجد فراغ العٌنة 

.  ظهور صورد فً الرمٌة ااولىAالحادثة  .1

.  ظهور صورد واحدد على ااقلBالحادثة  .2

.  ظهور كتابة فً الرمٌة ااولى وصورد فً الرمٌة الثانٌةCالحادثة  .3

)(الحادثة  .4 BA 

)(الحادثة  .5 CA 

)(الحادثة   .6 BA 

)(الحادثة  .7 BA 

)(الحادثة  .8 BA 

 :الحل 

 : ٌمكم إٌجاده مم خلال حباب ظهور كل رمٌة مبالأرد على النحو التالΩًفراغ العٌنة 

Ω= {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (THT), (TTH), (TTT)} 

 A= {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT)} : ظهور صورد فً الرمٌة ااولىAالحادثة  .1

 B= {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (THT), (TTH)} . ظهور صورد واحدد على ااقلBالحادثة  .2

  C = {(THH), (THT)} . ظهور كتابة فً الرمٌة ااولى وصورد فً الرمٌة الثانٌةCالحادثة  .3

4. )( BA  = {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT)} 

5. )( CA  = {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (THT)} 

6. (THH), (THT), (TTH), (TTT)}  })( BA  = 

7. )( BA = ϕ 

8. (THH), (THT), (TTH), (TTT)} })( BA  =  
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 (1 الجزء) 2المحاضرة 

 نظرٌة الاحتمالات

 :تعرٌؾ الاحتمالات

  " معٌم(Event) و مقٌاس لامكانٌة وقوع حدث "ٌمكم تعرٌؾ الاحتمالات بارق عدٌدد ؼٌر أم أبباها 

 :مثلوتبتعمل كلمة احتمالات بلأكل دائم فً حٌاتنا الٌومٌة 

. احتمال أم ٌنجح الاالب فً مقرر درابً •

احتمال نزول المار الٌوم  •

ممكم، ؼالبا، مؤكد، مبتحٌل : وفً أحٌام أخرى تبتخدم كلمة احتمالات كلمة مرادفة لبعض الكلمات ااخرى مثل

وقد ارتبا المفهوم التقلٌدي للاحتمال بألعاب الحظ لمدد اوٌلة، وتختلؾ درجة إمكانٌة تحقق أي حادثة مم لأخص إلى آخر حبب 

خبرته والمعلومات المتوفرد لدٌه عم الحادثة 

وقد تاور علم الاحتمالات تاورا كبٌرا وبرٌعا وأصبح أبابا لعم الإحصاا وبحوث العملٌات وؼٌر ا 

  : Random Experiment التجربة العلأوائٌة -1

 :مثلا ً تلك التجربة التً تكوم جمٌم نتائجها معلومة مببقا ولكم لا ٌمكم التنبؤ بحدوث أي مم  ده النتائج بصفة مؤكدد 

 5 أو 4 أو 3 أو 2 أو 1رمً حجر نرد مرد واحدد ٌعتبر تجربة علأوائٌة، حٌث نعلم جمٌم قٌم نتائج التجربة و ً إما  •

 . ولكم لا ٌمكم تحدٌد أي اارقام ٌظهر إلى ااعلى بصورد مؤكدد قبل إجراا التجربة6أو 

رمً عملة معدنٌة مرد واحدد أو عدد مم المرات ٌعتبر تجربة علأوائٌة معروؾ جمٌم نتائجها قبل أم تبدأ التجربة،  •

 .ولكم لا ٌمكم الجزم بظهور أي منها فً رمٌة معٌنة

 .الملأاركة فً بباق الخٌل لحصام معٌم ٌعتبر تجربة علأوائٌة فهو إما أم ٌفوز أو ٌخبر أو ٌتعادل •

نبتنتج مم ذلك أنه فً مثل  ذه التجارب تكوم النتائج التً نحصل علٌها مم تكرار للتجربة تتذبذب علأوائٌا ومهما حاولنا التحكم 

 .بظروؾ التجربة فإم النتائج المتعاقبة بتتؽٌر بلأكل ؼٌر منتظم

 : الحادث والفراغ العٌنً -2

 وٌالق علٌة Ω و المجموعة اللأاملة التً تحتوي على جمٌم النتائج الممكنة للتجربة العلأوائٌة وٌرمز له بالرمز : فراغ العٌنة

  Possible Casesالحالات الممكنة 

 أو 2 أو 1افترض أننا نقوم بإجراا تجربة ما كرمً ز رد النرد مثلااً ونلاحظ كل النتائج الممكنة و ً ظهور أحد ااوجه البتة 

و كذا فإم عملٌة رمً الز رد تبمى .  مم التجربة 5 أو 3 أو 1 ونفترض أننا مهتموم بظهور رقم فردي أي 6 أو 5 أو 4 أو 3

 ومجموعة جمٌم الحالات الممكنة الظهور (Event) حادثااً  وظهور رقم فردي  و محل ا تمامنا ٌبمى (Experiment) تجربة

 .وٌلاحظ أم الحادث قد ٌكوم حالة او اكثر مم الفراغ العٌنً  (Sample Space)  بالفراغ العٌنًتبمى 

 ً مجموعة جزئٌة مم فراغ العٌنة وتمثل مجموعة النتائج التً تحقق الحدث وتبمى أٌضا الحالات المواتٌة : الحادثة

Favorable Cases ً  {6 ، 4 ، 2} ، فمثلا الحصول على رقم زوجً فً تجربة رمً ز رد النرد مرد واحدد تكوم الحادثة  ،

 .وٌمكم أم تحتوي الحادثة على عنصر واحد أو أكثر
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 أمثلة وتمارٌم

 :أوجد فراغ العٌنة فً كل من التجارب العشوائٌة التالٌة

 .رمً عملة معدنٌة واحدد .1

 .رمً عملة معدنٌة مرتٌم .2

 .رمً حجر نرد مرتٌم .3

 :الحل

: ، فٌكوم بالتالً فراغ العٌنةT أو كتابة Hعند رمً عملة معدنٌة مرد واحدد جمٌم النتائج الممكم الحصول علٌها إما صورد - 1

Ω= {H , T} 

عند رمً عملة معدنٌة مرتٌم تكوم جمٌم النتائج الممكم الحصول علٌها إما صورد فً الرمٌة ااولى وصورد فً الرمٌة - 2

الثانٌة أو صورد فً الرمٌة ااولى وكتابة فً الرمٌة الثانٌة أو كتابة فً الرمٌة ااولى وصورد فً الثانٌة أو كتابة فً ااولى 

 Ω={(H,H), (H,T), (T,H), (T,T)}: وكتابة فً الثانٌة فٌكوم بالتالً فراغ العٌنة فً  ذه التجربة

فتكوم جمٌم  (6 إلى 1حجر النرد  و مكعب صؽٌر كتب أو ربم على أوجهه البتة اارقام مم )عند رمً حجر نرد مرتٌم - 3

 2 فً الرمٌة ااولى ورقم 1 فً الرمٌة الثانٌة أو رقم 1 فً الرمٌة ااولى ورقم 1النتائج الممكم الحصول علٌها إما ظهور رقم 

 :فً الرمٌة الثانٌة و كدا، فٌكوم بالتالً فراغ العٌنة فً  ده التجربة 

Ω = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), 

(3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), 

(6,4), (6,5), (6,6)} 

 :كما ٌمكننا كتابة فراغ العٌنة فً تجربة رمً حجر النرد مرتٌم على لأكل جدول كالتالً

6  5  4  3  2  1  x,y  

1,6  1,5  1,4  1,3  1,2  1,1  1  

2,6  2,5  2,4  2,3  2,2  2,1  2  

3,6  3,5  3,4  3,3  3,2  3,1  3  

4,6  4,5  4,4  4,3  4,2  4,1  4  

5,6  5,5  5,4  5,3  5,2  5,1  5  

6,6  6,5  6,4  6,3  6,2  6,1  6  

 

 :مثال

 :فً تجربة رمً عملة معدنٌة ثلاث مرات، اكتب فضاء العٌنة لهذه التجربة وعبر عن الحوادث التالٌة

 مرد واحدد (صورد) Hالحصول على  .1

 مرتٌم (صورد) Hالحصول على  .2

 ثلاث مرات (صورد) Hالحصول على  .3

 (صورد) Hعدم الحصول على  .4

 :الحل

: عند رمً عملة معدنٌة ثلاث مرات فٌكوم بالتالً فراغ العٌنة 

Ω= {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} 
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 A1 ={HTT, THT, TTH} : كالتالA1ًونرمز لها بالرمز لمرد واحدد  (صورد) Hوٌمكم الحصول على الحادثة   .1

 A2 ={HHT, HTH, THH} : كالتالA2ًونرمز لها بالرمز لمرتٌم  (صورد) Hوٌمكم الحصول على الحادثة   .2

  A3 ={HHH} : كالتالA3ًونرمز لها بالرمز ثلاث مرات  (صورد) Hوٌمكم الحصول على الحادثة   .3

 A4 ={TTT} : كالتالA4ًونرمز لها بالرمز  (صورد) Hوٌمكم عدم الحصول على الحادثة   .4

 :كالتالً (فً تجربة رمً عملة معدنٌة ثلاث مرات)معرفة فراغ العٌنة للمثال البابق الرسم الشجري وٌمكم مم خلال ابتخدام 

 

 :مثال

 فً طرٌقك إلى الجامعة توجد إشارتا مرور، ما هو فضاء العٌنة لتجربة ذهابك إلى الجامعة؟

 :الحل

 فٌكوم بالتالً فضاا العٌنة R وعندما تكوم حمراا نرمز لها بالرمز Gنفترض أنه عندما تكوم الإلأارد خضراا نرمز لها بالرمز 

 Ω={GG, GR, RG, RR} :كالتالً

 :مثال

 فً تجربة رمً حجر نرد مرتٌن عبر عن الحوادث التالٌة بدلالة نقاط العٌنة والصفة الممٌزة؟

 7الحصول على مجموع ٌباوي  .1

 1الفرق بٌم العددٌم الناتجٌم ٌباوي القٌمة المالقة  .2

 على ااقل  9الحصول على مجموع ٌباوي  .3

 فً الرمٌة ااولى  1الحصول على  .4

 على ااكثر 6الحصول على حاصل ضرب ٌباوي  .5

 2الحصول على مجموع أقل مم أو ٌباوي  .6

 :الحل

 :ٌمكننا كتابة فراغ العٌنة فً تجربة رمً حجر النرد مرتٌم على لأكل جدول كالتالً

6  5  4  3  2  1  x,y  

1,6  1,5  1,4  1,3  1,2  1,1  1  

2,6  2,5  2,4  2,3  2,2  2,1  2  

3,6  3,5  3,4  3,3  3,2  3,1  3  

4,6  4,5  4,4  4,3  4,2  4,1  4  

5,6  5,5  5,4  5,3  5,2  5,1  5  

6,6  6,5  6,4  6,3  6,2  6,1  6  
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 : فإنه ٌمكننا كتابة الحوادث المالوبة فً البؤال على النحو التالً y بـ والرمٌة الثانٌة xوإذا رمزنا للرمٌة ااولى بـ 

  7الحصول على مجموع ٌباوي -  1

 A={(1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1)} :(ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

 A={ (x,y) : x + y = 7 } :بارٌقة الصفة الممٌزد •

  1الفرق بٌم العددٌم الناتجٌم ٌباوي القٌمة المالقة - 2

                                                                  :(ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

B={(1,2), (2,1), (2,3), (3,2), (3,4), (4,3), (4,5), (5,4), (5,6), (6,5)} 

 B={ (x,y) : x – y =  │ 1 │} :بارٌقة الصفة الممٌزد •

  على ااقل9الحصول على مجموع ٌباوي - 3

                                                    :(ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

C={(4,5), (4,6), (5,4), (5,5), (5,6), (6,3), (3,6). (6,4), (6,5), (6,6)} 

 C={ (x,y) : x + y ≥ 9 } :بارٌقة الصفة الممٌزد •

  فً الرمٌة ااولى1الحصول على الرقم - 4

 D={(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6)}: (ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

 D={ (x,y) : x = 1 } :بارٌقة الصفة الممٌزد •

  على ااكثر6الحصول على حاصل ضرب ٌباوي - 5

                                                       :(ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

E={(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (2,1), (2,2), (2,3), (3,1), (3,2), (4,1), (1,6), (6,1), (5,1)} 

 E={ (x,y) : x * y ≤ 6 } :بارٌقة الصفة الممٌزد •

 2الحصول على مجموع أقل مم أو ٌباوي - 6

  F={(1,1)} :(ارٌقة نقاا العٌنة)بارٌقة برد جمٌم العناصر بٌنهما فاصلة  •

 F={ (x,y) : x + y ≤ 2 } :بارٌقة الصفة الممٌزد •

 :مثال

 :عبر بالكلمات عن كل الحوادث الممثلة بالمجموعات الجزئٌة التالٌة من نقاط العٌنة

• G={(1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5,5), (6,6)} 

• H={(1,1), (2,1), (1,2), (3,1), (2,2), (1,3)} 

• I={(5,1), (1,5), (6,2), (2,6)} 

• J={(1,4), (2,4), (3,4), (4,4), (5,4), (6,4)} 

• K={(2,2), (2,4), (2,6), (4,2), (4,4), (4,6), (6,2), (6,4), (6,6)} 
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 :الحل

  التعبٌر بالكلمات عن الحوادث الحادثة

 تعهً الحصول عمى هفس العدد فً الرمٌة الأولى والرمٌة الثاهٌة Gالحادثة 

  (5 )تعهً الحصول عمى مجموع رمٌتٌن أكل من  Hالحادثة 

  (4 )تعهً الحصول عمى فرق بٌن الرمٌتٌن ٌشاوي  Iالحادثة 

 فً الرمٌة الثاهٌة ( 4 )تعهً الحصول عمى  Jالحادثة 

  تعهً الحصول عمى عدد زوجً فً كلا الرمٌتٌن Kالحادثة 
 

  (Possible Cases)الحالات الممكنة  -3

عملة تكوم نتٌجتها صورد   ً الحالات أو النتائج المختلفة التً ٌمكم أم تظهر نتٌجة لإجراا تجربة معٌنة، فمثلااً عند رمً قاعة

 فً حالة رمً قاعة 2 فٌقال أم عدد الحالات الممكنة 6 أو 5 أو 4 أو 3 أو 2 أو 1أو كتابة، وعند رمً ز رد نرد تكوم نتٌجتها 

  . فً حالة رمً ز رد النرد6العملة و 

  (Favorable Cases)الحالات المواتٌة - 4

على رقم فردي فً   ً النتائج او الحالات التً تؤدي إلى تحقٌق الحادث الذي  و موضم ا تمامنا، فإذا كام الحادث  و الحصول

 ،  ذه الحالات الثلاثة تبمى الحالات 5 أو 3 أو 1حالة رمً ز رد النرد فإم الحالات التً تحقق  ذا الحادث  ً الحصول على 

  .المواتٌة

  (Equally Likely Cases)الحالات المتماثلة - 5

إذا كام لدٌنا عدد كرات معدنٌة مصنوعة مم مادد واحدد متجانبة فً الكثافة ولها نفس الوزم والحجم وضعنا ا فً كٌس وبحبنا 

  .كرد منها بعد خلاها جٌدااً فإم  ذه الكرات تكوم حالات متماثلة أي ٌكوم لكل منها نفس النصٌب فً البحب

  (Mutually Exclusive Events)الحوادث المتنافٌة - 6

الحصول على وجهٌم فً  فمثلااً عند رمً عملة معدنٌة لا ٌمكم.  أنهما متنافٌام إذا ابتحال حدوثهما معاB و Aٌقال عم الحادثٌم 

  .وقت واحد

  (Independent Events)الحوادث المبتقلة - 7

 عند رمً قاعة فمثلااً .  حادثٌم مبتقلٌم إذا كام وقوع إحدا ما أو عدم وقوعه لا ٌؤثر فً وقوع الآخرB أو Aٌعتبر الحادثٌم 

  .عملة واحدد مرتٌم متتالٌتٌم فإم نتٌجة الرمٌة الثانٌة لا تتأثر بنتٌجة ااولى

  (Exhaustive Events)الحوادث اللأاملة - 8

  .حوادث لأاملة فً تجربة ما إذا كام لابد مم حدوث إحدا ا عند إجراا التجربة ... A ، B ، Cتبمى الحوادث 

 عند اختٌار االب مم الجامعة لمعرفة حالته ما إذا كام مدخنا أو ؼٌر مدخم تعتبر  ذه الحالات حوادث لأاملة انه لابد فمثلااً 

 عند رمً حجر 6 أو 5 أو 4 أو 3 أو 2 أو 1كذلك فإم الحصول على العدد . للفرد أم ٌكوم له صفة واحدد مم  ذه الصفات

  .النرد تعتبر حوادث لأاملة انه لابد مم حدوث إحدا ا
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 (2 الجزء) 2المحاضرة 

 نظرٌة الاحتمالات

ترتبا كلمة احتمال دائما بذكر حدثا ما، فاحتمال وقوع حدث معٌم  و نببة وقوع  ذا الحدث فً ااجل الاوٌل، فعندما نقول إم 

 فً المئة مم إنتاج  ذه الآلة فً 8 ، فإننا نعنً بذلك أم 0.08احتمال الحصول على وحدد معٌبة مم إنتاج إحدى الآلات  و 

 وحدد مم إنتاج 100ااجل الاوٌل بٌكوم معٌبا، ونحم لا نبتاٌم ضمام وجود نببة معٌنة مم الوحدات المعٌبة بالضبا فً أي 

 . ذه الآلة، ولكننا نتوقم أم نجد نببة معٌنة فً المئة مم إنتاج  ذه الآلة معٌبا إذا فحصنا عددا كبٌرا وكافٌا مم إنتاجها

  :وللإحتمالات تعرٌفات عدد بنتعرض لها فٌما ٌلً

تعرٌؾ الاحتمالات 

   : Rational Probability Definitionالتعرٌؾ النسبً للاحتمالات 

 حدثا علأوائٌا متعلقا بهده التجربة فإم التكرار النببً ٌعرؾ على أنه حاصل قبمة A مم المرات وكام Nعند إجراا تجربة عدد 

:  مقبوما على عدد مرات حدوث التجربة أو بمعنى Aعدد مرات حدوث الحادثة 



N

N
Af A

N )( 

.  مقبوما على التكرار الكلAً ٌباوي تكرار Aأي أم التكرار النببً لـ 

1)(0  AfN  التكرار النببً لـA ( 1)وأصؽر مم أو ٌباوي  (صفر) أكبر مم أو ٌباوي

1)( AfN ا وقم الحدث ذا وفقا إذإA ًف Nمرد أجرٌت فٌها التجربة  .

0)( AfN ا لم ٌقم الحدث ذا وفقا إذإA ًف Nمرد أجرٌت فٌها التجربة  .

)()()( حادثتام متنافٌتام فإم B و Aا كام ذإ BfAfBAf NNN  

 قٌمة ثابتة إدا زاد عدد محاولات التجربة عم عدد معٌم ، وٌكوم فً العادد العدد ذ ٌأخA لحادثة AfN)( إم التكرار النببً

  .A ما نبمٌه إحتمال وقوع الحادثة و ذاكبٌر، 

 : مثال

 وكررنا Hإذا أخدنا التجربة العلأوائٌة رمً قاعة نقود عدد مرات وتبجٌل عدد مرات ظهور الحادثة الحصول على صورد 

: التجربة لعدد مم المرات بجلت النتائج فً الجدول التالً

  N الرمٌات الكلً عدد  Hظهور الصورد  عدد مرات  التكرار النببً

12 / 30  12  30  

20 / 50  20  50  

0.475  38  80  

0.49  49  100  

0.5  150  300  

0.5  250  500  

0.5  500  1000  

0.5  750  1500  
 

ا ٌوضح لنا ذ وه0.5 فإم التكرار النببً ٌختلؾ اختلافا ببٌاا حتى تبتقر عند قٌمة معٌنة Nنلاحظ أنه كلما زاد عدد الرمٌات 

.   تعرٌؾ الاحتمال وفق مفهوم التكرار النببً
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  : Definition  Classical Probabilityالتعرٌؾ التقلٌدي للاحتمالات 

:  فإم احتمال حدوثها ٌمثل نببة عدد حالات ظهور ا إلى عدد حالات ظهور فراغ العٌنة الكلً أي بمعنىAاي حادثة 

                              عدد الحالات المواتٌة 

أي أم                                                        عدد الحالات الممكنة

                                



N

N
AP A)( 

 :وللتعرٌؾ التقلٌدي للاحتمال عدد من المسلمات وهً 

)(0  فإمAقٌمة أي احتمال أكبر مم أو ٌباوي صفر، بمعنى أنه اي حادثة  AP 

)(1 قٌمة احتمال فراغ العٌنة ٌباوي واحد صحٌح P 

  حادثٌم متنافٌٌم أو منفصلٌم بمعنىA2 و A1إذا كانت  21 AA 

)()()( فإم 2121 APAPAAP  

 : حادثة منفصلةnوٌمكم القول بلأكل عام اي 

)()...()()().....( 321321 nn APAPAPAPAAAAP  

  :مثال

: رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً

 5احتمال الحصول على رقم  .1

احتمال الحصول على رقم زوجً  .2

 2احتمال الحصول على رقم أكبر مم  .3

 7احتمال الحصول على رقم أقل مم  .4

 7احتمال الحصول على رقم  .5

 :الحل

:  فٌكوم بالتالً الحل كما ٌلً=Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}: فراغ العٌنة لهذه التجربة  و 

1. P(A=5)=1/6 

2. P(A=2,4, 6)=3/6 

3. P(A˃2)=4/6 

4. P(A˂7)=6/6=1 

5. P(A=7)=0/6=0 

بٌنما تباوي واحد إذا كام  (حدث مبتحٌل)وٌبتنتج مم ذلك أم أقل قٌمة للاحتمال تباوي الصفر وٌقال أم الحدث فً  ده الحالة 

الحدث مؤكد 
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  :مثال

: الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القبم ااول

 22 14 8 القبم الثانً

 16 6 10 القبم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 :اختر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة

أم ٌكوم أعزبا  .1

أم ٌكوم متزوجا  .2

أم ٌكوم مم القبم ااول  .3

أم ٌكوم مم القبم ااول أو الثانً  .4

أم ٌكوم مم القبم ااول وأعزب  .5

 :الحل

: فٌكوم الإحتمال المالوب {أم ٌكوم العامل أعزب} = A أم ٌكوم العامل أعزب أي Aنفرض أم الحادثة - 1

 العزاب العمال                                                                                    عدد

                                                                      P(A)=                                           = 23/50= 0.46 

عدد العمال الكلً                                                                                     
 

 :فٌكوم الإحتمال المالوب {أم ٌكوم العامل متزوج} = B أم ٌكوم العامل متزوج أي أم  Bنفرض أم الحادثة - 2

 المتزوجٌم العمال                                                                                    عدد

                                                                      P(B)=                                           = 27/50= 0.54 

عدد العمال الكلً                                                                                     
 

فٌكوم الإحتمال  {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول} = C أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أي أم  Cنفرض أم الحادثة - 3

 :المالوب

                                                                                    عدد عمال القبم ااول

                                                                      P(C)=                                           = 12/50= 0.24 

عدد العمال الكلً                                                                                     
 

 {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أو الثانً} = D أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أو الثانً أي أم  Dنفرض أم الحادثة - 4

 :فٌكوم الإحتمال المالوب

                                                                             عدد عمال القبم ااول أو الثانً

                                               P(D)=                                           = (12+22)/50=34/50= 0.68  

عدد العمال الكلً                                                                                     
 

 

 

 



 

19 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

فٌكوم  {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول وأعزب} = E أم ٌكوم العامل مم القبم ااول و أعزب أي أم  Eنفرض أم الحادثة - 5

 :الإحتمال المالوب

 عمال القبم ااول وعزاب                                                                             عدد

                                                                           P(D)=                                           = 5/50= 0.1 

عدد العمال الكلً                                                                                     
 

  جمم الاحتمالات

 فً حالة كون الحوادث متنافٌة - أ

حوادث متنافٌة بمعنى أم حدوث أحد ا ٌـؤدي إلى ابتحالة حدوث أي مم الحوادث  .... A3 , A2 , A1إذا كانت الحوادث 

احتمال وقوع أي حادث مم الحوادث المتنافٌة ٌباوي  ااخرى وبالتالً فإم احتمال حدوث  ذه الحوادث معااً ٌكوم معدومااً فإم

  مجموع احتمالات وقوع  ذه الحوادث

 (1) حادثٌم متنافٌٌم كما فً اللأكل B ، Aفإذا كام 

  P( A أو B )P(A) + P(B) =فإم 

ٌرمز أٌضااً لاحتمال وقوع أحد الحادثٌم بالرمز  

  حوادث متنافٌة

P (AUB) = P (A) + P (B)  

 

 :مثال

: رمً حجر نرد مرة واحدة ، احسب

 6 أو 5احتمال الحصول على رقم  .1

احتمال الحصول على رقم زوجً  .2

: الحل

:  حادثتام متنافٌتام ، أي أم6 أو 5حٌث أم الحصول على رقم - 1

A1={ 5الحصول على الرقم}  و ،A2 ={ 6الحصول على الرقم} فإم :

P(A1 ᴜ A2)=(1/6)+(1/6)=1/3 

:  وكلها حوادث متنافً، أي أم6 أو رقم 4 أو رقم 2وحٌث أم الحصول على رقم زوجً ٌعنً الحصول على رقم - 2

A1={ 2الحصول على الرقم}  و ،A2 ={ 4الحصول على الرقم}  و ،A3 ={ 6الحصول على الرقم} فإم :

P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3)=(1/6)+(1/6) +(1/6) = 1/2 
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 فً حالة كون الحوادث ؼٌر متنافٌة- ب

 على انفراد أو وقوع B على انفراد أو وقوع Aوقوع ( B أو A) ٌكوم المقصود بالحادث B و Aعند عدم الأتراا تنافً الحادثٌم 

   معا فً وقت واحد كما ٌتضح مم اللأكل التالBً و Aالحادثٌم 

 

 ولكم ٌجب B مضافااً إلٌها مجموع الحالات المواتٌة للحادث A تمثل مجموع الحالات المواتٌة للحادث P (A) + P (B)الآم 

 معااً ، وبهذا فإنه B و A تتضمم الحالات المواتٌة لوقوع B وتلك المواتٌة للحادث Aملاحظة أم كل مم الحالات المواتٌة للحادث 

 مرد واحدد لنحصل على P( Aو   B) مرتٌم ، لهذا لابد مم ارح P( A و B)فإننا نجمم   P (B) و P (A)فً حالة جمم 

 :  و ذا  و P( A أو B)الاحتمال 

(B و A )P – P (A) + P (B) (= B او A )P 

 P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B)أو 

  :مثال

: الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القبم ااول

 22 14 8 القبم الثانً

 16 6 10 القبم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 :اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة

احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أو الثانً  .1

احتمال أم ٌكوم العامل متزوجا أو مم القبم ااول  .2

احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم الثالث أو أعزب  .3

 :الحل

  {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول} = A1 أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أي أم A1نفرض أم الحادثة  - 1

  {أم ٌكوم العامل مم القبم الثانً} = A2 أم ٌكوم العامل مم القبم الثانً أي أم A2نفرض أم الحادثة 

: فٌكوم الإحتمال المالوب

P(A1)=12/50 

P(A2)=22/50  

P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 
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  {أم ٌكوم العامل متزوج} = A1 أم ٌكوم العامل متزوجا أي أم A1نفرض أم الحادثة - 2

  {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول} = A2 أم ٌكوم العامل مم القبم ااول أي أم A2نفرض أم الحادثة 

: فٌكوم الإحتمال المالوب

P(A1)=27/50 

P(A2)=12/50  

P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 0.64 

  {أم ٌكوم العامل مم القبم الثالث} = A1 أم ٌكوم العامل مم القبم الثالث أي أم  A1نفرض أم الحادثة - 3

  {أم ٌكوم العامل أعزب} = A2 أم ٌكوم العامل أعزب أي أم  A2نفرض أم الحادثة  

: فٌكوم الإحتمال المالوب

P(A1)=16/50 

P(A2)=23/50  

P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 0.58 

 Conditional Probabilityالاحتمال الشرطً 

 A2 بلأرا وقوع الحادث A1لا ٌباوي الصفر فأم الاحتمال اللأراً للحادث  P: (A2)  وكام A2 , A1إذا كام لدٌنا الحادثٌم 

 = P (A1│A2): ٌعاً بالمعادلة التالٌة
)(

)(

2

21

AP

AAP 
 

 على احتمال A2 , A1 ٌباوي حاصل قبمة الاحتمال المركب لـ A2 بلأرا وقوع الحادث A1أي أم الاحتمال اللأراً للحادث 

  A2الحادث 

 :مثال

 فما هو 0.32 واحتمال نجاحه فً مقرر الإحصاء ومقرر الرٌاضٌات معا 0.64إذا كان احتمال نجاح طالب فً مقرر الرٌاضٌات 

. احتمال نجاحه فً مقرر الإحصاء؟ علما بؤنه نجح فً مقرر الرٌاضٌات

 :الحل

 {نجاح الاالب فً مقرر الإحصاا}=A1نفرض أم 

            A2={نجاح الاالب فً مقرر الرٌاضٌات} 

 P(A2)=0.64 :وبذلك ٌكوم

P(A1∩A2)=0.32 

:  وبتابٌق العلاقة  P (A1│A2)وٌكوم المالوب فً  ذه المبألة  و حباب  

P (A1│A2) = 5.0
64.0

32.0

)(

)(

2

21 


AP

AAP
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   0.5إذا احتمال نجاح الاالب فً مقرر الإحصاا علما بأنه نجح فً مقرر الرٌاضٌات  و 

  :مثال

: الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به

: اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة

احبب احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول بلأرا أنه متزوج؟  •

احتمال أم ٌكوم العامل أعزب بلأرا أنه مم القبم الثالث؟  •

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القبم ااول

 22 14 8 القبم الثانً

 16 6 10 القبم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 :الحل

 {أم ٌكوم العامل مم القبم ااول}=A1نفرض أم 

A2={أم ٌكوم العامل متزوج} 

B3={أم ٌكوم العامل مم القبم الثالث} 

B4={أم ٌكوم العامل أعزب} 

: فٌكوم بالتالً

: احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول بلأرا أنه متزوج  و- 1

                              احتمال أم ٌكوم مم القبم ااول ومتزوج 

                                         احتمال أم ٌكوم متزوج 

P (A1│A2) = 
27

7

50

27
50

7

)(

)(

2

21 


AP

AAP
 

 0.259إذا احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول بلأرا أنه متزوج  و 

 :احتمال أم ٌكوم العامل أعزب بلأرا أنه مم القبم الثالث  و- 2

                              احتمال أم ٌكوم مم القبم الثالث وأعزب 

                                    احتمال أم ٌكوم مم القبم الثالث 

P (B1│B2) = 
16

10

50

16
50

10

)(

)(

2

21 


BP

BBP
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 0.625إذا احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول بلأرا أنه متزوج  و 

  ضرب الاحتمالات

  إم احتمال حدوث حادثٌم مبتقلٌم أو أكثر معااً ٌباوي حاصل ضرب احتمال حدوث كل واحد مم  ذه الحوادث ببعضها بعضااً 

 بوداا وبحبنا كرد مم الصندوق فإم احتمال أم تكوم 4 بٌضاا و 6 كرات متماثلة منها 10فمثلا إذا كام لدٌنا صندوق به 

وبحبنا الكرد مرد  (لٌصبح العدد مكتملا كما كام)، فإذا أعدنا الكرد إلى الصندوق 4/10 واحتمال أم تكوم بوداا 6/10بٌضاا 

 . ، فتكرار العملٌة ٌؤدي إلى نفس الاحتمال4/10 واحتمال أم تكوم بوداا 6/10أخرى فإم احتمال أم تكوم بٌضاا 

. ومم  ذا نرى أم نتٌجة البحب ااول لا تؤثر على نتٌجة البحب الثانً و دا ما ٌبمى بحب بإرجاع أو إحلال أو إعادد

  : فإم احتمال حدوثهما معا  وA2 و A1فإذا كام لدٌنا الحادثٌم المبتقلٌم 

(A2) P (A1) P  A2)  P(A1  

بمعنى أم احتمال وقوع حدثٌم مبتقلٌم معا ٌباوي حاصل ضرب احتمال وقوع أي منهما بمفرده فً احتمال  وقوع الحدث 

:  فإم nالآخر بمفرده وفً حالة التعمٌم لـ 

P(An)  (A3) P (A2) P (A1) P  An) .A3A2P(A1  

 :مثال

: إذا رمٌنا قطعة نقود مرة واحدة ، احسب الاحتمالات التالٌة

. أم تكوم ااولى صورد والثانٌة كتابة •

. أم تكوم كلتا ما صورد •

: الحل

 {ظهور صورد فً الرمٌة ااولى}=A1: نفرض أم

             A2={ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة} 

 :فٌكوم
2

1
)(,

2

1
)( 21  APAP 

:  مبتقلتٌم فإم احتمال أم تكوم الرمٌة ااولى صورد والثانٌة كتابة  و A2 و A1حٌث أم الحادثتام 

4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  APAPAAP 

 {ظهور صورد فً الرمٌة ااولى}=B1: نفرض أم

             B2={ظهور صورد فً الرمٌة الثانٌة} 

 :فٌكوم
2

1
)(,

2

1
)( 21  BPBP 

 : مبتقلتٌم فإم احتمال أم تكوم الرمٌة ااولى صورد والثانٌة صورد  و B2 و B1وحٌث أم الحادثتام 
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4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  BPBPBBP 

 :مما سبق ٌمكن القول أن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى الاحتمالات ثابتة مثل لحوادث

 (أو قاعة واحدد عدد مرات)رمً قام نقود  .1

 (أو حجر نرد عدد مرات)رمً أحجار نرد  .2

 (أو الإعادد)البحب مم الإرجاع  .3

  :مثال

الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به فإذا سحب عاملان من 

: احسب  (أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً)المصنع مع الإرجاع 

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القبم ااول

 22 14 8 القبم الثانً

 16 6 10 القبم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 :اختٌر عاملان من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة

احتمال أم ٌكوم العاملام مم القبم ااول؟  .1

احتمال أم ٌكوم العاملام متزوجام؟  .2

احتمال أم ٌكوم للعاملام نفس الحالة الاجتماعٌة؟  .3

احتمال أم ٌكوم العاملام مم القبم نفبه؟  .4

 :الحل

والعامل الثانً مم القبم  (A1الحادثة )احتمال أم ٌكوم العاملام مم القبم ااول ٌعنً أم ٌكوم العامل ااول مم القبم ااول - 1

: فإم( ام البحب مم الإرجاع)وحٌث أنهما مبتقتام  (A2الحادثة )ااول 

0576.0
2500

144

50

12

50

12
)(()()( 2121  APAPAAP 

( B2الحادثة )والعامل الثانً متزوج  (B1الحادثة )احتمال أم ٌكوم العاملام متزوجام ، ٌعنً أم ٌكوم العامل ااول متزوج - 2

: فإم (ام البحب مم الإرجاع)وحٌث أنهما مبتقتام 

2916.0
2500

729

50

27

50

27
)(()()( 2121  BPBPBBP 

أو أم ٌكوم كلا ما  (Aالحادثة )احتمال أم ٌكوم للعاملام نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أم ٌكوم العاملام كلا ما متزوجٌم - 3

 :فإم (Bالحادثة )أعزبٌم 
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5032.0
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)()(

)(()()(
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
























BBPAAP

BBPAAP

BPAPBAP

 

أو أم ٌكوم كلا ما مم  (Aالحادثة )احتمال أم ٌكوم العاملام مم القبم نفبه ٌعنً أم ٌكوم العاملام كلا ما مم القبم ااول - 4

 :فإم (Cالحادثة )أو أم ٌكوم كلا ما مم القبم الثالث  (Bالحادثة )القبم الثانً 

3536.0
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 :التبادٌل

 مم المفردات، فإم عدد التبدٌلات الممكنة nتلأٌر التبدٌلة إلى الارٌقة التً ترتب بها المفردات، فإذا كام لدٌنا مجموعة مكونة مم 

 تباوي nأو  r ( n>r) أكبر مم nالمأخوذد لهذه المجموعة لترتٌبها، وتبتخدم التبادٌل عندما تكوم  (r)ٌعتمد على عدد المفردات 

r( n=r)  وبالابم فإم مم المبتحٌل فً التبادٌل أم تكوم ،n أصؽر مم r( n<r)  حٌث لا ٌمكم أخذr مم المفردات مم عدد أقل 

. منها

:                   مم المفردات  وn مم المفردات مأخوذد مم r فإم عدد التبدٌلات الممكنة لعدد n>rعندما تكوم  :قاعدة

n!=n(n-1)(n-2)(n-3) 

: مثال 

6!=6(5)(4)(3)(2)(1)=720 

 720=(!3)(4)(5)6=!6 :وممكم كتابة ذلك بالصٌؽة التالٌة

 6=(1)(2)3=!3 و 120=(5)(5)6: حٌث نجد أم

120(6)=720  

)!(!! لاحظ أم :قاعدة KnKn  

فمثلا 

                             !4!7)!47(  

)47!(3!3)2)(1(6ام                

7!7)6)(5)(4)(3)(2)(1(5040بٌنما    

                      24)1)(2)(3(4!4  
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7!4!5016245040لذا              

3!6و ذا بالابم لا ٌباوي                     

 :قاعدة
)!(

!

rn

n
Pn

r


 

: مثال

رئٌس مجلس إدارة، نائب رئٌس مجلس إدارة، مدٌر عام، ومدٌر إدارة : رشح عشرة أشخاص لشؽل الوظائؾ الأربع التالٌة

. بٌن عدد الطرق الممكنة لشؽل هذه الوظائؾ الأربع من بٌن هإلاء المرشحٌن، موارد بشرٌة

 :الحل

 ، وبالتالً ٌوجد علأر ارق للأؽل الوظٌفة ااولى، وبمجرد لأؽل الوظٌفة ٌتبقى تبعة مرلأحٌم، أي r=4 و n=10لاحظ أم 

ٌمكم لأؽل الوظٌفة الثانٌة بتبم ارق، وبالمثل ٌوجد ثمام ارق للأؽل الوظٌفة الثالثة، وببم ارق للأؽل الوظٌفة الرابعة، 

: وبالتالً فإم عدد الارق الممكنة أي عدد التبدٌلات الممكنة للأؽل  ذه الوظائؾ  و

5040)7)(8)(9)(10(10

4 P 

 :وٌمكم حباب ذلك مم خلال المعادلة البابقة

  5040)7)(8(910
)!6(

)!6)(7)(8)(9(10

)!6(

!10

)!410(

!10

10

4

10

4






P

P

 

nPn!:  مم المفردات مأخوذد مرد واحدد  وn فإم عدد التراتٌب الممكنة لعدد n=rإذا كانت  :قاعدة

n  

. حدد عدد الطرق الممكنة لمنح خمس جوائز لأحسن خمسة من الطلبة المتفوقٌن :مثال

 :الحل

ٌظهر لنا أنه ٌمكم منح الجائزد ااولى اي االب مم  ؤلاا الالبة، أي توجد خمس ارق لمنح الجائزد ااولى، وبعد منحها فإنه 

ٌمكم منح الجائزد الثانٌة اي مم الالبة ااربعة المتبقٌم، وبعد منح  ذه الجائزد ٌمكم منح الجائزد الثالثة اي االب مم الالبة 

. الثلاثة المتبقٌم و كذا

  120=(1)(2)(3)(4)(5)=!5 :وبالتالً ٌمكم منح الجوائز الخمس بارق عدد ا

 a, b, c:  ترتٌب الحروؾ: مثال

abc, acb, bac, bca, cab, cba 

6)1)(2)(3(!  nPn

n 

 :التوافٌق

 مم المفردات دوم أخذ الترتٌب فً الإعتبار، وٌبمى ذلك بعدد n مم المفردات مم rتهتم التوافٌق بعدد الارق الممكنة لاختٌار 

.  مم المفرداتn مم المفردات مم rالتوفٌقات الممكنة اخذ 
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n  مم المفردات بالرمزn مم المفردات مأخوذد مم rإذا رمزنا لعدد مم التوفٌقات الممكنة لعدد  :قاعدة

rC وإذا لاحظنا أم كل ، 

 مم التبدٌلات، فإنه ٌمكم وضم المعادلة التالٌة للحصول على عدد التوفٌقات الممكنة !r مم المفردات ٌناظر ا rتوفٌقة لعدد 

:  مم المفردات كما ٌلnً مم المفردات مم rلاختٌار 
!

!

r

n
C n

r  

 :مثال

. حدد عدد الطرق الممكنة لاختٌار ثلاث أشخاص من بٌن عشرة أشخاص تم ترشٌحهم لعضوٌة مجلس إدارة إحدى الشركات

 :الحل

 ارٌقة لاختٌار ثلاثة أفراد مم بٌم علأرد مرلأحٌم لعضوٌة مجلس 120أي أنه توجد :  وبالتالn=10ً و r=3 نا نجد أم 

. الإدارد، لاحظ أم ترتٌب اختٌار المرلأحٌم الثلاثة لٌبت له أ مٌة تذكر

120
6

720

)1)(2)(3(

720

!3

)8)(9)(10(

!

! 10

3  C
r

n
C n

r 

 : الفرق بٌم التبادٌل والتوافٌق

. تختلؾ التوافٌق عم التبادٌل فً أم التبادٌل تأخذ ترتٌب المفردات فً الإعتبار بٌنما لا تهتم التوافٌق بترتٌبها

: وحتى نتمكم مم معرفة متى ٌمكم ابتخدام التبادٌل لعد االأٌاا ومتى ٌمكم ابتخدام التوافٌق نارح اامثلة التالٌة

 : مثال

. حدد عدد الطرق الممكنة لاختٌار ثلاث طلبة من بٌن عشرٌن طالبا فً أحد الفصول الدراسٌة

: الحل

 (عدد الارق الممكنة)وحٌث أم ترتٌب اختٌار الالبة لٌبت له أ مٌة، فإننا بنبتخدم التوافٌق لتحدٌد عدد التوفٌقات الممكنة 

1140 :لاختٌار الالبة وذلك كما ٌلً
6

6480

)1)(2)(3(

)18)(19)(20(

!

! 20

3  C
r

n
C n

r 

 :مثال

. حدد عدد الطرق الممكنة لاختٌار ثلاث طلبة من بٌن عشرٌن طالبا لمنحهم ثلاث جوائز مختلفة

: الحل

وحٌث أم الجوائز مختلفة لذا فإم ترتٌب الاختٌار ضروري، وبالتالً تبتخدم التبادٌل لتحدٌد عدد الارق الممكنة، لاحظ وجود 

عدد ) ارٌقة لمنح الجائزد الثالثة، أي أم الارق الكلٌة 18 ارٌقة لمنح الجائزد الثانٌة، و 19 ارٌقة لمنح الجائزد ااولى، و20

!20)19)(18(6840 :لمنح الجوائز الثلاث لثلاث الاب مم علأرٌم االبا  و (التبدٌلات الكلٌة 20

3  PnPn

r 

 (Bayes' Theorem)نظرٌة باٌز 

  مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An) وإذا كام  ناك حدث B ٌحدث إذا حدث أي مم ااحداث المتنافٌة أنظر اللأكل باابفل ، فإم 

 :  وB بلأرا حدوث Arاحتمال حدوث الحدث 
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nr

ABPAP

ABPAP
BAP

n

i

ii

rr

r 




1

)()(

)()(
)(

1

 

 

 :مثال

من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة نسبة % 20مصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى 

، % 3و % 2.5و % 2، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو % 45والثالثة بنسبة % 35

: سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة

أم تكوم القاعة المعٌبة مم إنتاج الآلة ااولى؟  .1

أم تكوم القاعة المعٌبة مم إنتاج الآلة الثانٌة؟  .2

 :الحل

نفرض أم 

A1={إنتاج الآلة ااولى}                     P(A1)=0.2 

A2={إنتاج الآلة الثانٌة}                    P(A2)=0.35  

A3={إنتاج الآلة الثالثة}                    P(A3)=0.45  

} =B إنتاج بلعة معٌنة{  

: فٌكوم بالتالً

P(B│A1)=0.02 

P(B│A2)=0.025  

P(B│A3)=0.03 

: أنها معٌبة  و- بلأرا - ا علم ذإذا أم تكوم البلعة مم إنتاج الآلة ااولى إ

152.0
)03.045.0()025.035.0()02.02.0(

02.02.0

)()(

)()(
)(

1

11

1 








n

i

ii ABPAP

ABPAP
BAP 

: أنها معٌبة  و- بلأرا - ا علم ذواحتمال أم تكوم البلعة مم إنتاج الآلة الثانٌة إ

333.0
)03.045.0()025.035.0()02.02.0(

025.035.0

)()(

)()(
)(

1
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2 







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 :مثال

ا كانت ذعلى التوالً، إ% 10، % 20، % 40، % 30مستشفى به أربعة أقسام، نسب عمال النظافة فً هده الأقسام هً 

على التوالً، أختٌر عامل عشوائٌا فوجد أنه مدخن ، % 9، % 12، % 18، % 15نسب العمال المدخنٌن بهده الأقسام هً 

: احسب الاحتمالات التالٌة

أم ٌكوم العامل مم القبم ااول؟  .1

أم ٌكوم العامل مم القبم الثانً؟  .2

أم لا ٌكوم العامل مم القبم ااول؟  .3

 :الحل

نفرض أم 

A1={أم ٌكوم العامل مم القبم ااول}            P(A1)=0.3                    P(B│A1)=0.15 

A2={ًأم ٌكوم العامل مم القبم الثان} P(B│A2)=0.18                               P(A2)=0.4 

A3={أم ٌكوم العامل مم القبم الثالث}            P(B│A3)=0.12                 P(A3)=0.2  

A4={أم ٌكوم العامل مم القبم الرابم}            P(B│A4)=0.09                 P(A4)=0.1  

: أنه مدخم – بلأرا – ا علم ذإذا احتمال أم ٌكوم العامل مم القبم ااول إ- 1

3.0
)09.01.0()12.02.0()18.04.0()15.03.0(

15.03.0

)()(
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)(
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1 






i

ii ABPAP

ABPAP
BAP 

: أنه مدخم – بلأرا – ا علم ذواحتمال أم ٌكوم العامل مم القبم الثانً إ- 2

48.0
)09.01.0()12.02.0()18.04.0()15.03.0(

18.04.0

)()(
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
i

ii ABPAP
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BAP 

: أنه مدخم – بلأرا – ا علم ذواحتمال أم لا ٌكوم العامل مم القبم ااول إ- 3

7.03.01)( 1 BAP c 
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 3المحاضرة 

 المتؽٌرات العشوائٌة

  :Random Variableالمتؽٌر العلأوائً 

المتؽٌر العلأوائً  و الذي ٌأخذ قٌما حقٌقٌة مختلفة تعبر عم نتائج فراغ العٌنة، ومم ثم مجال  ذا المتؽٌر، ٌلأمل كل القٌم الممكنة 

له، وٌكوم لكل قٌمة مم القٌم التً ٌأخذ ا المتؽٌر احتمال معٌم 

  :وٌنقسم المتؽٌر العشوائً إلى قسمٌن هما

  Discrete Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المنفصلة  .1

  Continuous Random Variables (المستمرة) المتؽٌرات العشوائٌة المتصلة .2

 :(المنفصلة) المتؽٌرات العلأوائٌة المتقاعة- 1

المتؽٌر العلأوائً المنفصل  و الذي ٌأخذ قٌم بٌنٌة، ومتباعدد، وٌرمز للمتؽٌر العلأوائً بلأكل عام  بحرؾ مم الحروؾ اابجدٌة 

  … ,x, y, z وٌرمز للقٌم التً ٌأخذ ا المتؽٌر بالحروؾ اابجدٌة الصؽٌرد، .…,X, Y, Zالكبٌرد

 :ومن أمثلة هذه المتؽٌراتفالمتؽٌر العلأوائً المنفصل  و كل قٌمة مم قٌم المتؽٌر العلأوائً كنتٌجة لعد االأٌاا، 

  . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عدد ااولاد الذكور فً اابرد المكونة مم أربم أولاد  •

  .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….} دقائق 10عدد العملاا الذٌم ٌتم إنهاا خدمتهم البنكٌة كل  •

  .عدد مرات ابتخدام نوع معٌم مم اابمدد خلال الدورد الزراعٌة •

  . وحدد كل موبم 200عدد الوحدات التالفة مم إنتاج مزرعة معٌنة تنتج •

  .عدد الوحدات التً تبتهلكها اابرد مم بلعة معٌنة خلال اللأهر •

  اامثلة كثٌرد..... و كذا •

  :التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل

التوزٌم الاحتمالً،  و الذي ٌبٌم احتمالات حدوث القٌم التً ٌمكم ٌأخذ ا المتؽٌر، والتً ترتبا باحتمالات النتائج الممكنة فً 

  .فراغ العٌنة، وبمعنى آخر  و التكراري النببً للقٌم التً ٌمكم أم ٌأخذ ا المتؽٌر

:},,...,{ ٌأخذ القٌمXفإذا كام المتؽٌر العلأوائً المنفصل  21 nxxxxX  وكام ،)()( ii xfxXP  و احتمال أم  

 ، و و جدول مكوم مم X ، فإنه، ٌمكم تكوٌم جدول التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر العلأوائً ixالمتؽٌر العلأوائً ٌأخذ القٌمة

:},,...,{ عمودٌم، ااول به القٌم الممكنة للمتؽٌر 21 nxxxxX  والثانً به القٌم الاحتمالٌة لهذا المتؽٌر ، 

)()( ii xfxXP أي أم ، :  

  جدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل

)( ixf ix 

)( 1xf 1x 

)( 2xf 2x 

  

)( nxf nx 

1  
 

)( وتسمى الدالة ixfبدالة الاحتمال   
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 :مثال

، بٌنما ٌكون نسبة مبٌعاته من الأنواع الأخرى للتفاح 0.60إذا كانت نسبة مبٌعات أحد المراكز التجارٌة من التفاح الأمرٌكً 

، اشترى أحد العملاء عبوتٌن،  0.40

  .كون فراغ العٌنة :المطلوب

  :إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً  بؤنه عدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً، فؤوجد الآتً

التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر العلأوائً  •

اربم دالة الاحتمال لهذا المتؽٌر  •

  :الحل

  :تكوٌم فراغ العٌنة

:  التجربة  نا  و لأراا وحدتٌم مم عبوات التفاح، ومم ثم فراغ العٌنة ٌتكوم مم أربم نتائج،  ً

 

 التوزٌم الاحتمالً لعدد العبوات الملأتراد مم التفاح اامرٌكً  

مم المعلوم أم العمٌل الأترى عبوتٌم، وأم المتؽٌر العلأوائً  و عدد العبوات الملأتراد مم التفاح اامرٌكً، لذا تكوم القٌم 

  :الممكنة للمتؽٌر العلأوائً  ً

x=0  (آخر، آخر)   إذا كانت العبوتٌم مم النوع الآخر، أى إذا كانت نتٌجة التجربة  

x=1 (آخر،أمرٌكً)أو      (أمرٌكً، آخر)  إذا كام أحد العبوتٌم مم النوع اامرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة  

 x=2 (أمرٌكً، أمرٌكً )  إذا كام العبوتٌم مم النوع اامرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة    

 ، وٌرتبا احتمالات  ذه القٌم باحتمالات نتائج التجربة المناظرد لها كما  و مبٌم X:{x=0,1,2}:  ومم ثم ٌأخذ المتؽٌر القٌم

:    وXأعلاه، ومم ثم ٌكوم التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر العلأوائً 

 :جدول التوزٌم الاحتمالً لعدد العبوات الملأتراد مم التفاح اامرٌكً

)( ixf ix 

0.4*0.4 = 0.16 0 

(0.4*0.6) + (0.4*0.6) = 0.48 1 

0.6*0.6 = 0.36 2 

1  
 

  :f(x)ربم دالة الاحتمال 
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  :الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المنفصل

)( :، وٌحبب بتابٌق المعادلة التالٌة(مٌو) للمتؽٌر العلأوائً بالرمز للوسط الحسابًٌرمز  ii xfx 

 :، فٌحبب بتابٌق المعادلة التالٌة(بٌجما) 2 وٌرمز له بالرمز التباٌنوأما 








22

22

)(

)()(





ii

ii

xfx

xfx
 

 :مثال

  :فً المثال السابق احسب ما ٌلً

  :الوبا الحبابً لعدد العبوات الملأتراد مم النوع اامرٌكً .1

  .احبب الانحراؾ المعٌاري لعدد العبوات الملأتراد مم النوع اامرٌكً .2

  أوجد معامل الاختلاؾ النببً .3

  :الحـل

  :الوبا الحبابً لعدد العبوات مم النوع اامرٌكً- 1

 :لحباب الوبا الحبابً والانحراؾ المعٌاري ٌتم ابتخدام المعادلة الخاصة بذلك و ذا ٌتالب تكوٌم جدول ٌلأمل المجامٌم التالٌة

 )(,)( 2

iiii xfxxfx ًوذلك كما ٌل ، :

)(2

ii xfx )( ii xfx )( ixf ix 

0 0 0.16 0 

0.48 0.48 0.48 1 

1.44 0.72 0.36 2 

1.92  1.20  1   
 

)(20.1: إذا الوبا الحبابً  و  ii xfx 

)(92.1)20.1(48.0 :ولحباب الانحراؾ المعٌاري ٌجب أولا حباب التباٌم و و- 2 2222   ii xfx 

693.048.02 :إذا الانحراؾ المعٌاري قٌمته  ً   

7.57100 :معامل الاختلاؾ النببً  و- 3
2.1

693.0
100. 




VC 

  Continuous Random Variablesالمتؽٌرات العلأوائٌة المبتمرد - 2
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المتؽٌر العلأوائً المبتمر  و الذي ٌأخذ قٌما متصلة، وٌأخذ عدد لانهائً مم القٌم الممكنة له داخل مجاله، فإذا كام  متؽٌر 

}:{ :، أي أم(a,b)علأوائً مبتمر، وٌقم فً المدى  bxaxX  فإم للمتؽٌر ، X عدد لانهائً مم القٌم تقم بٌم الحدٌم 

 :، ومم اامثلة على المتؽٌرات الكمٌة المبتمرد ما ٌلً(a,b)اادنى وااعلى 

}:4010{: كمٌة االبام التً تنتجها البقرد فً الٌوم باللتر •  xxX 

}:150001000{المباحة المنزرعة بااعلاؾ فً المملكة باالؾ  كتار  •  xxX 

}:51{فترد صلاحٌة حفظ الدجاج المبرد بااٌام،  •  xxX 

}:8055{، (30-40)وزم الجبم بالكٌلوجرام للأعمار مم  •  xxX 

  .و كذا اامثلة على المتؽٌر الكمً المبتمر كثٌرد •

  Continuous Probabilityالتوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر المستمر 

عند تمثٌل بٌانات المتؽٌر الكمً المبتمر فً لأكل مدرج تكراري النببً، نجد أم لأكل  ذا المدرج  و أقرب وصؾ لمنحنى 

التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر المبتمر، وكلما ضاقت الفترات بٌم مراكز الفئات، ٌمكم الحصول على ربم دقٌق للمنحنى الخاص 

  :بدالة احتمال المتؽٌر المبتمر، كما  و مبٌم باللأكل التالً

 

 بدالة f(x)والمباحة أبفل المنحنى تعبر عم مجموع الاحتمالات الكلٌة، ولذا تباوي  ذه المباحة الواحد الصحٌح، وتبمى الدالة 

: ، وبفرض المتؽٌر العلأوائً المبتمر ٌقم فً المدىProbability Distribution Function (p.d.f) كثافة الاحتمال

}:{ bxaxX  وأم منحنى  ذه الدالة ٌأخذ الصورد التالٌة: 

 

  :المتوسط والتباٌن فً التوزٌع الاحتمالً المستمر

x،  bxa ً دالة كثافة الاحتمال للمتؽٌر العلأوائً  xf)(إذا كانت   فإم التوقم الرٌاضً للدالة )(xh تأخذ الصورد 

 :التالٌة
b

a

dxxhxhE )())(( 

:            ومم ثم ٌمكم كتابة معادلة الوبا والتباٌم كما ٌلً









b

a

b

a

dxxfxxEuxE

dxxxfxE

)()(,)(

)()(

22222


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 4المحاضرة 

 (الجزء الأول)التوزٌعات الإحتمالٌة 

: التوزٌعات الإحتمالٌة للمتؽٌرات المنفصلة

 و المتؽٌر الذى ٌمكم أم ٌأخذ قٌما  (مقارنة بالمتصل)وكما أوضحنا فً المحاضرد البابقة أم المتؽٌر العلأوائً المنفصل 

، وٌكوم مجموع يمحدودد ومتمٌزد، وتبمى مجموعة كل القٌم الممكنة للمتؽٌر العلأوائً واحتمالاتها المناظرد بالتوزٌم الاحتمال

  1الاحتمالات 

 : توزٌم ذي الحدٌم- أ

ٌبتخدم  ذا التوزٌم فً الحالات التً ٌكوم للظا رد محل الدرابة نتٌجتام فقا متنافٌتام، النتٌجة محل الا تمام وتبمى بحالة 

  :ومن أمثلة ذلكالنجاح، وااخرى تبمى بحالة الفلأل، 

  (ابتجابة للدواا، أو عدم ابتجابة): عند إعااا مرٌض نوع معٌم مم اادوٌة، لها نتٌجتام •

  (الوحدد إما أم تكوم بلٌمة، أو تكوم معٌبة)عند فحص عبود بداخلها نوع معٌم مم الفاكهة، لها نتٌجتام  •

  (ظهور الوجه الذي ٌحمل الصورد، أو الوجه الذي ٌحمل الكتابة)عند إلقاا قاعة عملة، لها نتٌجتام  •

  (نجاح، ربوب)نتٌجة الاالب فً الاختبار  •

 (ٌبتخدم، أو لا ٌبتخدم)ابتخدام المزارع لبرنامج معٌم فً الزراعة  •

 :شكل التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن

 :إذا كررت محاولة  مم المرات، بحٌث أم كل محاولة لها نتٌجتام فقا متنافٌتام  ما

 pوتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة  و " حالة نجاح " النتٌجة محل الا تمام  •

pqوتتم باحتمال ثابت أٌضا  و " حالة فلأل " النتٌجة ااخرى  • 1 

وبافتراض أم  ذه المحاولات مبتقلة، بمعنى أم نتٌجة كل محاولة لٌس لها علاقة بنتٌجة المحاولة ااخرى، وإذا كام المتؽٌر 

 والذي ٌعبر X المتؽٌر العلأوائً مدىمحاولة، فإم n فً الـ " عدد النتائج محل الا تمام" ٌعبر عم عدد حالات النجاح Xالعلأوائً 

:}2,1,0,...,{: عم عدد حالات النجاح  و nxX  

عددااً مم المرات  (نجاح)إذا فتوزٌم ذو الحدٌم  و أحد التوزٌعات الاحتمالٌة المنفصلة، وٌبتخدم لإٌجاد احتمال وقوع حدث معٌم 

 : وذلك عندما تتحقق اللأروا التالٌة P(X) مم المحاولات لنفس التجربة ونرمز لهذا الاحتمال بالرمزn مم بٌم Xمقداره 

 ناك ناتجام ممكنام فقا ومتنافٌام لكل محاولة   •

 مبتقلة عم بعضها البعض   nالمحاولات وعدد ا •

.   ثابت ولا ٌتؽٌر مم محاولة اخرى  P (النجاح)احتمال وقوع الحدث المعٌم فى كل محاولة  •

Xnx :فبالتالً ٌمكم حباب الاحتمال مم خلال المعادلة التالٌة PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)( 

  .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1 "(  nمضرب " وتقرأ )   n!حٌث 

 np وٌكوم متوبا توزٌم ذى الحدٌم

)1(وانحراؾ المعٌارى  pnp  

  :تحدٌد شكل التوزٌع
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:  ٌتحدد لأكل التوزٌم ثنائً الحدٌم وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً

. متماثل فإم التوزٌم الاحتمالً ثنائً الحدٌم ٌكوم 5.0pإذا كام  •

. موجب الالتواء فإم التوزٌم الاحتمالً ثنائً الحدٌم ٌكوم 5.0pإذا كام  •

  .سالب الالتواء فإم التوزٌم الاحتمالً ثنائً الحدٌم ٌكوم 5.0pإذا كام  •

5.0p 0.5 الاحتمال أكبر مم 

 :مثال

 :وإذم  TT,TH,HT,HH  ًعند رمى عملة متوازنة مرتٌم فإم النواتج الممكنة 

4

1
P(2H)             and        

2

1
P(1H)                       

4

1
)0( HP 

و كذا فإم عدد الصور متؽٌر علأوائى منفصل ، وتمثل مجموعة كل النواتج الممكنة مم احتمالاتها المناظرد توزٌعااً احتمالٌااً 

: منفصلا، أنظر الجدول التالً

  الاحتمال  حدوثها إمكانٌة  عدد الصور

0  TT  0.25  

1  TH, HT  0.50  

2  HH  0.25  
 

 :وٌمكم كذلك تمثٌل ذلك مم خلال الربم التالً

 

 :مثال

 :كالآتً رمٌات لعملة متوازنة 6 صور فً  4باستخدام توزٌع ذي الحدٌن ٌمكننا إٌجاد احتمال الحصول على

23.0
64

15
)64/1(15)4/1)(16/1(

121234

123456
)2/1()2/1(

)!46(!4

!6
)4( 24 







P 

)6)(21(3 :إم عدد الصور المتوقم فً بت رمٌات  و  np 

  :وٌكوم الانحراؾ المعٌاري للتوزٌم الاحتمالً لبت رمٌات  و

headspnp 22.15.14/6)2/1)(6/1)(6()1(  

 :توزٌم بوابوم- ب

 و توزٌم احتمالً منفصل آخر ٌبتخدم لتحدٌد احتمال وقوع عدد معٌم مم النجاحات فً وحده الزمم، وذلك  توزٌع بواسون

 :عندئذ. مبتقلة عم بعضها البعض وعندما ٌبقى متوبا عدد النجاحات ثابتااً لوحدد الزمم " النجاحات "عندما تكوم ااحداث أو 



 

36 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

,...2,1,0,

)(
!







x

x

xe
xP



 

: حٌث 

• = xالعدد المعٌم مم النجاحات .  

•  = P (x) احتمال عددxمم النجاحات .  

•  = eً  718.2: أباس نظام اللوؼارٌتمات الابٌعً وتوجد فً بعض الآلات الحاببة، وقٌمتهاe  تقرٌبا، وٌمكم

. حباب قٌمتها بابتخدام الآالة الحاببة

• !x =  مضروب العددx " 12321 :وٌباوي )...)((!  xxxx 

   وٌكثر ابتخدام  ذا التوزٌم فً الحالات التً تقم فٌها ااحداث وفقا لمعدلات زمنٌة، وكذلك فً حالة ااحداث نادرد الوقوع،

  :ومن أمثلة ذلك

:}2,1,0{..., عدد الوحدات التً تبتهلكها اابرد مم بلعة معٌنة خلال اللأهر • xX 

:}2,1,0{...,عدد مرات ري نوع معٌم مم المحاصٌل الزراعٌة خلال الموبم  • xX 

:}2,1,0{...,  دقائق10عدد العملاا الذٌم ٌتم خدمتهم البنكٌة كل  • xX 

:}2,1,0{..., عدد مرات زٌارد المرٌض للابٌب كل بنة • xX 

:}2,1,0{...,عدد مرات تناول اابرد للحوم الحمراا خلال ااببوع  • xX 

:}2,1,0{..., عدد أخااا الاباعة لكل صفحة مم صفحات الكتاب • xX 

  شكل التوزٌع الاحتمالً البواسونً

 ٌعبر عم عدد مرات وقوع X ، وكام المتؽٌر العلأوائً إذا كام متوبا عدد مرات وقوع حادث وفقا لمعدل زمنً معٌم  و 

:}2,1,0{...,:   وX المتؽٌر العلأوائً مدىالحادث وفقا لهذا المعدل،  فإم  xX و ذا المدى عبارد عم فئة مفتوحة مم ، 

)()(الٌمٌم، فإم الاحتمال  xfxXP والذي ٌعبر عم احتمال وقوع الحادث عدد مم المرات وفقا لهذا المعدل . 

 :مثال

 3إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بواسون بمتوسط 

.   بؤنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر من هذه السلعةXوحدات شهرٌا، إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً 

  :المطلوب

  ما نوع المتؽٌر العلأوائً؟ •

  .اكتب لأكل دالة الاحتمال  لهذا المتؽٌر •

  :احبب الاحتمالات التالٌة •

o احتمال أم اابرد تبتهلك وحدتٌم خلال اللأهر؟  

o  وحدات على ااكثر خلال اللأهر؟  3احتمال أم أبرد ما تبتهلك 

  .احبب الوبا الحبابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد الوحدات المبتهلكة •

  .حدد لأكل التوزٌم •

  :الحل
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:}3,2,1,0{..., :، ومدى  ذا المتؽٌر فً  ذه الحالة  ومنفصل كمًعدد الوحدات التً تبتهلكها اابرد  متؽٌر  xX 

  :لأكل دالة الاحتمال

  : ، إذا دالة الاحتمال  3ً: بما أم متوبا عدد الوحدات التً تبتهلكها اابرد خلال اللأهر  و

,...2,1,0,

)(

!

33

!









x
x

xe

x

xe
xP



 

 :حباب الاحتمالات

 p(2)حباب احتمال أم أبرد ما تبتهلك وحدتٌم خلال اللأهر، 

 
22404.0

12

90498.02
)2(

!2

33



 

e
P 

:  وحدات على ااكثر خلال اللأهر  و3احتمال أم أبرد ما تبتهلك 

    6474.0130498.0
1

1

1

3

2

9

6

27
0498.0

1

0498.00123

)0()1()2()3()3(

!0

3

!1

3

!2

3

!3

3





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 :حباب الوبا الحبابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد حالات الابتجابة

 3:  فً حالة التوزٌم البوابوم  و معلمة معااد  ً)(الوبا الحبابً 

32 :أي أم :فً  ذا التوزٌم، فإم التباٌم ٌباوي الوبا الحبابً   

732.13 :ومم ثم ٌكوم الانحراؾ المعٌاري  و   

 :وٌمكم حباب معامل الاختلاؾ النببً، بتابٌق المعادلة التً ببق ابتخدامها فً الفصل البابق، و و

%7.57100
3

732.1
100. 




CV 

  دائما التوزٌم البوابوم موجب الالتواا :تحدٌد لأكل التوزٌم
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 :مثال

:  مكالمتٌم فً باعة مختارد علأوائٌااً  و تلقً مكالمات فً الباعة فٌكوم احتمال 5ٌتلقى قبم لأراة فى المتوبا 
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 5المحاضرة 

 (الجزء الثانً)التوزٌعات الإحتمالٌة 

اللأكل الذي تأخذه مجموعة البٌانات، ولأكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفها وكخاود تببق قرار التوزٌع الإحصائً  ٌعنً

. ابتخدام أي ابلوب احصائً

وٌرتبا التوزٌم الاحصائً عادد بنوعٌم مم البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌنابب النوع المنفصل المقاٌٌٌس الابمٌة والرتبٌة، 

و ناك بعض المقٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لاٌوجد بها الا قٌمٌتٌم، و ً لا تبمً توزٌعات ابٌعٌة وانما تبمى توزٌعات ثنائٌة، 

ومم أ م مقاٌٌس التوزٌعات المنفصلة مقٌاس ذو الحدٌم وذلك عائد لام الاجابة على المقٌاس الابمً اما نعم أو لا ، ولذلك ؼالبا 

. [نعم– اناث ] (وجود الصفة) 1أو  [لا– ذكور ] (ؼٌاب الصفة)ما ٌرمز لها فً الحابب بصفر 

أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً ذات أ مٌة كبٌرد فً العلوم الإحصائٌة وذلك ام اؼلب الاختبارات الاحصائٌة تتعامل مم 

 . ذا النوع مم البٌانات

 : التوزٌعات الإحتمالٌة للمتؽٌرات المتصلة

 : ناك بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددد ومنها

التوزٌم الابٌعً  •

المعٌاري  (القٌابً)التوزٌم الابٌعً  •

  tتوزٌم  •

: وبنقوم فً  ذه المحاضرد بتناول  ذه التوزٌعات بلأئ مم التوضٌح والتفصٌل

  و ذلك المتؽٌر الذي ٌمكم أم ٌأخذ عددااً لا نهائٌااً مم القٌم المعلومة، واحتمال أم  xالمتؽٌر العشوائً المتصل وكما أوضحنا أم 

داخل  ذه الفترد، والمباحة الكلٌة تحت   (وٌبمى أٌضااً دالة الكثافة) داخل أى فترد ٌمثـلها مباحة التوزٌم الاحتمالً xتقـم 

  1تباوى  (الاحتمال)المنحنى 

 :التوزٌم الابٌعً- أ

 و أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة ابتخدامااً فً النواحً التابٌقٌة، ومنها الابتدلال الإحصائً لأاملا التقدٌر، 

  .واختبارات الفروض، كما أم معظم التوزٌعات ٌمكم تقرٌبها إلى  ذا التوزٌم

 و توزٌم احتمالً متصل و و جربً اللأكل ومتماثل حول الوبا الحبابً، وٌمتد إلى مالا نهاٌة فى  والتوزٌع الطبٌعً

  الحبابًتتركز حول الوبا  (الاحتمال)الاتجا ٌم، ولكم معظم المباحة 

  :خصائص التوزٌع الطبٌعً

 :  انهومن خصائصهٌعتبر التوزٌم الابٌعً مم أ م أنواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة 

. توزٌم جربً أي ٌلأبه الجرس •

توزٌم متصل  •

توزٌم متماثل حول الوبا   •

.  ٌباوي صفر (القمة  )والتفلاح  (الااراؾ  )الالتواا  •

ومم أ م صفاته أم ٌتصؾ بمنوال ووبا ووبٌا واحد وذات قٌم متباوٌة بمعنى أم الجزا الذي على ٌمٌم الوبا  •

ماابق للجزا الاٌبر  

الذٌلٌم الاٌمم والاٌبر ٌقتربام مم الخا الافقً ولكم لا تلامبه  •

 تباوي واحد صحٌح   تحت المنحنىالمباحة الكلٌة •

وٌتحدد لأكل الجرس تمامااً اي توزٌم ابٌعً خاصة إذا . منحنى دالة الاحتمال للتوزٌم الابٌعً له خاصٌة لأكل الجرس •

 .  لهذا التوزٌم والانحراؾ المعٌاري علمنا الوبا الحبابً 
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.   على كٌفٌة الانتلأار على مكام مركز الجرس، كما تدل تدل قٌمة  •

.   تعنً أم الجرس قصٌر ومفراح تعنً أنه لدٌنا جرس اوٌل مدبب، والقٌمة الكبٌرد لـ  لـالقٌمة الصؽـٌرد  •

 :والشكل التالً ٌوضح ذلك

 

والتوزٌم الابٌعً وتابٌقاته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرؾ منذ القرم البابم علأر المٌلادي ومم ابرز الدرابات 

 مم الافراد البرٌاانٌٌم فً القرم التابم علأر وعمل  ذا المنحنى 8585المعروفة تلك الدرابة البرٌاانٌة التً اخذت ااوال 

  .وبالتالً تم اعتبار  ذه العٌنة تمثل التوزٌم الابٌعً

 : معالم هذا التوزٌع

  :توجد معلمتٌم لهذا التوزٌم  ما 

)var(2:  والتباٌم xE)(: الوبا الحبابً  x 

~),(: ومم ثم ٌعبر عم توزٌم المتؽٌر  بالرموز  2Nx ًوٌعنً ذلك أم المتؽٌر العلأوائ x ٌتبم التوزٌم الابٌعً بمتوبا 

 2 ، وتباٌم 

 : شكل دالة كثافة الاحتمال

 فإم معادلة منحنى دالة كثافة الاحتمال تكوم على الصورد  وانحراؾ معٌاري إذا كام لدٌنا توزٌم ابٌعً ذو وبا حبابً 

 : التالٌة
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 : كٌفٌة حساب الاحتمالات

)(بفرض أم الاحتمال المالوب حبابه  و  21 xxp x و ذا الاحتمال ٌحدد بالمباحة التالٌة  : 

 

: تحبب بإٌجاد التكامل التالً (الاحتمال )وحٌث أم  ذا التوزٌم مم التوزٌعات المبتمرد، فإم  ذه المباحة 
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، ٌمكم ابتخدام توزٌعها الاحتمالً Transformو ذا التكامل ٌصعب حبابه، ومم ثم لجأ الإحصائٌٌم إلى عمل تحوٌلة رٌاضٌة 

: فً حباب مثل  ذه الاحتمالات، و ذه التحوٌلة  ً






 




x
z 

، و ذا ما بوؾ ندربه فً الجزا Standard Normal Variable  و و المتؽٌر الابٌعً القٌابً zوٌعرؾ المتؽٌر الجدٌد بـ 

  التالً مم  ذه المحاضرد بما ٌبمى بالتوزٌم الابٌعً القٌابً أو المعٌاري

 :(المعماري) القٌابً التوزٌم الابٌعً- ب

0,1 أي أم  1 ( وانحرافه المعٌاري 0 و توزٌم ابٌعً وباه الحبابً   )  

 مم  %68.26وتحت  ذه اللأروا ، فإم  . (zبوحدات )إلى توزٌم ابٌعً قٌابً  (xبوحدات  )وٌمكم تحوٌل أي توزٌم ابٌعً 

تحت المنحنى الابٌعى القٌابى تقم بٌم إحداثٌٌم رأبٌٌم ٌبعدام بمقدار انحراؾ معٌارى واحد عم الوبا  (الاحتمال)المباحة 

أى داخل  )الحبابى  1 ) ،95.54% تقم بٌم   2 ، 99.74%  تقم بٌم  3 

 المناظرد لها ، مم z إلى قٌم xفى مبائل تحتوى على التوزٌم الابٌعى ، فإننا نحول أولا قٌم  (المباحات)ولإٌجاد الاحتمالات 

 :خلال المعادلة التالٌة





X
Z 

تحت المنحنى بٌم قٌمة  (الاحتمال)  فى الجداول المخصصة لذلك، وٌعاً  ذا قٌمة الجزا مم المباحة zثم نكلأؾ عم قٌمة 

  zالوبا الحبابى وقٌمة 

   0.6827احتمال وقوع أٌة ملأا دد على بعد انحراؾ معٌاري واحد مم الوبا الحبابً  و  •

 0.9545احتمال وقوع أي مفردد على بعد إنحرافٌم معٌارٌٌم مم الوبا الحبابً  و  •

  0.9973احتمال وقوع أٌة مفردد على بعد ثلاثة انحرافات معٌارٌة مم الوبا الحبابً  و  •

: واللأكل التالً ٌوضح ذلك

العلاقة بٌن التوزٌع الطبٌعً والتوزٌع الطبٌعً القٌاسً 
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 فً جدول التوزٌم  1.96  نحصل علٌها مقابلة للقٌمة z=1.96  وz=0تحت المنحنى الابٌعى المعٌارى  (الاحتمال)فالمباحة 

،  وتكوم القٌمة التً 06.  ونتحرك فً الصؾ المناظر لها حتى نصل إلى العمود المعنوم 1.9 نبدأ بالقٌمة  z عمود ففًالابٌعً، 

  . 0.4750نحصل علٌها 

   المباحة المظللة فً اللأكل z=0, z=1.96 تحت المنحنى تقم بٌم  %100) أو (1 مم المباحة الكلٌة  %47.50وٌعنى  ذا أم 

 أو 0.4750 ً أٌضااً  (لٌس مدرجة فً الجدول)  z=-1.96 , z=0وام التوزٌم متماثل ، فإم المباحة بٌم . (فوق الجدول

47.50% 

  مثال

 2أكبر من  Z احتمال أن تكون قٌمة

  :الحل

  اذم احتمال أم تكوم قٌمة0.47725( = 2،0)فً  Z  ومم الجدول احتمال0.5000= أقل مم صفر  Z حٌث أم احتمال أم تكوم

Z   2أكبر مم ً    :

0.02275 = 0.47725 - 0.5000  

 

 :مثال

.  0.5بٌم صفر و  Z احتمال أم تقم •

.  0.5- و 0.5بٌم  Z احتمال أم تقم •

 :الحل

 ً  0.5 -  وٌمٌم0، والمباحة المظللة إلى لأمال (0.5 و 0)بٌم  Z  تمثل احتمال أم تقم0.5 و 0مم الربم المباحة المظللة بٌم 

 Z  ً  0.19146 = 0.5المباحة المقابلة لقٌمة  = (05 ,0)فً الفترد  Z  واحتمال أم تقم . (0.5- ,0)فً الفترد  Z احتمال أم تقم

  0.19146 = (0.5- ,0) فً الفترد Z ، كذلك احتمال أم تقم

  و ً تتمثل بالمباحة المظللة فً الربم التالً 0.38292 = 0.19146 × 2( = 0.5- و 0.5)فً الفترد  Z اذم احتمال أم تقم

 

  مثال

قامت إحدى الشركات بإجراء اختبار للمتقدمٌن لشؽل بعض الوظائؾ الشاؼرة بها، إذا علمت أن درجات هذا الاختبار تتبع 

 درجة وأن أحد الممتحنٌن قد اختٌر عشوائٌا ، ما هو احتمال أن 100 وانحرافه لمعٌاري 500توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً 

؟ 700تكون درجته أكبر من 
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 :الحل

 درجه، 100 درجه وإنحرافه المعٌاري 500 تتبم توزٌعا معتدلا وباه الحبابً X تركز لدرجة أي ممتحم، فإم Xإذا كانت 

 وبابتخدام المعادلة الخاصة بالدرجة المعٌارٌة





X
Z 

2:   700ً للقٌمة Zنجد أم القٌمة المعٌارٌة 
100

200

100

500700










X
Z 

إذا اختٌر أحد الممتحنٌم علأوائٌا، فما  و احتمال أم تزٌد درجته عم الوبا : وبالتالً ٌمكننا صٌاؼة البؤال البابق كما ٌلً

: للإجابة على  ذا البؤال فإننا نبتخدم اللأكل التالً الحبابً بأكثر مم انحرافٌم معٌارٌٌم؟

 

 وبالتالً تكوم المباحة %95.45والذي ٌبٌم أم المباحة تحت المنحنى المحصورد بٌم انحرافٌم معٌارٌٌم مم الوبا الحبابً 

، ونتٌجة لتماثل المنحنى حول وباه الحبابً، فإم (0.0455=0.9545-1)المتبقٌة مم المنحنى أي مباحة ارفً المنحنى  ً 

، لذا فإم المباحة تحت (0.02275=0.0455/2)مباحة الارؾ ااٌمم للمنحنى تباوي مباحة ارفه ااٌبر، أي تباوي 

)المنحنى على ٌمٌم  2)  ًمم الوبا الحباب(أي على ٌمٌم 2)  و ً قٌمة احتمال أم تكوم درجة 0.02275تباوي 

 700اللأخص الذي اختٌر علأوائٌا أكبر مم 

  Zكٌفٌة ابتخدام جدول توزٌم الاحتمالات المتجمعة للمتؽٌر العلأوائً 

 ٌعنً أم القٌمة الملأا دد Z <+2 ٌمكننا أم نحصل على احتمالات أي متؽٌر علأوائً معتدل، والتعبٌر Zوبمعرفة القٌمة المعٌارٌة 

 ٌعنً أم القٌمة الملأا دد تقم بٌم Z <+3 >1-على ٌمٌم الوبا الحبابً، أٌضا فإم التعبٌر  2 تقم على مبافة أقل مم

 1 و  3  ومم الواضح نه لاٌمكم ابتخدام اللأكل البابق لتحدٌد الاحتمالات المالوبة ببهوله كافٌة، لذا ٌبتخدم

 لإٌجاد الإحتمالات المالوبة، وٌعاً العمود ااول بٌبار الجدول مم Zجدول توزٌم الاحتمالات المتجمعة للمتؽٌر العلأوائً 

 والرقم ااول 0.0 المختلفة إلى رقمٌم علأرٌٌم فقا، والرقم ااول بالعمود ااول على ٌبار الجدول  و Zالصؾ العلوي قٌم 

 والاحتمال المتجمم المناظر  و Z=0.00 ومجموع  ذٌم الرقمٌم ٌعاٌنا القٌمة المعٌارٌة 0.00بالصؾ العلوي مم الجدول  و 

 متماثل حول وباه الحبابً و و Z  و ذه بابٌعة الحال نتٌجة مناقٌة ام توزٌم P(Z > 0.000)=0.5000 أي أم 0.5000

  0.5000الصفر، وبالتالً لا ٌوجد أي احتمال متجمم بالجدول قٌمته أقل مم 

 :مثال

  1.64( >) أقل من Zأوجد احتمال أن 

: الحل

الجدول التالً جزا مم جدول الاحتمالات المتجمعة للتوزٌم المعتدل المعٌاري 
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.05 .04 .03 .02 .01 .00 Z 
       

       

 0.9495     1.6 
       

 

 بجمم القٌمتٌم المناببتٌم الموجودتٌم بالصؾ العلوي والعمود ااول بٌبار الجدول، Zوٌتم الحصول على القٌمة المعٌارٌة 

 .وٌحوي العمود ااول مم جهة الٌبار على قٌم تصل إلى رقم علأري واحد فقا، بٌنما ٌحوي الصؾ العلوي على الرقم المئوي

و ً  ( 1.64 = 0.04 + 1.6لاحظ أم ) 0.04 وتحت العمود 1.6 ٌوجد أمام الصؾ 1.64فالإحتمال المتجمم المناظر للقٌمة 

 و ذا  و الإحتمال P(Z<1.64)=0.9495 ، أي أم 0.9495 المالوب إٌجاد الاحتمال المتجمم عند ا، و ذا الإحتمال  و Zقٌمة 

) مم Zالمتجمم للمتؽٌر    1.64إلى  (-

: والجدول التالً ٌوضح ذلك

 

 

 :مثال

 . 1.64( <) أكبر من Zأوجد أن احتمال أن 

 :الحل

، وحٌث أم المباحة الكلٌة تحت منحنى أي متؽٌر علأوائً (1)إم مجموع الاحتمالات المتجمعة اي متؽٌر علأوائً ٌباوي 

:  لذا فإم)1(مبتمر تمثل مجموع الاحتمالات، لذا فإم  ذه المباحة تباوي 

P(Z>1.64)=1-P(Z<1.64)=1-0.9495=0.0505  
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 :مثال

 . Z=-1.65أوجد المساحة تحت المنحنى المعتدل المعٌاري على ٌمٌن 

 :الحل

 تباوي المباحة 1.65-المنحنى المعتدل كما أوضحنا منحنى متماثل حول الصفر، وبالتالً فإم المباحة تحت المنحنى على ٌمٌم 

وبابتخدام جدول التوزٌم الابٌعً نجد أم  P(Z>-1.65)=P(Z<1.65)  ، أي أم  1.65تحت المنحنى على ٌبار 

P(Z<1.65)=0.9505 إلى 1.65- أي أم الإحتمال المتجمم مم +  

  P(Z<-1.65)=1-P(Z<1.65)=1-0.9505=0.0495: أي أم

 :استخدامات التوزٌع الطبٌعً القٌاسً

ٌبتخدم التوزٌم الابٌعً القٌابً فً التعامل مم الكثٌر مم الملأاكل العملٌة وإٌجاد القٌم الإحتمالٌة لها وإلٌك بعض اامثلة على 

: ذلك

 :مثال

افترض أن إدارة المرور بالاحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌق الدمام عند مدخل المبرز وذلك لضبط السٌارات المسرعة 

 تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً تمر بمدخل المبرز فً فترة عمل الرادار، إذا Xفً فترة معٌنة من الٌوم، افترض أن 

:  مٌلا، أوجد التال25ً مٌلا وتباٌنه 60 تتوزع توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً Xكانت 

.  مٌلا فً الباعة 50نببة البٌارات التً تقل برعتها عم  .1

.  مٌلا فً الباعة65نببة البٌارات التً تزٌد برعتها عم  .2

.  مٌلا فً الباعة 77.45 مٌلا و 60نببة البٌارات التً تكوم برعتها بٌم  .3

.  بٌارد 10000 مٌلا مم بٌم 77.45 مٌلا و 60عدد البٌارات التً تكوم برعتها بٌم  .4

 :الحل

:  مٌلا فً الباعة50نببة البٌارات التً تقل برعتها عم  .1
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:  مٌلا فً الباعة65نببة البٌارات التً تزٌد برعتها عم  .2
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:  فً الباعة77.45 مٌلا و 60نببة البٌارات التً تكوم برعتها بٌم  .3

4998.05000.09998.0
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  4998=(0.4998)1000:  بٌارد10000 مٌلا مم بٌم 77.45 مٌلا و 60عدد البٌارات المتوقم برعتها بٌم  .4

   بتٌودنتtتوزٌم - ج
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 t  العلأوائٌة المتصلة المبتخدمة فً الإحصاا الابتدلالً و ً مجموعة المتؽٌرات العلأوائٌة المتؽٌراتتوجد عائلة أخرى مم 

 تحت ابم مبتعار  و 1908 و أول مم درس تلك المتؽٌرات حٌث بجل نتائجه عام  w.s. Gossetوٌعتبر ولٌم جوبت

student  ولذلك ٌبمى توزٌمt  فً بعض ااحٌام بتوزٌم بتٌودنت.  

 ( ٌناق نٌوإؼرٌقًحرؾ  V)كما ٌرمز لدرجات حرٌتها بالرمز ( t1,t2,t3 ……tdf)وٌرمز لهذه العائلة مم التوزٌعات بالرموز 

( df،….،1,2,3)و ً تأخذ القٌم 

:  والتوزٌم الابٌعtًالفرق بٌم توزٌم 

حٌث ٌتحدد المتؽٌر العلأوائً الاعتدالً بمعلمٌم  ما الانحراؾ ،عم المتؽٌر العلأوائً الاعتدالً   tٌختلؾ المتؽٌر العلأوائً

  .بمعلم واحد فقا  و درجة الحرٌة tبٌنما ٌتحدد المتؽٌر العلأوائً ، المعٌاري والمتوبا

 العلأوائً للمتؽٌر µ فإم ذلك ٌتالب معرفة قٌمة المتوبا ،مم المتؽٌر العلأوائً الاعتدالً  tولا لأتقاق المتؽٌر العلأوائً

  .إلً معرفة انحرافه المعٌاري  بٌنما لانحتاج،الاعتدالً

تكوم   nوأم  ذه الملاحظات البالػ عدد ا (n>=z)مم المرات  nولنفرض أم قٌمة متؽٌر العلأوائً الاعتدالً التً تم ملاحظتها

 t= X-µ/(s/n): بابتخدام الصٌؽة التالٌة  tوحببنا قٌم المتؽٌر العلأوائً sوانحرافها المعٌاري  µ عٌنة متوباها

له قٌمة واحدد عند النقاة  tنجد أم توزٌم  nكذلك فإنه لكل قٌم (  (n-1بأنها تباويt وتتحدد درجة حرٌة المتؽٌر العلأوائً 

  :و ذا ما ٌوضحه اللأكل التالً، و و توزٌم متماثل ٌقل تدرٌجٌا كلما اتجهنا ناحٌتً الذٌلٌم ااٌمم وااٌبر، صفر

 

 انه أكثر كثافة عند الذٌلٌم وخاصة diffuse فٌما عدا أنه أكثر انتلأارا z ٌلأبه توزٌم tونلاحظ مم اللأكل البابق ام توزٌم 

وبزٌادة درجات  ، z ٌكوم أقل انتلأارا وأكثر قربا مم لأكل توزٌم t كبٌرد فإم توزٌم nاما إذا كانت ،  صؽٌرد nعندما تكوم 

 : و ذا ما ٌوضحه اللأكل،  من التوزٌع الاعتدالtًالحرٌة ٌقترب توزٌع 
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   :tخصائص توزٌع 

 µ 0=و ذا ٌعنً أم  . (n-1) ٌباوي صفر لكل درجات الحرٌة tمتوبا المتؽٌر العلأوائً  •

 σ= s/s-2: ٌباوي درجات حرٌة أكبر مم اثنٌم  t الانحراؾ المعٌاري للمتؽٌر العلأوائً  •

   .t   ً درجة حرٌة المتؽٌر العلأوائً dfحٌث 

فإم ،  فأكثر 30إلىبحٌث تصل   tوٌتبٌم مم المعادلة البابقة للانحراؾ المعٌاري أنه كلما زادت درجات حرٌة المتؽٌر العلأوائً 

 . أو أقل1.035ٌباوي  tوبصفة عامة فإم الإنحراؾ المعٌارًٌ لتوزٌم ، الانحراؾ المعٌاري ٌقترب مم الواحد الصحٌح

وبصفة خاصة عندما تكوم   zولذلك فإم التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر ٌكوم قرٌبا جدا مم التوزٌم الاحتمالً للمتؽٌر العلأوائً 

df>30 وفً  ذه الحالة نبتخدم جدول  z  المتؽٌر العلأوائً للإجابة على اابئلة الاحتمالٌة حول t.  
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  :مثال 

  (الاحتمال بالذٌل الأٌمن) . 10 ومستوى الدلالة 8 لدرجات حرٌة t بتوزٌع  (نقطة القطع)احسب القٌمة الحرجة 

  : الحل

نجد أم القٌمة عم تقاام الصؾ و العمود  .10والعمود الخاص بمبتوى الدلالة   8عند درجات tتوزٌم بالبحث فً الجدول 

 1.397تباوي 

P(t8 >=1.397)=.10 

P(t8<=1.397)=.90 

بٌنما  (القٌم الحرجة) نقاا القام tحٌث ٌعاً جدول ،  عم الجدول الاحصائً لتوزٌم ذي الحدٌم  tوٌختلؾ الجدول الاحصائً

  tα = -t1-α  :مم زٌادد حجم العٌنة ومم ثم درجات الحرٌة فإم. ٌعاً جدول ذي الحدٌم الاحتمالات 

  :مثال

  0.95 ومستوى الدلالة 20 عندما تكون درجات الحرٌة tأوجد نقطة القطع العلٌا للمتؽٌر العشوائً 

  :الحل 

t(20,0.95)=-t(20,0.05)=1.725  
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 6المحاضرة 

 (الجزء الأول) Sampling Distribution'sتوزٌعات المعاٌنة 

                  بالاستدلال الإحصائًتهتم نظرٌة العٌنات بدرابة العلاقة بٌم المجتمم والعٌنات المبحوبة منه فٌما ٌبمى 

statistical inference 

 الاقتصاد وااعمال والعلوم، وٌلأمل الابتدلال فًمم أ م اادوات المباعدد على اتخاذ القرارات  الاستدلال الإحصائً ٌعتبر

 .الإحصائً اختبار الفرضٌات والتقدٌر

بالمعاٌنة العشوائٌة، بلٌما، ٌنبؽً أم ٌبنى على عٌنة ممثلة للمجتمم، وٌمكم تحقٌق ذلك  (واختبار الفروض) ٌكوم التقدٌر ولكً

 . العٌنةفًحٌث ٌكوم لكل مفردد فى المجتمم فرصة متكافئة للدخول 

  العٌنة العلأوائٌة ً ومن أشهر هذه الطرقو ناك عدد ارق اخذ العٌنات مم المجتمم لابتخدامها فً الابتدلال الإحصائً 

 .و ً العٌنة التً تكوم لكل مفرده مم مفردات المجتمم نفس فرصة الاختٌار فً العٌنة

أو أعااا عٌنه مم . فمثلااً نبتعٌم بعٌنه مبحوبة مم المجتمم لتقدٌر معالم  ذا المجتمم مثل متوباه أو تباٌنة أو ؼٌر ذلك

المرضى بارتفاع الضؽا، مثلااً دواا معٌم ثم قٌاس ضؽاهم قبل وبعد تناولهم لهذا الدواا لمعرفة ما إذا كام  ذا الدواا مفٌد فً 

  .خفض الضؽا أم لا

ٌقصد بالمجتمم أي مجموعات مم المفردات تلأترك فً صفه أو صفات وتكوم موضوع درابة أو بحث فإم  ذه المجموعة ٌالق 

 . Populationالمجتمع علٌها إحصائٌا مجتمم الدرابة أو اختصارااً 

والمجتمم قد ٌكوم مجموعة ما مم البلأر أو ألأجار أنواع معٌنه مم الفاكهة أو الحٌوانات الزراعٌة أو إنتاج دولة ما  •

  .الخ...لبلم معٌنه خلال فترد زمنٌة محدده

 والمجتمم قد ٌكوم محدودااً إذا كام ٌمكم حصر عدد أفراده مثل بكام مدٌنة ما أو الاب مرحلة تعلٌمٌة معٌنة •

إذا كام لا ٌمكم حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنات الحٌة  (لانهائً)وقد ٌكوم المجتمم ؼٌر محدود  •

  بمٌاه المحٌاات واانهار

  :وعند دراسة صفة ما أو صفات معٌنه لمجتمع ما فإن البٌانات الإحصائٌة عن تلك الصفة أو الصفات تجمع بؤحد أسلوبٌن

: (census)أبلوب الحصر اللأامل : أولااً 

وفٌه تجمم البٌانات عم كل مفرده مم مفردات المجتمم، و ذا اابلوب ٌتالب وفرد فً الوقت والمال والمجهود الفنً وتزداد  ذه 

و ذا اابلوب لا ٌتبم عادد إلا فً حالة التعدادات التً . (عدد أفراد المجتمم)المتالبات وتتضاعؾ كلما ازداد حجم المجتمم 

. تجرٌها الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات البكام والتعدادات الصناعٌة والتعدادات الزراعٌة

: (Sampling method)أبلوب المعاٌنة : الثانً

 ثم بعد ذلك ٌتم تعمٌم (Sample)وفٌه ٌتم جمم البٌانات عم جزا مم مفردات المجتمم ٌختار بارٌقة أو بأخرى وٌالق علٌه عٌنه 

أي أم إبلوب العٌنة ٌقصد به درابة خصائص المجتمم مم خلال درابة عٌنه مبحوبة منه، . نتائج الدرابة على المجتمم بأكمله

  .ونجاح  ذا الإبلوب ٌعتمد على أم تحمل العٌنة أقصى درجة مم دقة التمثٌل للمجتمم المبحوبة منه

  :ٌتمٌز أبلوب المعاٌنة عم أبلوب الحصر اللأامل بمزاٌا عددٌه منها :بعض مزاٌا أبلوب المعاٌنة

ٌؤدي ابتخدام العٌنات العلأوائٌة إلى خفض تكالٌؾ الدرابات المٌدانٌة بببب صؽر حجم العٌنة بالنببة إلى حجم  .1

  .المجتمم و و ما ٌؤدي إلى تخفٌض ااعباا الإدارٌة والفنٌة التً تتالبها أي درابة مٌدانٌة

ٌتحقق وفر واضح فً الوقت الذي ٌنفق فً درابة مٌدانٌة على أباس عٌنة بدلااً مم الحصر اللأامل وتتضح أ مٌة  .2

الوقت عندما نقوم بدرابة ظا رد تتؽٌر بمرور الوقت، فتكوم البٌانات المجموعة والنتائج وقت ظهور ا ؼٌر ماابقة 
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لواقم المجتمم وتصبح النتائج ذات قٌمه محدودد بعد أم فقدت عنصر الماابقة مم واقم الظا رد وتوزٌعها الحالً فً 

  .المجتمم

مثل مجتمم الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌاات لا ٌمكم أم تتم الدرابة على  (اللانهائٌة)فً المجتمعات ؼٌر المحدودد  .3

  .أباس الحصر اللأامل ولكم لابد وأم تتم الدرابة بأبلوب المعاٌنة

أٌضااً  ناك بعض الاختبارات لابد وأم تتم بأبلوب المعاٌنة ام إجراا مثل  ذه الاختبارات على أباس الحصر اللأامل  .4

فاختبار صلاحٌة لأحنه مم المفرقعات مثلااً لابد وأم ٌتم على أباس العٌنة .. ٌؤدي إلى تلؾ المادد المختبرد أو  لاكها

  .وبالمثل تحلٌل دم المرضى ٌتم على أباس عٌنه

تنقبم العٌنات عادد إلى قبمٌم رئٌبٌم و ما عٌنات علأوائٌة وعٌنات ؼٌر علأوائٌة، وفٌما ٌلً تفصٌل لكل قبم  :أقبام العٌنات

 : منها

  : العٌنات العشوائٌة-1

و ً تلك العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حبب خاه إحصائٌة لا ٌكوم فٌها للباحث أو لمفردات العٌنة دخل فً اختٌار أي 

مفرده فٌها، حٌث ٌتم الاختٌار بابتخدام أبالٌب معٌنة تلعب الصدفة خلالها الدور ااول فً اختٌار المفردد ولكم بلأرا أم ٌتحقق 

والعٌنات العلأوائٌة إذا ما تم اختٌار ا بالارٌقة العلمٌة البلٌمة والمناببة ٌمكم أم . لجمٌم المفردات احتمال ثابت ومحدد للاختٌار

 .تكفل درجه عالٌة مم دقة التمثٌل للمجتمعات المبحوبة منها لذلك فهً الوبٌلة اابابٌة فً حالة البحوث العلمٌة الدقٌقة

 :  العٌنات ؼٌر العشوائٌة-2

و ً تلك العٌنات التً لا تكفل لجمٌم مفردات المجتمم احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، وؼالبااً ٌتدخل الباحث فً عملٌة الاختٌار 

. بصورد أو بأخرى

 وسٌتم فٌما ٌلً استعراض لأهم أنواع العٌنات العشوائٌة والعٌنات ؼٌر العشوائٌة

: أقبام العٌنات

 

 :العٌنات الاحتمالٌة- أ 

  جمٌم عناصر المجتمم لها نفس الفرصة فً الظهور فً العٌنة العٌنة العلأوائٌة

  ٌقبم المجتمم إلى ابقتٌم على ااقل ثم نختار العٌنة مم كل منهما العٌنة الابقٌة

  نختار نقاة بداٌة مم المجتمم ثم نختار العنصر الموجود على بعد ثابت مم  ذه النقاة العٌنة المنتظمة

 ٌقبم المجتمم إلى مباحات أو أجزاا ثم نختار علأوائٌا بعض  ذه المباحات، ثم نختار جمٌم عناصر ا بالعٌنة العٌنة العنقودٌة
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 :العٌنات ؼٌر الاحتمالٌة- ب 

  ٌتم اختٌار ا عم ارٌق الصدفة  الصدفةعٌنة

  ٌتم اختٌار أفراد العٌنة تحت لأروا معٌنة لتحقٌق الهدؾ مم التجربة (القصدٌة)العٌنة العمدٌة 

   أجزاا المجتمم وفقا للنبب المحدددأجزاا ثم نختار العٌنة مم كل جزا مم ٌقبم المجتمم إلى العٌنة الحصٌة
 

 :أخااا البٌانات الإحصائٌة

 :تتعرض البٌانات الإحصائٌة التً ٌتم جمعها إلى نوعٌن من الأخطاء

و و ذلك الخاأ الناتج عم مصادر متعددد، منها أخااا فً تصمٌم البحث أو التجربة أو أخااا فنٌه  :خطؤ التمٌز أو التحٌز- 1

أخااا التمٌز تزداد بازدٌاد الفروق بٌم .. أثناا جمم البٌانات أو خلال العملٌات الحبابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة

 .اللازم توافر ا لضمام أقصى درجة دقة ممكنه وبٌم الإمكانٌات الفعلٌة المتاحة للباحث (المادٌة والفنٌة)الإمكانٌات 

و و الخاأ الناتج عم فروق الصدفة بٌم مفردات المجتمم التً دخلت العٌنة وبٌم  :خطؤ المعاٌنة العشوائٌة أو خطؤ الصدفة- 2

 .تلك المفردات التً لم تلأأ الصدفة أم تدخل العٌنة

 :وفٌما ٌلً شرح لهذٌن الخطؤٌن

 :التحٌزالتمٌز أو خطؤ - 1

اذا بحبنا عدد عٌنات مم مجتمم ما وحببنا المتوبا الحبابً لكل عٌنة مم  ذه العٌنات ثم حببنا المتوبا الحبابً لهذه 

المتوباات فهذا المتوبا ٌجب أم ٌباوي المتوبا الحبابً الحقٌقً للمجتمم المبحوبة منه  ذه العٌنات، وفً حال وجود فرق 

 التحٌزالتمٌز أو بخطؤ بٌم المتوباٌم فإم  ذا الفرق ٌبمى 

 :التحٌزالتمٌز أوأسباب خطؤ 

عند )على خاصٌة معٌنة كالاعتماد على دلٌل الهاتؾ للعٌنة تعتمد بعض ارق الاختٌار : الاختٌار ؼٌر العلأوائً للعٌنة •

 .(درابة الدخل والانفاق

 (تعمد إدخال بعض الوحدات)التحٌز المقصود  •

   العام للدرابةابتبدال وحدد بوحدد أخرى ؼٌر مدرجة ضمم الإاار •

 :التحٌزالتمٌز أوكٌفٌة التقلٌل من أخطاء 

 اختٌار جمٌم وحدات العٌنة علأوائٌااً بابتخدام إحدى ارق الاختٌار العلأوائً •

 عدم ابتبدال أٌة وحدد تم اختٌار ا بوحدد أخرى •

 تدرٌب الباحثٌم بلأكل جٌد على جمم البٌانات والتقٌد بالتعلٌمات •

 Random Sampling Error العشوائٌةخطؤ المعاٌنة - 2

بٌم قٌم الوحدات التً تتكوم منها العٌنة وتلك   Variationالاختلاؾ أو التلأتت عند اختٌار العٌنة العلأوائٌة  ناك خاأ ٌنتج عم

 بخطؤ المعاٌنة العشوائًفً العٌنة و ذا الخاأ ٌبمى تدخلها الوحدات التً لم تلأأ الصدفة أم 

 :خطؤ المعاٌنة العشوائًمن كٌؾ نقلل 

 زٌادد حجم العٌنة •

 (الخ…كاابلوب الابقً أو العٌنة المنتظمة)ارٌقة الاختٌار المنابب التً تقلل مم اختلاؾ قٌم الوحدات الإحصائٌة  •
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 7المحاضرة 

 (الجزء الثانً) Sampling Distribution'sتوزٌعات المعاٌنة 

ٌِّنة الدرابة : تقوٌم ع

نة دراسته، والتً من أبرزها الآتـً ٌِّ ه إلى مواقع الخطؤ فً اختٌار ع  :على الباحث كما أوضحنا فً المحاضرة السابقة أن ٌتنبَّ

ٌُّز .1 ًِّ :أخطاء التح ٌِّنة درابته مم مجتمعها ااصل .  و ً أخاااءٌ تحدث نتٌجة للارٌقة التً ٌختار بها الباحثُ ع

ًَّ نتٌجةاً لعدم إعادد ابتبانات الدرابة أو عدم :أخطاء الصدفة .2 ٌِّنة فلا تمثِّل المجتمم ااصل  و ً أخاااءٌ تنتج عم حجم الع

. إكمال الملاحظة أو المقابلة لمفردات مجتمم الدرابة

.  و ً أخااا تنتج مم ردود فعل المبحوثٌم نحو أداد أو وبٌلة القٌاس:أخطاء الأداة .3

ٌَّة اختٌار ا وتابٌقها بما تحقِّق -  ٌِّنة وكٌف ب الذاتً المكثِّؾ للباحث لٌتقمَ أبلوب الدرابة بالع وٌمكم تلافً  ذه العٌوب بالتدرُّ

  تمثٌلااً مناببااً لمجتمم درابته، وأم ٌقوم بتدرٌب المتعاونٌم معه تدرٌبااً ٌحقِّق له ذلك

: المعالم والإحصااات

فلكً ٌبتدل على خصائص . اعتاد البعض على معاملة القٌم التً ٌحصل علٌها مم العٌنة وكأنها قٌم مجتمعها، و ذا خاأ فادح

 .مجتمم الدرابة تعتمد معادلات عدٌدد، ومتنوعة حبب نوع العٌنة

                      فالمقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات مجتمع الدراسة بؤكمله ٌطلق علٌها معالم المجتمع

(Parameters of population)  

 (Statistics)أما المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات عٌنه مسحوبة من مجتمع الدراسة فٌطلق علٌها إحصاءات 

وللتفرقة بٌم المعالم والإحصااات ٌجب أم نرمز لكل منها برموز تختلؾ عم رموز ااخرى، على ببٌل المثال ٌرمز للمتوبا 

 بٌنما ، أٌضااً للانحراؾ المعٌاري للمجتمم بالرمز x بٌنما ٌرمز للمتوبا الحبابً للعٌنة بالرمز  للمجتمم بالرمز الحبابً

  . و كذاSٌرمز للانحراؾ المعٌاري للعٌنة بالرمز 

وٌعتبر كل إحصاا بمثابة تقدٌر أو قٌمه تقدٌرٌة لمعلمة المجتمم المناظر، فٌكوم المتوبا الحبابً المحبوب مم بٌانات العٌنة 

 .. تقدٌر لمعلمة المجتمم المناظرد و ً المتوبا الحبابً المبحوب منه  ذه العٌنة و كذا

إم حباب قٌمة المتوبا الحبابً مم بٌانات العٌنة لٌس  دفااً فً حد ذاته ولكم وبٌلة للتعرؾ على المتوبا الحبابً للمجتمم 

  .و كذا الحال بالنببة لباقً المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحبب مم العٌنة.. موضوع الدرابة

  الابتدلال على خصائص مجتمم الدرابة

  :المتوبا والانحراؾ المعٌاري

فعند اخذ مائة قٌمة مم . إم الهدؾ مم اخذ العٌنة  و معرفة خصائص مجتمعها، ونادرا ما ٌكوم تمثٌل العٌنة لمجتمعها دقٌقا

جداول اارقام العلأوائٌة وترتٌبها بعلأرد أعمدد ومثلها ابار وحباب متوبا قٌم كل بار ومتوبا قٌم كل عمود، وحباب قٌمة 

و  (7.16)وبٌم  (6.59)و  (6.41)الانحراؾ المعٌاري للقٌم عم معدلاتها وجد أم قٌم متوباات اابار قد تراوحت بٌم 

وقٌم انحراؾ معٌاري بٌم  (1.66)و  (6.43)أما متوباات قٌم ااعمدد فقد تراوحت بٌم . لقٌم الانحراؾ المعٌاري لها (7.33)

 (055.26)وبانحراؾ معٌاري قدره  (61.50)ٌباوي ( المتوبا الحقٌقً)، فً وقت كام متوبا جمٌم القٌم  (4.32)و  (7.19)

على التوالً ،  (50، و 40، 30، 20، 10)وبقٌام خمس البة بدرابة  ذا المجتمم مم اختلاؾ فً حجم العٌنة، حٌث اختاروا 

،  8.24)على التوالً، وكانت قٌم الانحراؾ المعٌاري لها  (1.48 و3.47،  5.55،  1.49،  1.66)تبٌم أم المعدلات كانت 

على التوالً، و ذا ٌعنً إم أي منهم لم ٌمثل معدل مجتمم الدرابة الحقٌقً، بل بقٌت  (6.25  و 1.26،  6.26،  8.26

 التقدٌرات تدور حوله
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وٌلأٌر المثال البابق إلى أم العٌنة لا تعرض الواقم بل تقترب منه، وبعبارد أدق، إم كل عٌنة لم تؤخذ بموضوعٌة ولم تحبب 

فاخذ العٌنات لٌس القصد منه العٌنة لذاتها . احتمالات تمثٌلها لمجتمعها بدقة لا ٌمكم الركوم إلٌها انها تمثل نفبها دوم مجتمعها

 . فالعٌنة وسٌلة ولٌست الهدؾبل المجتمم الذي أخذت منه ، 

وٌأتً  نا دور نظرٌة العٌنات لتباعد فً تقدٌر قٌم خصائص مجتمم الدرابة وضمم مجال محدد للخاأ، وحبب تنظٌر الحد 

عند اخذ عٌنات بحجم كبٌر مم أي مجتمم فام معدلات العٌنات بتتوزع بصورد ، فانه Central Limit Theoremالمركزي 

  ، وام متوبا متوباات العٌنات بٌقترب مم متوبا مجتمم الدرابةNormalابٌعٌة 

أم متوبا العٌنة أي . وتقدم العٌنات تقدٌرات لخصائص مجتمعها، و ذه التقدٌرات تدور حول المتوبا الحقٌقً لمجتمم الدرابة

، وتعتمد فً تقدٌر القٌمة المحتملة لمتوبا المجتمم وفق بل قٌمة تمثل العٌنة ذاتها  و لٌس متوبا مجتمعها، ولٌس تقدٌرا له، 

 . حدود معٌنة للثقة

 :  فٌها وفق المعادلةVarianceولهذا مم الضروري حباب متوبا قٌم العٌنة ودرجة التباٌم 

   1- حجم العٌنة  / (تربٌم الفرق بٌم قٌم العٌنة عم متوباها)مجموع = التباٌم 
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: وبالأتقاق الجذر التربٌعً لقٌم التباٌم نحصل على قٌمة الانحراؾ المعٌاري
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إم ارتفاع قٌمة الانحراؾ المعٌاري ٌدلل على التباٌم الكبٌر بٌم قٌم العٌنة، ولهذا أ مٌة خاصة عند تحدٌد حجم العٌنة وعند تحدٌد 

فكلما كام التباٌم كبٌرا فً خصائص المجتمم كانت معدلات العٌنة بعٌدد عم . درجة الثقة بالتقدٌرات التً توفر ا عم مجتمعها

 فً قٌمة SE Standard Error of Sample Standard Deviationولهذا فام قٌمة الخاأ المعٌاري  ،معدل مجتمعها

 .الانحراؾ المعٌاري للعٌنة بتكوم كبٌرد

لهذا فام اخذ العٌنات بعدد قلٌل قد لا ٌعكس الصورد الصحٌحة للتباٌم فً خصائص مجتمم الدرابة، وقد تتلأابه قٌم العٌنات عم 

  .كبٌر للعٌنات (حجم)ارٌق الصدفة، ولهذا ٌفضل اعتماد عدد 

: الخاأ المعٌاري

بمعرفة قٌمة الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة ٌمكم تقدٌر قٌمة الخاأ المعٌاري فً الانحراؾ المعٌاري للعٌنة باعتماد المعادلة 
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SE     حٌث ام :(N) =  حجم مجتمم العٌنة     و(n) =  حجم العٌنة

وفق  ذه المعادلة تؤخذ نببة العٌنة إلى مجتمعها، وكلما كبرت  ذه النببة تحبم تمثٌلها لمجتمم الدرابة، أما عندما ٌكوم حجم 

 :مجتمم العٌنة مجهولا، و ً حالة أكثر لأٌوعا فً الدرابات الجؽرافٌة، حٌنها تعتمد المعادلة الآتٌة
n

S
SE  

جذر حجم العٌنة  / الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة = الخاأ المعٌاري 

 :فتعتمد المعادلة أدناه (100)أما عندما ٌكوم حجم العٌنة أكثر مم 
2n

S
SE  

  2(حجم العٌنة)جذر / الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة = الخاأ المعٌاري 
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 (:30)وٌقدم كرٌكوري تعدٌل بٌبل عندما ٌكوم حجم العٌنة اقل مم   

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والهدؾ مم ذلك الحصول على أفضل  (1- حجم العٌنة )وٌتمثل  ذا التعدٌل بأخذ الجذر التربٌعً لحاصل قبمة حجم العٌنة على 

بعبارد أخرى ، تبتخدم القٌمة الملأتقة عم معادلة بٌبل كبدٌل لقٌمة الخاأ المعٌاري فً المعادلات . تقدٌر للخاأ المعٌاري 

 صؽٌرااً ااخرى عندما ٌكوم حجم العٌنة 

إم الانحراؾ المعٌاري للتوزٌم النظري لمتوباات العٌنات ٌقٌس خاأ المعاٌنة وٌبمى بالخاأ المعٌاري للمتوبا، ومم 

، والباحث ؼٌر متأكد مم  Certain Interval أم متوبا المجتمم قٌمة محددد تقم ضمم مجال محدد الضروري التذكر دوما

  قٌمتها، ولكنه ٌحبب احتمالٌة وجود ا ضمم المجال المحدد وبمبتوى ثقة إحصائٌة معلوم

 :وحدود ا مبتوى الثقة

. إذا أخذت جمٌم العٌنات المحتملة مم مجتمعها فٌتوقم أم تكوم متوباات العٌنات موزعة بالتباوي حول متوبا مجتمم الدرابة

 . إن متوسط متوسطات العٌنات ٌساوي متوسط مجتمعها، بعبارة أخرى

 ، والذي ٌمتاز رٌاضٌا بالابتعاد بنبب ثابتة عم Normal Distributionوتتوزع متوباات العٌنات دائما بصورد متماثلة 

المتوبا مم كل درجة معٌارٌة، وبالتالً تباٌنت متوباات العٌنات المأخوذد منه فانه ٌتوقم أم ٌقم متوباه وباحتمالٌة قدر ا 

: كالتالً

ٌقم متوبا مجتمم الدرابة بٌم قٌمة متوبا  (6827.0)أو باحتمالٌة قدر ا  (%26.68)مبتوى ثقة إحصائٌة قدره  •

 . درجة واحدد مم الخاأ المعٌاري  (–و + )متوباات العٌنات و 

ٌقم متوبا مجتمم الدرابة بٌم متوبا متوباات العٌنات  (95.0)، أو باحتمالٌة (%95)مبتوى ثقة إحصائٌة قدر ا  •

.  درجتام مم الخاأ المعٌاري تقرٌبا (–و + )و 

ٌقم متوبا مجتمم الدرابة بٌم قٌمة متوبا  (99.0)أو باحتمالٌة قدر ا  (%99)مبتوى ثقة إحصائٌة قدر ا  •

.  ثلاث درجات مم قٌمة الخاأ المعٌاري تقرٌبا (–و + )متوباات العٌنات و 

بام تكوم التقدٌرات صحٌحة أو  (%)و ٌعبر عنها بإلأارد النببة المئوٌة  Confidence Levelوتبمى  ذه بمبتوٌات الثقة 

. أم تكوم خاائة (05.0)أو  ( 01.0)باحتمالٌة 

xZX  :وتحبب حدود الثقة لاعتماد ا فً تقدٌر متوبا مجتمم الدرابة كما ٌأتً  ˆ 

وتعتمد قٌمتً الخاأ المعٌاري و حدود الثقة على درجة التباٌم فً خصائص المجتمم قٌد الدرابة، فقد ٌوفر عدد قلٌل مم العٌنات 

أي أم تكوم التقدٌرات ؼٌر واقعٌة . تقدٌرات جٌدد لخصائص المجتمم عندما ٌكوم  ذا متجانبا نببٌا، والعكس صحٌح أٌضا

. عندما تكوم التباٌنات كبٌرد فً خصائص المجتمم وحجم العٌنة صؽٌرا

 :مثال

هكتارا، وبانحراؾ  (53)قام أحد الباحثٌن فً مجال الزراعة بدراسة مائة مزرعة، فوجد أن متوسط مساحة المزرعة الواحدة 

هكتارا  (26)معٌاري عن المتوسط بقٌمة 

أحسب حدود الثقة فً تقدٌر متوسط مساحة المزرعة فً منطقة الدراسة؟  

 :الحل
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 = 1.5 + 53)إم معدل مباحة المزرعة فً مناقة الدرابة ٌقم بٌم  (%95)عند ا ٌمكم القول بأنه وبثقة إحصائٌة قدر ا 

حٌنها ٌبتبدل   (%99)أما إذا أراد الباحث أم ٌكوم مبتوى الثقة الإحصائٌة .  كتار  (9.47 = 1.5 – 53) كتار   و    (1.58

.  كتار (7.59)و  (3.46)فً المعادلة أعلاه لٌكوم المعدل المتوقم بٌم  (58.2)بـ  (96.1)

 :حجم العٌنة

إم لحجم العٌنة أ مٌة كبٌرد فً تحدٌد الثقة بالنتائج، لذا مم الضروري أم ٌبلا الضوا علٌه بلأًا مم التفصٌل وحبب 

 :التوزٌعات المعروفة للقٌم، وبٌتم  نا تناول نوعٌم مم التوزٌعات و ً

التوزٌم الابٌعً للقٌم  .1

للقٌم  (ت)توزٌم  .2

 :التوزٌع الطبٌعً للقٌم (أ)

وأصبحت  (المتماثل الجانبٌم)كلما كبر حجم العٌنة ازدادت دقة تمثٌلها لمجتمعها واقترب توزٌم القٌم فٌها مم التوزٌم الابٌعً 

وللتوضٌح نورد مثالا، إذا أرٌد معرفة نببة البة قبم الإدارد إلى مجموع البة الكلٌة فام عٌنة مم . عملٌة الابتدلال أكثر دقة

بعبارد أخرى، إم حجم العٌنة أبابً لإعااا . علأرد البة قد لا تفً بالؽرض، ولكم عٌنة مم مائة االب تفً بالؽرض حتما

فكلما ازداد حجم العٌنة ازدادت الثقة بتقدٌرات . صورد عم مجتمم الدرابة ولٌس النببة المئوٌة للعٌنة قٌابا بحجم مجتمعها

. خصائص المجتمم وصؽرت معه حدود الثقة

وقد لا ٌعرؾ الباحث الكثٌر عم مجتمم الدرابة، فهو بحاجة إلى بعض المؤلأرات عم تباٌم خصائص المجتمم قبل أم ٌحدد حجم 

ٌتالب منه  ذا القٌام بمبح تجرٌبً لابتخراج قٌمة المعدل والانحراؾ المعٌاري للعٌنة، وبتابٌق المعادلة المذكورد فً . العٌنة

 :أدناه ٌبتاٌم تحدٌد حجم العٌنة المناببة لدرابته
2

22

e

Z
n


 

• Z =   المقابل لدرجة الثقة المالوبة، ونحصل علٌا مم جدول التوزٌم الابٌعً   (أو الدرجة المعٌارٌة) و معامل الثقة

 .المعٌاري

•  2 =  (أو  و مربم الانحراؾ المعٌاري) و تباٌم المجتمم  .

• e =  و أقصى خاأ مبموح به فً تقدٌر الوبا، و و عادد ما ٌحدده الباحث، وتتوقؾ قٌمته على أ مٌة الموضوع أو 

". الخاأ فً تقدٌر الوبا"الظا رد البٌابٌة المراد درابتها، ومدى الدقة المالوبة فً التقدٌر، وٌبمى اختصارااً 

أما إذا كام ا تمام الباحث منصبا على نببة الخصائص ولٌس قٌمتها، لذا لا ٌمكم الأتقاق قٌمة الانحراؾ المعٌاري، بل ٌبتعاض 

: عنه بقٌمة التباٌم فً النبب، وتحبب كالتالً

))100((2 PPS  

 النببة المئوٌة للخاصٌة موضم الدرابة  (P)حٌث تمثل 

 : ولهذا تكوم معادلة حجم العٌنة

2
2 ))((










e

SZ
n 

، وٌتوقم أم ٌمتلك (%95)حدا للثقة وثقة إحصائٌة قدر ا  (%2)فإذا أراد باحث درابة ملكٌة البٌارات فً مدٌنة ما، واختار 

: نصؾ البكام وبائا نقل خاصة حٌنها 

01.24
02.
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50))50100(50(

2

2













n

S

 



 

56 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 لضمام الدقة المرجود فً تمثٌل خصائص المجتمم، وقد ٌتم البحث فً مواضٌم ذات مجتمعات 24أي اننا بحاجة إلى عٌنة بحجم 

  .صؽٌرد الحجم وبهذا تلأكل النببة المئوٌة حجما كبٌرا فتكوم النتائج مضللة، فً بعض ااحٌام

  :للقٌم  (ت)توزٌع  (ب)

فعندما . وذلك انها تتالب إجرااات خاصة عند التحلٌل (30)مم الضروري اخذ الحذر عندما ٌكوم حجم العٌنة صؽٌرا اقل مم 

.  ٌتجه توزٌم قٌمها نحو التوزٌم الابٌعً وبؽض النظر عم التوزٌم الحقٌقً لقٌم مجتمم الدرابة (30)ٌكوم حجم العٌنة أكثر مم 

وعندما ٌكوم توزٌم قٌم المجتمم . وبالنببة للعٌنات الصؽٌرد الحجم فام توزٌم قٌمها ٌتأثر بابٌعة توزٌم قٌم المجتمم المأخوذد منه

أما إذا كام توزٌم قٌم المجتمم ابٌعٌا عند ا ٌمكم اخذ . معروفا أو متوقعا أم لا ٌكوم ابٌعً حٌنها ٌجب اعتماد حجم كبٌر للعٌنة 

. فً التحلٌل و المقارنة (T) (ت)عٌنات بحجم صؽٌر وٌعتمد توزٌم 

للقٌم لا ٌختلؾ ( ت)فلأكل توزٌم  (30)مم لأكل الجرس بزٌادد الحجم حتى ٌتاابق معه عندما ٌتعدى العدد  (ت)ٌتلأابه توزٌم قٌم 

 .كثٌرا عم التوزٌم الابٌعً إلا فً ااعداد القلٌلة، وكلا ما متماثل النصفٌم لذا ٌعتمد كبدٌل له فً القٌم القلٌلة العدد

أما . (1- حجم العٌنة )جداول للقٌم الحرجة منظمة على لأكل ابار اعتمادا على درجة الحرٌة التً تقاس بـ  (ت)ولتوزٌم 

ودرجة الحرٌة تفضل . (حجم العٌنة)، وتتناقص القٌم الحرجة بتزاٌد درجة الحرٌة Probabilityااعمدد فتمثل درجة الاحتمالٌة 

 .على حجم العٌنة فً ااحجام الصؽٌرد للعٌنة انها تقلل مم الانحٌاز فً تقدٌر خصائص مجتمم الدرابة

لٌس  ناك اختلاؾ فً حباب قٌم المعدل والانحراؾ المعٌاري بٌم العٌنات الكبٌرد الحجم أو الصؽٌرد، ٌبدأ الاختلاؾ مم تحدٌد 

 (.T)لتحل مكانها قٌمة  (Z)حدود الثقة حٌث تبتبدل قٌمة 

تعكس الدرجة العالٌة لعدم ضمام تمثٌل العٌنات  (Z)قٌابا بنظائر ا فً توزٌم  (ت)إم ارتفاع القٌم الجدولٌة فً توزٌعات 

 .الصؽٌرد لخصائص مجتمعها

 :العوامل المحددد لحجم العٌنة

 ٌلعب التباٌم فً خصائص مجتمم الدرابة دورا مهما فً تحدٌد درجة دقة نتائج :درجة التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة

 . العٌنة، فكلما كام التباٌم كبٌرا تالب اامر زٌادد حجم العٌنة لٌكوم تمثٌلها للتباٌم فً المجتمم صحٌحا

 عند إقرار حجم العٌنة، مم الضروري تحدٌد الحجم ااصؽر المقبول للعٌنة فً المجامٌم الثانوٌة ضمم :طرٌقة التحلٌل المعتمدة

. مجتمم الدرابة ، إذ أم بعض الاختبارات الإحصائٌة تتالب عددا معٌنا كحد أدنى لكل فئة أو صنؾ لتكوم النتائج ذات معنى

كثٌرد وتفصٌلٌة كام حجم العٌنة صؽٌرا، ما لم  (الواحدد) فكلما كانت المعلومات المالوبة مم العٌنة :حجم المعلومات المطلوبة

إم الدقة فً المعلومات المالوبة مم العٌنة أ م بكثٌر . ٌكم الملأروع البحثً كبٌرا وتتوفر له المصادر البلأرٌة والمادٌة اللازمة

 . ، فحجم العٌنة لا ٌتحدد بحجم مجتمم الدرابة فقا، بل وبالدقة المتوخاد والتفاصٌل المالوبةمم حجم العٌنة

 تتالب الدرابة المٌدانٌة توفر مصادر مالٌة وبلأرٌة لتؽاٌة تكالٌفها التً تكوم فً الؽالب :المصادر المالٌة والبشرٌة المتوفرة

إم مضاعفة حجم العٌنة ٌتالب زٌادد فً . با ظة لتأثٌراتها على تحدٌد حجم مناقة الدرابة، مجتمم الدرابة وبالتالً حجم العٌنة

 .كمٌة المصادر المالٌة والجهد البلأري

المدى الذي ) لزٌادد الدقة فً النتائج ٌعمد البعض إلى تقلٌص حدود الثقة :حدود الثقة فً تقدٌرات خصائص مجتمع الدراسة

ٌتالب زٌادد حجم العٌنة بنببة  (%4)إلى  (%6)إم إنقاص حدود الثقة مم . (ٌفترض أم ٌقم ضمنه المعدل المتوقم للمجتمم

 . ، وكلما كام المدى كبٌرا كام حجم العٌنة صؽٌرا، والعكس صحٌح(225%)

 العامل الآخر الذي ٌحدد حجم العٌنة  ً حالات الإخفاق فً الحصول على المعلومات وعدم :حالات الإخفاق وعدم الاستجابة

 .الابتجابة أو المعلومات ؼٌر الوافٌة
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توزٌم المعاٌنة 

و و ذلك التوزٌم التكراري احد التوابم الإحصائٌة المحبوب مم بٌانات العٌنات العلأوائٌة ذات الحجم الواحد والتً ٌمكم بحبها 

 .مم مجتمم إحصائً واحد

فإم ...  مم مجتمم ما، ثم بحبنا منها بعض المقاٌٌس الإحصائٌة مثل المتوبا الحبابً، التباٌم، nنفرض أننا أخذنا عٌنه حجمها 

 ذا المتؽٌر العلأوائً ٌخضم لتوزٌم – كل مقٌاس مم  ذه المقاٌٌس ٌعتبر متؽٌر علأوائً فً ذاته ٌختلؾ مم عٌنه إلى أخرى 

   ذا التوزٌم ٌبمى بتوزٌم العٌنة– معٌم 

فمثلااً نقول إم توزٌم المعاٌنة للمتوبا الحبابً و و عبارد عم توزٌم جمٌم المتوباات الحبابٌة للعٌنات المأخوذد مم نفس  ذا 

 n ، وكذلك فإم توزٌم المعاٌنة للتباٌم  و توزٌم جمٌم التباٌنات المحبوبة مم عٌنات لها نفس الحجم nالمجتمم ذو الحجم 

  ...ومأخوذد مم نفس المجتمم ، و كذا 

 :توزٌع المعاٌنة للمتوسط- أ

إذا أخذنا عٌنات متكررد مم مجتمم ما وقمنا بحباب متوبا كل عٌنة، فإننا نجد أم معظم  ذه المتوباات تختلؾ عم بعضها 

  "توزٌع المعاٌنة للوسط" لمتوباات العٌنات الاحتمالًالبعض، وٌبمى التوزٌم 

 :مثال

:  كالتالًفإن لها متوسط وانحراؾ معٌاري من مجتمع ما nإذا أخذنا عٌنات متكررة حجمها 

n
X

X








  

 

إذا كام الإحصائً المبتخدم  و الوبا الحبابً، فام توزٌم المعاٌنة  و للوبا الحبابً وٌبمى توزٌم المعاٌنة للوبا  •

  .الحبابً

  .إذا كام الإحصائً المبتخدم  و الوبٌا، فام توزٌم المعاٌنة  و للوبٌا وٌبمى توزٌم المعاٌنة للوبٌا •

. ٌتاابق مم قٌمة المعلمة، و ذا ٌعنً أم ااخااا تم تحٌٌد ا (الإحصائً)فً توزٌم العٌنة أو المعاٌنة، الوبا الحبابً  •

 

 وٌلأٌر إلى درجة خاأ التقدٌرات، الخطؤ المعٌاري للإحصائًالانحراؾ المعٌاري لتوزٌم العٌنة أو المعاٌنة ٌبمى  .1

 .وٌختلؾ عم الانحراؾ المعٌاري للمجتمم

  .σxإذا كام الخاأ المعٌاري للوبا الحبابً، نرمز له  .2

  .σMdnإذا كام الخاأ المعٌاري للوبٌا، نرمز له  .3

: لكً تمثل العٌنة المجتمم تمثٌلااً صادقااً، بواا كام البحب بدوم إرجاع أو بالإرجاع، ٌجب أم نراعً الآتً .4

   (المعلمة)الوبا الحبابً للمجتمم  = (الإحصائً)الوبا الحبابً للعٌنة  .1

X = µ                      

الخاأ المعٌاري للمجتمم  = الانحراؾ المعٌاري للعٌنة  .2

Sx=σx                   
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 :مثال

 :(عدد ابناء العامل) مفردات، ومكون من القٌم N=4 حجمه  مإلؾ من العاملٌن فً منشؤة صؽٌرة إذا كان لدٌنا مجتمع إحصائً

{0,2,4,6} 

5
4

)36()34()32()30(

3
4

6420

2222
2 













 

  متوبااتها ثم حببنا n=2نفرض أننا بحبنا جمٌم العٌنات الممكنة مم الإعادد ذات الحجم 

  Nn = 42 = 16 :عدد العٌنات الممكن سحبها مع الإعادة ٌعطى بالعلاقة

: أنظر الجدول التالً (6 ، 0)لعٌنات العلأوائٌة المبحوبة تتأرجح بٌم اوإم متوباات 

  رقم العينة  العينة  المتوسط  رقم العينة  العينة  المتوسط

2  0  4  9  0  0  0  1  

3  2  4  10  1  2  0  2  
4  4  4  11  2  4  0  3  
5  6  4  12  3  6  0  4  
3  0  6  13  1  0  2  5  
4  2  6  14  2  2  2  6  
5  4  6  15  3  4  2  7  

6 6  6  16  4  6  2  8  
 

 iX الحبابٌة وإم الجدول الاحتمالً لتوزٌم معاٌنة ااوباا 

  المتوشط 0 1 2 3 4 5 6

1/16 2/16 3/16 4/16 3/16 2/16 1/16 (P)  

 

ولو ربمنا المدرج التكراري، نلاحظ أم توزٌم المعاٌنة للأوباا الحبابٌة للعٌنات ٌمكم أم ٌقترب وبلأكل جٌد مم منحنً 

:   وتلأتته بـ xالتوزٌم الابٌعً والذي ٌرمز لمتوباه بـ 

              3
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1.6
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4.3
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3.2
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2.1
16

1.0)(  iix
XPX 

  وهً نفس قٌمة 

: إذااً  
X
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  بدون ارجاع  مع الإرجاع 
العٌنة 
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 المجتمع
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  :مثال

  : أشخاص، وتم قٌاس مٌزة معٌنة لهم وحصلنا على القٌم التالٌة4ٌتكون مجتمع إحصائً من 

   4 3 2 1  

  2=نود اختٌار عٌنات من هذا المجتمع بدون إرجاع وبالإرجاع، مع العلم بان حجم العٌنة 

  :الحل

  "العٌنة ":البحب بدوم إرجاع

  .، نبحب العٌنات، وفً العمود الثانً نحبب الوبا الحبابً لكل عٌنة(1)فً العمود ااول مم الجدول  .1

 وتعنً متوبا العٌنات التً تم (X)العمود ااول ونمثل فٌه البٌانات : ٌحتوي على البٌانات التالٌة (2)نقوم بتكوٌم جدول  .2

  (f)بحبها، والعمود الثانً ٌمثل التكرار للمتوباات 

  بعد ذلك نحسب الوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري لهذه البٌانات

  (1)جدول 

  الوبا الحبابً
X  

  العٌنة

1.5 

2 
2.5 

2.5 

3 
3.5 

(1,2)  

(1,3)  

(1,4)  

(2,3)  

(2,4)  

(3,4)  
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  (1)جدول 

f.(X - X )2 
(X - X )2 (X - X ) X f.X  f  X  

1  
0.25  

0  
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  "المجتمم ":بدوم إرجاعالبحب 

  .نكوم جدول للبٌانات مم النوع ااول ونحبب الوبا الحبابً والانحراؾ المعٌاري

(X-µ)
2 

 
(X-µ)  X  
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 
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
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X






 

  "العٌنة" :البحب بالإرجاع

  .، نبحب العٌنات، وفً العمود الثانً نحبب الوبا الحبابً لكل عٌنة(1)فً العمود ااول مم الجدول  .1

.  (f) و تكرار ا (X)ٌحتوي على بٌانات مم النوع الثانً، ونمثل فٌه البٌانات  (2)نقوم بتكوٌم جدول  .2

  بعد ذلك نحسب الوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري لهذه البٌانات
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  الوبا الحبابً

X  

  العٌنة

1  

1.5  

2  

2.5  

1.5  

2  

2.5  

3  

2  

2.5  

3  

3.5  

3.5  

3  

3.5  

4  
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(1,2)  

(1,3)  

(1,4)  

(2,1)  

(2,2)  

(2,3)  

(2,4)  

(3,1)  

(3,2)  

(3,3)  

(3,4)  

(4,1)  
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(4,3)  

(4,4)  
 

 

f.(X - X )2 
(X - X )2 (X - X ) f.X f X 
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 "المجتمم ":البحب بالإرجاع

نكوم جدول لبٌانات مم النوع ااول ونحبب الوبا الحبابً والانحراؾ المعٌاري 
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 
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




 

 :وبالمقارنة بٌم النتائج نجد أم

  2.5الوبا الحبابً للمجتمم  = x 2.5الوبا الحبابً للعٌنة 
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 8المحاضرة 

 (الجزء الأول) التقدٌر الإحصائً

: التقدٌر

بناااً على بٌانات عٌنة  (المعٌاري أو الانحراؾ الحبابًمثل الوبا )  و عملٌة ابتنتاج أو تقدٌر أحد معالم المجتمم التقـدٌر

 .مبحوبة مم المجتمم

 : للتقدٌر  (أو أسلوبان)وهناك نوعان 

 (أو القٌمة الواحدد)ااول تقدٌر النقاة  •

  (أو فترد التقدٌر أو الثقة)الثانً تقدٌر الفترد  •

بنقاة  التقدٌر- 1

 إذا كانت القٌمة المتوقعة أو القٌمة الوباى ؼٌر متحٌز  و عبارد عم عدد واحد، وٌكوم  ذا التقدٌر بنقاة التقدٌر بنقطة

 ؼٌر متحٌز للمعلمة  (بنقاة) تقدٌر   xً فمثلا. للإحصاا المناظر، عند تكرار المعٌنة العلأوائٌة، مباوٌة لمعلمة المجتمم 

ام  x حٌث x ً  القٌمة المتوقعة للمتوبا x أما الانحراؾ المعٌارى s للعٌنــة فهو تقدٌــر ؼٌر متحٌز للمعلمـة  

   .(و ى نببة المفردات التى لها خاصٌة معٌنة فى المجتمم كله) p  ى  تقدٌر ؼٌر متحٌز للمعلمة pوالنببة فى العٌنة 

فالتقدٌر بنقاة ٌعنً بالتالً أم نحصل على قٌمة واحدد مم العٌنة، وتبتخدم  ذه القٌمة الواحدد كتقرٌب أو كتقدٌر لمعلمة المجتمم 

 . المجهولة

. فمثلااً لو أخذنا الوبا الحبابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوبا الدولة نكوم قد حصلنا على تقدٌر نقاة لمتوبا دخل الدولة

وكمثال آخر لو أخذنا نببة الناخبٌم فً العٌنة الذٌم ٌؤٌدوم مرلأحا معٌنااً كتقدٌر لهذه النببة فً المجتمم نكوم حصلنا على تقدٌر 

  نقاة للنببة فً مجتمم الناخبٌم

  :التقدٌر بفترد- 2

. نحصل علٌهما مم العٌنة -  (حد أدنى وحد أعلى) أو فترد تتحدد بحدٌم Rangeأما التقدٌر بفترد فنحصل مم خلاله على مدى 

تحتوي على أكثر مم قٌمة بل قد ٌكوم عدد القٌم ؼٌر محدود أو لا نهائٌااً فً كثٌر  (أو تقدٌر الفترد)ونلاحظ  نا أم فترد التقدٌر 

  .مم الحالات

 : مثلااً 

 46 بنة كحد أدنى و  34بنة أي ٌتراوح بٌم  (6 + 40)  و(6 - 40)إذا قدرنا أم الوبا الحبابً اعمار الناخبٌم ٌتراوح بٌم  

( 46 ,34)ونلاحظ أم  ذه الفترد -  بنة كحد أعلى نكوم قد حصلنا على تقدٌر فترد للوبا الحبابً اعمار الناخبٌم فً المجتمم 

تحتوي على عدد لا نهائً مم ااعمار، بمعنى أم العدد لا ٌقتصر فقا على ااعداد الصحٌحة والتً تلأمل البنوات، ولكنها تلأمل 

  الخ.. أٌضا كبور البنوات، وااٌام واللأهور، والباعات

وتتمٌز تقدٌرات الفترد بالإضافة إلى أنها تحتوي على عدد كبٌر جدااً مم القٌم، بأنه ٌمكم حباب احتمال أم ٌكوم التقدٌر صحٌحااً، 

 ام Confidence intervals"  فترات الثقة " لذا فإم فترات التقدٌر تبمى أٌضااً . وبالتالً فإنه ٌمكم معرفة مدى دقة التقدٌرات

 % 99 أو %95  مثل Confidence Levels ذه الفترات تعتمد فً تكوٌنها الإحصائً على درجات أو مبتوٌات ثقة معٌنة 

 ...   و كذا0.99 أو  0.95وؼٌر ا، بمعنى أم احتمال أم تكوم فترد التقدٌر صحٌحة  و 

 : مثلا

 فإم  ذا معناه أنه لو تكررت التجربة مائة % 95بنة، ودرجة الثقة  ً 34  و  46لو كام متوبا أعمار الناخبٌم ٌتراوح ما بٌم

%(.  95أي احتمال أم ٌكوم صحٌحااً  و ) مرد مم الحالات  95مرد، فإم التقدٌر بٌكوم محصورااً بٌم  ذٌم الرقمٌم فً
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  التقدٌر الإحصائً لفترد الثقة للوبا الحبابً لعٌنة إحصائٌة مأخوذد مم توزٌم ابٌعً

 (أي حجمها ثلاثوم مفردد أو أكثر)إذا كام المجتمم المبحوب منه العٌنة ذو توزٌعااً ابٌعً وتباٌنه معروفااً أو كانت العٌنة كبٌرد 

 فإم توزٌم المعاٌنة للوبا الحبابً ٌكوم توزٌعااً ابٌعٌااً 

للوبا  (أو الثقة)واالما نحم نتكلم عم تقدٌر متوبا المجتمم فإم أول ما نفكر فٌه  و الوبا الحبابً للعٌنة، وفترد التقدٌر 

:  الحبابً للمجتمم تأخذ اللأكل التالً 

 الخاأ المعٌاري للوبا  الوبا الحبابً للعٌنة =  تقدٌر متوبا المجتمم 

xX: وبالرموز فإم 21ˆ   

 : حٌث أم

• ̂ =   ،تقدٌر الوبا الحبابً للمجتمم

• X =    ،الوبا الحبابً للعٌنة

• x2 =   ،الخاأ المعٌاري للوبا

تلأٌر للجمم فنحصل على الحد ااعلى لفترد التقدٌر،   ( + ) •

تلأٌر للارح فنحصل على الحد اادنى،   ( - ) •

 % 68.26 فقا، أي أم درجة الثقة  نا لا تتعدى % 68.26ولكم احتمال أم ٌكوم  ذا الكلام صحٌحا  و 

 وفً  ذه الحالة % 95.44 أي ترتفم درجة الثقة إلى %95.44فإذا أضفنا وارحنا ضعؾ الخاأ المعٌاري ٌرتفم الاحتمال إلى 

 :تأخذ فترد الثقة اللأكل التالً

xX 22ˆ   

 وتأخذ فترد الثقة %99.72 أي ترتفم درجة الثقة إلى  % 99.72وإذا أضفنا وارحنا ثلاثة أمثال الخاأ المعٌاري ٌصبح الاحتمال 

 :اللأكل التالً

xX 23ˆ   

 :أي أنه بزٌادة درجة الثقة ٌزٌد طول الفترة، ومما سبق نلاحظ ما ٌلً

 على حبب 3 أو 2 أو 1المعامل المضروب فً الخاأ المعٌاري فهو إما "أم  ناك علاقة وثٌقة بٌم درجة الثقة والرقم أو - 1

: درجة الثقة 

 معامل الضرب فً الخطؤ المعٌاري
  (معامل الثقة)

 درجة الثقة 

1  68.26%  

2  95.44%  

3  99.72 %  
 

 . فبناا على درجة الثقة المالوبة ٌتحدد معامل الثقة" معامل الثقة"ولذلك فإم  ذا المعامل  و الذي ٌبمى 

 ما  ً إلا الدرجة المعٌارٌة 3 أو 2  أو 1إم درجات ومعاملات الثقة التً ذكرنا ا تخص التوزٌم الابٌعً، وأم المعاملات - 2

(Z)  حٌث أم المباحة )  2على (  أو الاحتمال)والتً نحصل علٌها مم جدول التوزٌم الابٌعً المعٌاري وذلك بقبمة درجة الثقة

أو )ثم بالكلأؾ فً المباحات تحت المنحنى الابٌعً المعٌاري عم خارج القبمة  (موزعة بالتباوي على ٌمٌم وٌبار الوبا

  . المقابلة و ذا ٌرجم إلى أم توزٌم المعاٌنة للوبا  و التوزٌم الابٌعZًفنحصل على   (أقرب رقم له



 

65 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

كما - وذلك بقبمة درجة الثقة المالوبة   (ؼٌر الثلاث التً ذكرنا ا)ٌمكم الحصول على فترات تقدٌر بأي درجة ثقة أخرى - 3

 .  المناببةZ ثم الكلأؾ فً المباحات حتى نحصل على 2على - ذكرنا 

: للوبا الحبابً للمجتمم تأخذ اللأكل التالً  (أو الثقة)أم فترد التقدٌر - 4

xZX  ˆ 

  درجة الثقة المالوبة  Zحٌث تحدد 

:  ٌأخذ اللأكل التالًوحٌث أم الخاأ المعٌاري للوبا 

n


   

  :ولذا فإن فترة تقدٌر الوسط تؤخذ الشكل النهائً التالً

n
ZX


 


 

 : وٌمكن تلخٌص خطوات تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع فٌما ٌلً 

 Xاحبب الوبا الحبابً للعٌنة  .1

 :احبب الخاأ المعٌاري للوبا والذي ٌباوي .2
n


 

 :حبب درجة الثقة المالوبة أي أحبب  (أو الدرجة المعٌارٌة)أضرب الخاأ المعٌاري للوبا فً معامل الثقة المنابب   .3

n
Z


 

فعندما نارح حاصل الضرب البابق مم الوبا الحبابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد اادنى لفترد التقدٌر، وعندما  .4

نجمم حاصل الضرب مرد أخرى على الوبا الحبابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد ااعلى لفترد التقدٌر 

 :  التوزٌم الابٌعً المعٌاري جدول
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  ً 99%، 95%مم ملاحظة أم )فً الجدول التالً  (للتوزٌم الابٌعً)وٌمكم برد ألأهر وأ م درجات ومعاملات الثقة  

 :(ألأهر ا على الإالاق

 Zمعامل الثقة  درجة الثقة 

68.26% 1 

90% 1.65 

95 % 1.96 

95.44% 2 

99% 2.58 

99.72% 3 
 

فٌمكم ابتخدام الانحراؾ – و و ؼالبا ما ٌحدث فً الواقم - مم ملاحظة أنه إذا كام الانحراؾ المعٌاري للمجتمم ؼٌر معروؾ 

 : وتصبح فترد تقدٌر الوبا الحبابً للمجتمم كما ٌلًاالما كام حجم العٌنة كبٌرا بدرجة كافٌة بدلا منه Sالمعٌاري للعٌنة 

n

S
ZX 


 

 :ولإٌضاح  ذه النقاة بلأًا مم التفصٌل نأخذ المثال التالً

 :مثال

لو أردنا معرفة متوسط الدخل الٌومً لمجموعة من الناخبٌن فً دولة ما، فإن ذلك ٌبدو أمرا صعبااً من الناحٌة العملٌة نظرااً 

لذا فإن الأسلوب العلمً المتبع فً حالة كهذه هو اختٌار عٌنة . لكبر حجم مجتمع الناخبٌن، إضافة إلى طول الوقت والتكالٌؾ

  .عشوائٌة نستطٌع من خلال معرفة نتائجها لتقدٌر متوسط دخول الناخبٌن فً هذه الدولة

 ناخب، فإذا كان الوسط الحسابً والانحراؾ 100فلو سحبت عٌنة عشوائٌة من مجموع مجتمع الناخبٌن فً دولة ما حجمها 

 . ألؾ ريال25 ألؾ ريال و 90المعٌاري للدخل السنوي للناخبٌن بالعٌنة هما على الترتٌب 

: المطلوب

  ؟  %95أوجد فترة تقدٌر للوسط الحسابً للدخل السنوي لمجموع الناخبٌن فً هذه الدولة بدرجة ثقة 

 :الحل

:  ً بما أم فترد تقدٌر الوبا الحبابً للمجتمم 
n

S
ZX 


 

 :  والمعلومات المعطاة هً 

  n = 100                          حجم العٌنة 

 90X =                          الوبا الحبابً للعٌنة 

  S = 25                          والانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

وبالتالً فإم فترد تقدٌر الوبا .  حبب ما  و موضح فً الجدول البابقZ = 1.96: فإم% 95وحٌث أم درجة الثقة  ً 

  : ً % 95الحبابً للدخل البنوي لمجتمم الناخبٌم بدرجة ثقة 
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











9.94

1.85

)5.2(96.190

100

25
96.190

9.490






 

 ألؾ ريال كحد أعلى، وذلك 94.9 ألؾ ريال كحد أدنى، 85.1أي أم الوبا الحبابً للدخل البنوي لمجتمم الناخبٌم ٌتراوح بٌم 

 .% 95بدرجة ثقة 

 :مثال

 وبالتالً فإن فترة تقدٌر الوسط الحسابً 60 وانحراؾ معٌارى مقداره 100 بوسط مقداره 144أخذت عٌنة عشوائٌة حجمها 

:  هً % 95للمجتمع بدرجة ثقة 

8.9100)5(96.1100 
144

60
1.96100

                  96.1X

                           96.1ˆ







n

S

SX
X



 

 و ى مناظرد لقٌمة 90 , %99وكثٌرا ما تبتخدم أٌضااً درجات الثقة  . %95 بدرجة ثقة 90.2 , 109.8 تقم بٌم ̂أى أم 

z=2.58 , z=1.64 على الترتٌب  

تحدٌد حجم العٌنة لتقدٌر الوبا الحبابً للمجتمم 

ٌعتبر تحدٌد حجم العٌنة المنابب مم الملأاكل المهمة واللأائعة التً تواجه الباحثٌم فً مختلؾ المجالات، وبالذات عند درابة 

 . الخ ، وٌختلؾ تحدٌد حجم العٌنة باختلاؾ الهدؾ مم التقدٌر...الظوا ر البٌابٌة والإجتماعٌة 

: فإذا كام المالوب  و تقدٌر الوبا الحبابً للمجتمم، فإم فترد تقدٌر الوبا  ً كما ببق وأم أوضحنا
n

ZX


 ˆ 

: ومنها نجد أم حجم العٌنة ٌأخذ اللأكل التالً
2

22

e

Z
n


 

• Z =  المقابل لدرجة الثقة المالوبة، ونحصل علٌا مم جدول التوزٌم الابٌعً   (أو الدرجة المعٌارٌة) و معامل الثقة

 .المعٌاري

•  2 =  (أو  و مربم الانحراؾ المعٌاري) و تباٌم المجتمم  .

• e =  و أقصى خاأ مبموح به فً تقدٌر الوبا، و و عادد ما ٌحدده الباحث، وتتوقؾ قٌمته على أ مٌة الموضوع أو 

". الخاأ فً تقدٌر الوبا"الظا رد البٌابٌة المراد درابتها، ومدى الدقة المالوبة فً التقدٌر، وٌبمى اختصارااً 

 : ولتوضٌح كٌفٌة تحدٌد حجم العٌنة المناسب عند تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، نؤخذ المثال التالً 

 : مثال

 دولارااً، فما هو 15إذا كانت دخول الأفراد الٌومٌة فً إحدى دول العالم النامٌة تتبع التوزٌع الطبٌعً بانحراؾ معٌاري 

   5حجم العٌنة المناسب لتقدٌر متوسط دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌر متوسط الدخل الٌومً 

؟  % 99دولارات، وذلك بدرجة ثقة
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 : الحل 

:  فً  ذا المثال نجد أم 

  Z = 2.58:  أي أم % 99درجة الثقة 

    e = 5:  دولارات، أي أم 5أقصى خاأ مبموح به  و 

 15: والانحراؾ المعٌاري للمجتمم

: وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً
2

22

)(e

Z
n


 

 : فإم حجم العٌنة مقربااً اقرب عدد صحٌح  و

  
6085.59

25

25.1496

25

22565.6)(
25

22
)15(58.2

n 

 فردااً حتى ٌكوم لدٌه تقدٌرااً دقٌقااً عم متوبا دخول اافراد فً  ذه  60أي أنه ٌجب على الباحث أم ٌأخذ عٌنة لا ٌقل حجمها عم

.   % 99الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخاأ فً تقدٌره لمتوبا الدخل عم خمس دولارات، وذلك بدرجة ثقة 

 :مثال

ٌرؼب أحد مدراء إحدى المصانع فى تقدٌر متوسط عدد الدقائق التى ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا ٌتعدى 

وٌعلم المدٌر من خبرته الماضٌة أن الانحراؾ  . %90دقٌقة وبدرجة ثقة  3الخطؤ فً تقدٌر متوسط الأداء فً حدود 

  . دقٌقة 15هو  المعٌارى 

 :الحل

:  فً  ذا المثال نجد أم 

  Z = 1.65:  أي أم % 90درجة الثقة 

    e = 3:  دقائق، أي أم 3أقصى خاأ مبموح به  و 

 15: والانحراؾ المعٌاري للمجتمم

: وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً
2

22

)(

.

e

Z
n


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: فإم حجم العٌنة مقربااً اقرب عدد صحٌح  و 

  
68

9

612

9

22572.2)65.1(
23

22
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n 

 فردااً حتى ٌكوم لدٌه تقدٌرااً دقٌقااً لعدد الدقائق التى ٌأخذ ا العمال  68أي أنه ٌجب على المدٌر أم ٌأخذ عٌنة لا ٌقل حجمها عم

. % 90لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخاأ فً تقدٌره لمتوبا الإنجاز عم ثلاث دقائق، وذلك بدرجة ثقة 
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 9المحاضرة 

 (الجزء الثانً) التقدٌر الإحصائً

والتً ؼالبااً ما تكوم مجهولة وٌكوم المالوب  و  (أو التوزٌم الاحتمالً)المقصود بالتقدٌر  و تقدٌر معالم المجتمم الإحصائً 

مم بٌانات العٌنة فقد ٌكوم المالوب تقدٌر متوبا دخل الدولة، أو تقدٌر متوبا عمر – عادد-الحصول على تقدٌرات لها 

 . وؼٌر ا... الناخب

وٌسمى ، (أو القٌمة الواحدد) تقدٌر النقاة ٌسمى الأولللتقدٌر  (أو أبلوبام)وكما أوضحنا فً المحاضرد البابقة أم  ناك نوعام 

. (أو فترد التقدٌر أو الثقة) تقدٌر الفترد الثانً

نحصل على قٌمة واحدد مم العٌنة، وتبتخدم  ذه القٌمة الواحدد كتقرٌب أو كتقدٌر لمعلمة المجتمم ففً حالة تقدٌر النقطة 

فمثلااً لو أخذنا الوبا الحبابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوبا الدولة نكوم قد حصلنا على تقدٌر نقاة لمتوبا دخل . المجهولة

 .الدولة

نحصل  -  (حد أدنى وحد أعلى)  أو فترد تتحدد بحدٌم Rangeأو فترد التقدٌر فنحصل على مدى أما فً حالة تقدٌر الفترة 

تحتوي على أكثر مم قٌمة بل قد ٌكوم عدد القٌم ؼٌر محدود أو  (أو تقدٌر الفترد)ونلاحظ  نا أم فترد التقدٌر . علٌهما مم العٌنة

 . لا نهائٌااً فً كثٌر مم الحالات

  tفترات الثقة للمتوبا بابتخدام توزٌم 

تناولنا فٌما ببق التقدٌر الإحصائً للوبا الحبابً للمجتمم فً الحالات التً ٌكوم فٌها الانحراؾ المعٌاري للمجتمم معلومااً، و 

 . أم العٌنة كبٌرد بدرجة كافٌة (أو)

مفردد، والانحراؾ المعٌاري للمجتمم الابٌعً ؼٌر معلوم، فإم  (30)ولكم إذا كانت العٌنة صؽٌرد بمعنى أم حجمها أقل مم 

 "  tتوزٌم " التوزٌم الإحصائً المتبم فً مثل  ذه الحالات  و ما ٌالق علٌه 

 ، ولهذا فام جزااااً أكبر مم مباحته الابٌعً القٌابً  و توزٌم متماثل حول متوبا الصفر ولكنه منببا عم التوزٌم  tتوزٌم

 فإم nولكم مم تزاٌد . n مختلفااً لكل حجم للعٌنة tوبٌنما ٌوجد توزٌم ابٌعى قٌابى واحد ، فإم  ناك توزٌعااً . تقم عند اااراؾ

 . ، وعندئذ  ٌتباوٌام تقرٌبااً 30n إلى أم تكوم (أنظر اللأكل التالً)ٌقترب مم التوزٌم الابٌعى القٌابى   tتوزٌـم

 والتوزٌم الابٌعً  و أم الانحراؾ المعٌاري للعٌنة  و المبتخدم فً ااول بدلا مم tولعل الاختلاؾ اابابً بٌم توزٌم 

 z مم توزٌم t كلما اقترب توزٌم nالانحراؾ المعٌاري للمجتمم فً الثانً، وفٌما عدا ذلك فالتوزٌعام متماثلام وكلما زادت قٌمة 

   .DEGREES OF FREEDOM على ما ٌعرؾ بدرجات الحرٌة tوٌعتمد توزٌم 

 

  مم التوزٌم الابٌعtً كلما قرب توزٌم  nنلاحظ مم خلال اللأكل البابق أنه كلما كبر حجم العٌنة 

 مم المباحة الكلٌة %0.5 و %1، %2.5، %5، %10 التى على ٌمٌنها تمثل المباحة تحت المنحنى t قٌم tوٌعاى جدول توزٌم 

.  المختلفة لدرجات الحرٌةتحت المنحنى 
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 : درجات الحرٌة 

 تعرؾ درجات الحرٌة بأنها عدد الملأا دات المبتقلة فً العٌنة والتً تباوي حجم العٌنة ماروحااً منه عدد القٌود أو معالم 

.  المجتمم التً ٌتم تقدٌر ا مم بٌانات العٌنة

 فإم لدى الباحث فً  ذه 10 قٌم والأترانا أم مجموع القٌم ٌباوي 3وكمثال مببا للأرح فكرد درجات الحرٌة نفترض أم لدٌنا 

بالتالً نبتاٌم القول  (5)لذلك فإم قٌمة الثالثة لابد وأم تكوم  (3ولٌكم )والثانً  (2ولٌكم )الحالة حرٌة فً اختٌار الرقم ااول 

:    أي أم درجات الحرٌة فً  ذه الحالة  ً  1 - 3 = 2أي  (2)بأم درجة الحرٌة المتاحة لدى الباحث  ً 

n - 1  

(  3والتً تباوي فً المثال البابق ) تباوي حجم العٌنة nحٌث 

 فإم درجات الحرٌة k وبصفة عامة إذا كام عدد القٌود 10= والذي ارحناه ٌعنً اللأرا الذي ٌحتم أم مجموع القٌم  (1)والرقم 

   n - kتباوي 

:   ىt لوبا المجتمم ؼٌر المعلوم عند ابتخدام توزٌم %95وفترد الثقة 

 95.0)( 
n

s
tX

n

s
tXP  

، (عند درجات الحرٌة المبتخدمة) مم المباحة الكلٌة للمنحنى عند كل ارؾ %2.5 التى تقم عند ا  tالى قٌمة   tحٌث تلأٌر 

 nxσ  بدلا ممnsوتبتخدم 

   :tلأروا توزٌم 

  : كما ٌلtًوٌمكم تحدٌد اللأروا الثلاثة لابتخدام توزٌم 

  .أم ٌكوم المجتمم المبحوبة منه العٌنة له توزٌم ابٌعً .1

  .(أو مجهول)والانحراؾ المعٌاري للمجتمم  ؼٌر معروؾ  .2

. ( مفردد 30حجمها أقل مم )والعٌنة صؽٌرد  .3
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 : tجدول توزٌم 
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 : و المجتمع ٌتبع التوزٌع الطبٌعً 30مثال على العٌنة أقل من 

 ساعة من خط إنتاج s=1  ساعات، والانحراؾ المعٌارى للعٌنة 5 بطارٌة فلاش متوسطها  n=10سحبت عٌنة عشوائٌة من 

.  من المعروؾ أنه ٌنتج بطارٌات عمرها موزع طبقااً للتوزٌع الطبٌعى 

: المطلوب 

.  ثقة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات فى المجتمع كله%95إٌجاد فترة الـ 

 :الحل

 و التى تكوم  t 0.025 ثقة للمتوبا ؼٌر المعلوم لعمر الباارٌات فى المجتمم كله، فإننا نوجد أولا قٌمة %95لإٌجاد فترد الـ 

 tونحصل على  ذه القٌمة مم خلال الرجوع إلى جدول  . n-1=9 مم المباحة عند اااراؾ لدرجات حرٌة %2.5معها 

  : إذم 2.262 والقٌمة التى بٌتم التحصل علٌها  ى  9 حتى درجات حرٌة  0.025بالتحرك تحت عمود 

71.05)316.0(262.25
10

1
262.25262.2ˆ 

n

s
X 

  :(أنظر اللأكل التالً) %95 باعة بدرجة ثقة  4.29 , 5.71 بٌم ̂وتقم 

 

 :مثال

 :إذا رؼبت جهة معٌنة إجراء دراسة على بٌانات محددة، أوجد التالً

 ؟  9 مم المباحة عند اااراؾ وبدرجات حرٌة %10 التى تناظر tكٌؾ ٌمكم إٌجاد قٌمة  .1

 ؟   zمختلفااً عم تفبٌر قٌم tكٌؾ تفبر قٌم  .2

 مم درجات الحرٌة ؟ 9مم المباحة عند اااراؾ لعدد   % 2.5 ،  0.5، 5 المناظرد لنبب tأوجد قٌم  .3

 ؟ نهائً كبٌر جدااً أو لا nعند اااراؾ لحجم عٌنة   % 2.5 ،  0.5، 5 المناظرد لنبب tأوجد قٌم  .4

   المناظرد ؟z  ذه بقٌم  tكٌؾ تقارم بٌم .5

 :الحل

  0.10 بالتحرك عبر العمود الذى رأبه عند الأطراؾ مم المباحة  %10 المناظرد لنببة tٌمكم الحصول على قٌمة  .1

 مم %10وبالتماثل، فإم . t=+1.383 تباوى tو ذا ٌعاى قٌمة .  9 حتى نصل إلى درجات حرٌة t فى جدول 

  t =-1.383. تقم عند الارؾ ااٌبر وذلك إلى الٌبار مم 9 بدرجات حرٌة tالمباحة لتوزٌم 

 المقابلة لدرجات الحرٌة المعٌنة، أما tعند أاراؾ توزٌم  (الاحتمالات) إلى المباحات tفى جدول توزٌم   tتلأٌر قٌم  .2

تقـع بٌن  التً المنحنى الابٌعً المعٌاريتحت  (الاحتمالات) فى جدول التوزٌم الابٌعً فإنها تلأٌر إلى المباحات zقٌم 

  . المحـددةz المتوسـط وبٌن قٌم 
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 ،نحصل على df 9 حتى نصل إلى t فى جدول توزٌم 0.005، و 0.025، 0.05بالتحرك عبر ااعمدد التى رؤوبها  .3

 مم المباحة تقم %0.5، و 2.5،  5وكنتٌجة للتماثل فإم . على الترتٌب  t=+3.250، و t =+1.833  ،t=+2.262قٌم 

  . على الترتٌب t=-1.833 ، t=-2.262، t=-3.350 إلى الٌبار مم 9 لدرجات حرٌة tفى الارؾ ااٌبر لتوزٌم 

.645.105كبٌرد جــــدااً أو نهائٌة فإم قٌمة  (ودرجات الحرٌة)عندما ٌكوم حجم العٌنات  .4
0

t  ،576.2005.
0

t و 

960.1025.
0

t ( مم الصؾ ااخٌر فى جدول توزٌمt) .  و ذه تتاابق مم قٌمz المناظرد فى جدول التوزٌم 

.645.105 وبالتحدٌد. الابٌعً 
0

t مم المباحة تحت توزٌم %2.5 تعنى أم t بدرجات حرٌة  تقم عند الارؾ 

 مم المباحة  0.4750 (مم جدول التوزٌم الابٌعً) تعاى z=1.96وبالمثل ، فإم  . t=1.96ااٌمم ، إلى الٌمٌم مم 

                                                                  z=1.96 إلى 0تحت التوزٌم الابٌعى القٌابى مم 

 ً وعلٌه لدرجات حرٌة  1ndf فإم توزٌم t  الابٌعً القٌابً ٌتاابق مم التوزٌم 

 (فترد الثقة للنببة)فترد تقدٌر النببة للمجتمم 

إم تقدٌر النببة فً المجتمم تعتبر مم الحالات المهمة لقٌاس الظوا ر البٌابٌة، وبالذات الوصفٌة منها كقٌاس اتجا ات الرأي 

وؼٌر ا ونظرااً انه مم ... العام، وقٌاس نببة قتلى الحروب، ونببة الدول التً أوفت بالتزاماتها فً المنظمات الدولٌة أو الإقلٌمٌة

الصعوبة بمكام فً كثٌر مم ااحٌام حباب  ذه النببة مبالأرد مم المجتمم، فإننا ؼالبا ما نلجأ لتقدٌر  ذه النببة مم عٌنة 

 . علأوائٌة مبحوبة مم  ذا المجتمم

 : خاوات تقدٌر النببة فً المجتمم

وأم العٌنة العلأوائٌة كبٌرد بدرجة كافٌة وأم نببة  Pفلو افترضنا أم نببة المؤٌدٌم للبٌابة الاقتصادٌة التً تنتهجها دولة ما  ً 

  : فإم خاوات تقدٌر النببة فً المجتمم تكوم كما ٌلPً̂مؤٌدي  ذه البٌابة فً العٌنة  ً 

 P̂حباب  النببة فً العٌنة  .1

: حباب الخاأ المعٌاري للنببة والتً تباوي فً  ذه الحالة .2
n

PP

P

)ˆ1(ˆ

ˆ


 

والتً نحصل علٌها مم جدول  (حبب درجة الثقة المالوبة) Zضرب الخاأ المعٌاري للنببة فً معامل الثقة المنابب  .3

 :أي نحبب. (أو مم الجدول الذي ٌحوي أ م درجات ومعاملات الثقة والذي ذكرناه آنفااً )التوزٌم الابٌعً المعٌاري 

n
PP

Z
)ˆ1(ˆ

ˆ





 

 وللحصول على الحد P̂ مم نببة العٌنة (البابق)للحصول على الحد اادنى لتقدٌر النببة نارح حاصل الضرب  .4

وبالتالً فإم فترد تقدٌر النببة تكوم . ااعلى نجمم حاصل الضرب مم النببة فً العٌنة فنحصل على فترد تقدٌر النببة

: فً لأكلها النهائً كما ٌلً
n

PP
ZPP

)ˆ1(ˆˆ 
 
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 :مثال

 ناخبااً، أنشئ 60 ناخبااً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً العٌنة لمرشح معٌن هو 144عٌنة عشوائٌة حجمها 

  .% 95فترة تقدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثقة 

 :الحل

  (حجم العٌنة)التً نحصل علٌها بقبمة عدد المؤٌدٌم له على العدد الكلً للعٌنة   P̂نحبب أولااً نببة المؤٌدٌم للمرلأح فً العٌنة 

42.0: أي أم
144

60ˆ P 

  وفترد تقدٌر نببة المؤٌدٌم لهذا المرلأح Z = 1.96:   فإم معامل الثقة المنابـــب  و% 95وحٌث أم درجة الثقة المالوبة  ً 

: فً المدٌنة تأخذ اللأكل التالً
n

PP
zPP

)ˆ1(ˆˆ 
 

  n = 144وبالتعوٌض عم حجم العٌنة 

1ˆ58.042.01ˆ42.0والنببة فً العٌنة   P، 

  Z = 1.96ومعامل الثقة 

 :نحصل بعد ا على

  

08.042.0

0411.096.142.0

144

58.042.0
96.142.0






P

 







50.0

34.0
 

 ، بمعنى آخر أم نببة مؤٌدي  ذا % 95  وذلك بدرجة ثقة 0.34 , 0.50أي أم نببة المؤٌدٌم للمرلأح فً المدٌنة تتراوح بٌم 

     كحد أعلى، وبالتالً ففرصته فً الفوز كمرلأح قد لا تكوم كبٌرد وذلك بدرجة ثقة% 50المرلأح فً  ذه المدٌنة لا تتجاوز 

  .% 5  بمعنى أم  ذا الحكم لا تتجاوز نببة الخاأ فٌه % 95
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 10المحاضرة 

 اختبار الفروض الإحصائٌة

ٌعتبر اختبارات الفروض الإحصائٌة واحدد مم أ م التابٌقات التً قدمها علم الإحصاا كحل للملأاكل العلمٌة المختلفة بلأتى فروع 

العلم ورؼم أ مٌة موضوع تقدٌر المعالم إلا انه ؼالبا ما ٌكوم الا تمام مركز لٌس علً مجرد تقدٌر المعالم ولكم علً عملٌة 

وضم قواعد تمكم مم التوصل إلً قرار بقبول أو رفض خاصٌة أو بالمعنً الإحصائً فرض عم معالم مجتمم واحد أو أكثر 

ومم خلالها ٌمكم اي لأخص أم ٌتخذ قرار برفض أو قبول فرض معٌم أو و ذا ما ٌبمً اختبارات الفروض الإحصائٌة، 

  .مجموعة مم الفروض المتعلقة بملأكلة معٌنة موجودد فً الحٌاد العامة

 :وبصفه عامه فام قبول او رفض اى قرار ٌجب ام ٌمر بعدد مراحل و ى

 (علأوائٌة) بحب عٌنة مم المجتمم بحٌث تكوم ممثله للمجتمم .1

 تجمٌم البٌانات المتعلقة بالملأكلة مم العٌنة .2

 تابٌق قواعد معٌنه لاختبار الفروض الموضوعه عم ارٌق الباحث و ى ملأكله تحتاج لخبره احصائٌة .3

  .اتخاذ القرار بناا على ما توصل الٌه الباحث مم نتائج .4

 Testing Statistical Hypotheses  اختبارات الفروض الاحصائٌة

مم المعروؾ ام اتخاذ اى قرار لا ٌتم الا مم خلال اختبارات الفروض الاحصائٌة التى تعتمد بدور ا كما ببق على الاحتمالات 

وتوزٌعات المعاٌنه و ذا ٌؤكد ا مٌة الدور الذى تلعبه نظرٌه الاحتمالات فى التنبؤ والتخاٌا واتخاذ القرارات بالاضافه الى 

 . ا مٌتها فى تقدٌر معالم المجتمم المجهوله والتى تعتبر احد ا تمامات الباحثٌم

حٌث ٌنقبم الى  (Statistical Inferences) تبدأ ملأكله التعرؾ على معالم المجتمم المجهوله بما ٌبمى بالابتدلال الإحصائى

            فروض معالم المجتمم والفرع ااخر ٌختص باجراا اختبارات (Estimation)الفرع ااول ٌهتم بتقدٌر : فرعٌم

(Testing Hypotheses)تدور حول معالم المجتمم المجهوله . 

 ٌتم بابتخدام عٌنة علأوائٌة مبحوبه مم المجتمم وذلك لابتحالة التعامل مم المجتمم ككل، فالاحصااات الاحصائًالابتدلال 

  .التحلٌلٌة قدمت القوانٌم التى بهلت  ذه العملٌة وجعلتها تتم بأقل ألاخااا الممكنه

ام  ناك عٌنه اخرى ؼٌر مبحوبه مم المجتمم المبحوب منه العٌنات فام الفرق بٌم  داختبارات الفروض ترتكز ابابا على فكر

 والأتقت . ؼٌر راجم للصدفه Significant المحبوب مم  ذه العٌنه وبٌم المعلمه المجهوله قد ٌكوم فرقا معنوٌاالحبابًالوبا 

ابمها منها حٌث عم ارٌقها نبتاٌم ام نحدد وببهوله  ل الفروق بٌم المعلومات المحبوبة مم العٌنة وبٌم المعلومات 

المفروضه لمجتم معٌم فرقا ٌرجم الى الصدفه ام فرق حقٌقى، وبأبلوب أخر  ل  و فرق معنوى او فرق ؼٌر معنوى؟ وبذلك 

  Test of Significantبمٌت  ذه الاختبارات بابم اختبارات المعنوٌه

  مفهوم الاختبارات الإحصائٌة المعلمٌة واللامعلمٌة

الاختبارات الاحصائٌه قد تدور حول معالم المجتمم المجهوله مثل الفروض المتعلقة بالوبا الحبابى، النببه، التباٌم، معامل 

   Parametric Tests  على  ذه الاختبارات ابم الاختبارات المعلمٌهٌالقوفى  ذه الحاله ... الارتباا،

وقد تكوم فروضا لا تتعلق بمعالم المجتمم ولكم تتعلق بألأٌاا اخرى قد تكوم وصفٌة مثل العلاقة بٌم التعلٌم والتدخٌم، خضوع 

 اللامعلمً وفى  ذه الحالة ٌبمى الاختبار بابم الاختبار .... نتائج معٌنه لنظرٌه معٌنه، العلاقة بٌم لوم العٌنٌم ولوم اللأعر،

Non Parametric Test  

 ابالٌب احصائٌة تتالب افتراضات محددد عم ابٌعة التوزٌعات الاحتمالٌة للمجتمم  :فالإحصاء المعلمً

 (مثل حباب الوبا الحبابً كمقٌاس للنزعة المركزٌة)

 ابالٌب احصائٌة تتالب افتراضات أقل عم ابٌعة التوزٌعات الاحتمالٌة للمجتمم :أما الإحصاء اللامعلمً

 (مثل حباب الوبٌا كمقٌاس للنزعة المركزٌة)
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 الفروض الإحصائٌة

تعتبر الفروض الإحصائٌة بمثابة اقتراح عم معالم المجتمم موضوع الدرابة، والتً ما زالت ؼٌر معلومة للباحث، فهً حلول 

 ممكنة لملأكلة البحث

 

  :HO (Null Hypothesis) (فرضٌة العدم)الفرضٌة الصفرٌة 

 ً الفرضٌة حول معلمة المجتمم التً نجري اختبار علٌها بابتخدام بٌانات مم عٌنة والتً تلأٌر أم الفرق بٌم معلمة المجتمم 

و ً الفرضٌة التً ننالق منها ونرفضها عندما تتوفر دلائل على . والإحصائً مم العٌنة ناتج عم الصدفة ولا فرق حقٌقً بٌنهما

. (إحصائٌة العٌنة) انه لا ٌوجد فرق بٌم معلمة المجتمم والقٌمة المدعاد Nulعدم صحتها، وخلاؾ ذلك نقبلها وتعنً كلمة 

  :Alternative Hypothesis (Ha)الفرضٌة البدٌلة 

 ً الفرضٌة التً ٌضعها الباحث كبدٌل عم فرضٌة العدم و نقبلها عندما نرفض فرضٌة العدم باعتبار ا لٌبت صحٌحة بناا على 

. المعلومات المبتقاد مم العٌنة

 مبتوى الدلالة الإحصائٌة ومناقة الرفض

أو ؼٌر ذلك وتبمى مبتوٌات % 99أو % 95أو % 90فإننا نقبلها بنببة دقة  (فرضٌة العدم)عندما نقبل الفرضٌة الصفرٌة 

 أي ٌوجد نببة خاأ معٌم فً قبولنا للفرضٌة المبدئٌة بمعنى أننا نقبل صحة الفرضٌة Significance Levelsالدلالة أو الثقة 

 . وٌبمى مبتوى المعنوٌةالصفرٌة و ً خاائة و ذا الخاأ  و 

و ً عبارد عم مباحة المناقة التً تقم تحت % 5تباوي   فام مبتوى المعنوٌة  -1%   95أي إذا كام مبتوى الثقة 

منحنى التوزٌم والتً تمثل مناقة الرفض، وتكوم أما على صورد ذٌل واحد جهة الٌمٌم أو الٌبار أو ذٌلٌم متباوٌٌم فً 

 .المباحة واحد جهة الٌمٌم والثانً جهة الٌبار

  :اختبار الفرضٌات من طرؾ واحد

.  و الاختبار الذي تبٌم فٌه الفرضٌة البدٌلة بأم معلمة المجتمم اكبر أو اصؽر مم معلمة المجتمم المفترضة

 مستوى الدلالة الإحصائٌة ومنطقة الرفض من طرؾ واحد

 

 

الفروض

الفرضٌة 
البدٌلة

فرضٌة العدم 
(الصفرٌة)
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 :اختبار الفرضٌات من طرفٌن

 و الاختبار الذي لا تبٌم فٌه الفرضٌة البدٌلة بأم معلمة المجتمم اكبر أو اصؽر مم معلمة المجتمم المفترضة بل مجرد أنها 

. تختلؾ

 مستوى الدلالة الإحصائٌة ومنطقة الرفض من طرفٌن

 

 :المجتمعخصائص  عن الفروضاختبار 

وفً .  و جانب أبابً أخر مم جوانب الابتدلال والتحلٌل الإحصائً (و   مثل )إم اختبار الفروض عم خصائص المجتمم 

ثم نأخذ عٌنة علأوائٌة مم المجتمم، وعلى أباس .  اختبار الفروض نبدأ بعمل فرض ما عم خاصٌة المجتمم ؼٌر المعلومة

  .الخاصٌة المناظرد فً العٌنة، أما أم نقبل وإما أم نرفض الفرض بدرجة ثقة محددد

 :ن نرتكب نوعٌن من الخطؤأوفً اختبار الفروض ٌمكن 

أي أنه على ". رفض الفرض العدمً بٌنما  و صحٌح "الخاأ مم النوع ااول  و :  Type I error الأولالخطؤ من النوع 

وباختصار لأدٌد فإم . الرؼم مم أم الفرض العدمً فً الواقم صحٌح وكام مم الواجب قبوله فقد تم أخذ قرار خاائ برفضه

 . وٌرمز له بالرمز  ".رفض فرض صحٌح: " الخاأ مم النوع ااول  و

"   قبول الفرض العدمً بٌنما  و خاائ " فً المقابل فإم الخاأ مم النوع الثانً ٌعنً  : Type II error الثانًالخطؤ من النوع 

أي أنه على الرؼم مم أم الفرض العدمً خاائ وكام مم الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاائ بقبوله وباختـصار لأـدٌد فإم 

 . وٌرمز له بالرمز ". قبول فرض خاائ " الخاأ مم النوع الثانً  و 

 :وٌمكم أم أم نمثل ذلك فً الجدول التالً

              الفرضٌة
       القرار

 H
O
H  صحٌحة ((

a
  خاائة ((

Hقبول 
O
  (B) بٌتا 2خاأ   صواب ((

Hرفض 
O
  صواب  ɑ) ) ألفا 1خاأ  ((

 

 (قبول صواب). فرضٌة صحٌحة نتائج العٌنة تؤٌد صحتها .1

وٌمكم أم  (ɑ)و ذا ٌعاٌنا خاأ مم النوع ااول ألفا  (رفض خاأ). فرضٌة صحٌحة نتائج العٌنة ؼٌر مؤٌدد لصحتها .2

ٌقلل برفم مبتوى الدلالة 

وٌمكم أم ٌقلل بزٌادد حجم  (В)و ذا ٌعاٌنا خاأ مم النوع الثانً بٌتا  (قبول خاأ)فرضٌة خاائة نتائج تؤٌد صحتها  .3

  العٌنة

 (رفض صواب)فرضٌة خاائة نتائج ؼٌرمؤٌدد صحتها  .4
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 Level of Significanceمبتوى المعنوٌة 

        .   واحدا مم أ م المصالحات المبتخدمة فً درابة نظرٌة اختبارات الفروض"مستوى المعنوٌة"ٌعتبر مصالح 

أي احتمال رفض الفرض العدمً "أو نببة حدوثه ". احتمال حدوث الخاأ مم النوع ااول"  و والمقصود بمبتوى المعنوٌة 

 ". بٌنما  و صحٌح

، ولكم لٌس  ناك % 1، %5  ما    وألأهر قٌمتٌم لمبتوى المعنوٌة وعادد ما ٌرمز إلى مبتوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا 

. ما ٌمنم مم أم ٌأخذ قٌما أخرى

 و المكمل لدرجة الثقة، بمعنى أم " مبتوى الدلالة"والذي ٌبمى أحٌانااً "  مبتوى المعنوٌة"ومم الملاحظات المهمة  نا  و أم 

والعكس صحٌح فإذا . %5 فإم مبتوى المعنوٌة ٌباوي %95فإذا كانت درجة الثقة .  أو واحد صحٌح%100مجموعهما ٌباوي 

 . % 95 فإم  ذا ٌعنً أم درجة الثقة  %5كام مبتوى المعنوٌة 

درجة "فً حالات اختبارات الفروض، بٌنما ٌبتخدم مصالح " مبتوى المعنوٌة"ولعل مم أ م الملاحظات  نا  و ابتخدام تعبٌر 

  .فً حالات التقدٌر"  أو مبتوى الثقة

 فبوؾ نضار إلى قبول احتمال أكبر ولكم إذا خفضنا . وٌمكننا ضبا أو تحدٌد احتمال ارتكاب خاأ مم النوع ااول 

 .  ، اللهم إلا إذا رفعنا حجم العٌنةلارتكاب خاأ مم النوع الثانً 

 . مبتوى الثقة للاختبار  -1 مبتوى المعنوٌة، و وتمبى 

أي مناقة " مناقة القبول"أحدا ما تبمى : والفكرد اابابٌة فً اختبار الفرض  ً تقبٌم المباحة تحت المنحنى إلى مناقتٌم

بالمناقة الحرجة " أي مناقة رفض الفرض العدمً والتً تبمى أحٌانا " مناقة الرفض"وااخرى تبمى . قبول الفرض العدمً

Critical region  ."  

  .مناقة الرفض مبتوى المعنوٌة، بٌنما تمثل مناقة القبول تمثل درجة الثقةوالنقاة الجدٌرد بالملاحظة  نا  ً أم 

كما أوضحنا ذلك مم قبل عند الحدٌث عم أنواع ) ناك ثلاث حالات مختلفة لمناقتً القبول والرفض 

 :و ً (اختبارات الفروض

كأم ٌكوم الفرض فً  ذه الحالة  و أم متوبا دخل الفرد لا ٌباوي "  لا ٌباوي" إذا كام الفرض البدٌل ٌأخذ لأكل :الأولى

، "اختبار الارفٌم"  دولارااً فإم مناقة الرفض تكوم موزعة على ارفً المنحنى بالتباوي، وٌبمى الاختبار فً  ذه الحالة 200

 : (بافتراض أم)والذي ٌأخذ اللأكل التالً 

 

بمعنى أم  والفرض البدٌل فً  ذه الحالة  و  دولار لأهرٌا،200ٌعنً أم متوبا دخل الفرد ٌباوي فالفرض الصفري  نا 

 .  دولار لأهرٌااً 200متوبا دخل الفرد لا ٌباوي 

 وبالتالً فمناقة الرفض مقبمة بالتباوي على %95حٌث تمثل المناقة البٌضاا ؼٌر المظللة مناقة القبول والتً قد تباوي 

.  % 2.5ارفً المنحنى فً  ذه الحالة تكوم قٌمة كل منهما 

    بمعنى أم احتمال أو نببة الخاأ فٌه مم النوع ااول تباوي% 5والنتٌجة  و أم القرار أٌا كام نوعه بٌكوم بمبتوى معنوٌة 

5 %  .
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.  فإم مناقة الرفض تكوم مركزد بالكامل فً الارؾ ااٌمم للمنحنى"  أكبر مم" إذا كام الفرض البدٌل ٌأخذ لأكل  :الثانٌة

 : والذي ٌأخذ اللأكل التالً. وٌبمى الاختبار فً  ذه الحالة اختبار الارؾ ااٌمم

 

  دولارااً 200فالفرض الصفري  نا نفس فرض المثال البابق، بٌنما الفرض البدٌل  و بمعنى أم متوبا دخل الفرد أكبر مم 

 .  مركز فً الارؾ ااٌمم مم المنحنى%5وبالتالً فإم مبتوى المعنوٌة والذي ٌباوي مثلااً . لأهرٌااً 

فإم مناقة الرفض تكوم مركزد بالكامل فً الارؾ ااٌبر للمنحنى، وٌبمى " أقل مم" إذا كام الفرض البدٌل ٌأخذ لأكل  :الثالثة

 :الاختبار فً  ذه الحالة اختبار الارؾ ااٌبر، واللأكل التالً ٌوضح ذلك

 

 200مم افتراض ثبات الفرض الصفري كما فً المثال البابق، بٌنما الفرض البدٌل  و بمعنى أم متوبا دخل الفرد أقل مم 

  .  مركز فً الارؾ ااٌبر مم المنحنى% 5دولار لأهرٌااً، وبالتالً فإم مبتوى المعنوٌة والذي ٌباوي مثلااً 

  خاوات إجراا الإختبار الإحصائً

الاختبار الاحصائى قد ٌكوم متعلقا بعٌنة واحدد او عٌنتٌم او اكثر وقد ٌكوم اختبارااً معلمٌااً او ؼٌر معلمٌااً وٌجب أم ٌمر الاختبار 

  : و ذه الخاوات ٌمكم إٌجاز ا فً التالً كام نوعه بعدد خاواتأٌااً 

فمثلااً إذا كام المالوب  و اختبار ما إذا كام متوبا "  ٌباوي" لأكل – عادد – والذي ٌأخذ   :Hoصٌاؼة الفرض الصفري  (1

 :   بنة فإم  ذا الفرض ٌصاغ كما ٌل20ًعمر الناخب  و 

20: Ho 

  :والذي ٌأخذ أحد ألأكال ثلاثة إما   :H1صٌاؼة الفرض البدٌل  (2

" لا ٌباوي                      "

" أكبر مم"                     أو 

" أقل مم"                     أو 

:    وبالرموز فإم الفرض البدٌل قد ٌأخذ لأكل أحد الصٌػ التالٌة

20:1 H       20:1 H       20:1 H 
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  و مدى اقتناع الباحث بذلك أو مدى توفر المعلومات ااولٌة والذي ٌحدد لأكل الفرض البدٌل 

"  أكبر مم" بنة فإنه ٌختار الفرض البدٌل  20 إذا كانت وجهة نظر الباحث أم متوبا عمر الناخب لا ٌمكم أم ٌقل عم :فمثلااً 

أما إذا لم ٌكم "  أقل مم"  بنة فإنه ٌختار الفرض البدٌل 20والعكس صحٌح إذا كام ٌعتقد أم متوبا عمر الناخب لا ٌزٌد عم 

  "لا ٌباوي"لدٌه أي تصور أو أي معلومات فإنه ٌختار الفرض البدٌل  

             .و ً الإحصائٌة التً ٌتم حبابها مم بٌانات العٌنة بافتراض أم الفرض العدمً صحٌح :إحصائٌة الاختبار (3

  :وٌتوقؾ لأكل الإحصائٌة على العوامل التالٌة

  .توزٌم المجتمم، و ل  و ابٌعً أم لا، و ل تباٌنه معروؾ أم لا -أ 

  .حجم العٌنة، و ل  و كبٌر أم صؽٌر -ب 

. الخ... الفرض العدمً المراد اختباره و ل  و عم الوبا أو النببة أو التباٌم أو الارتباا -ج 

 (فً الفرض العدمً)حباب الفرق بٌم قٌمة المعلمة التً نفترضها للمجتمم : فً إحصائٌة الاختبار  ً (ؼالبااً )والفكرد اابابٌة 

 .  ذا الفرق إلى الخاأ المعٌاري للتابم الإحصائً  (أو ننبب)والقٌمة المقابلة لها فً العٌنة أي التابم الإحصائً، ثم نقبم 

إذا كام الاختبار عم الوبا الحبابً فإنه ٌتم حباب الفرق بٌم قٌمة الوبا الحبابً للمجتمم التً نفترضها وقٌمة الوبا : فمثلااً 

  .و كذا مم باقً الإحصائٌات. الحبابً للعٌنة، ثم نقبم  ذا الفرق على الخاأ المعٌاري للوبا

أم العٌنة كبٌرد ( أو)بافتراض أم المجتمم الإحصائً المبحوبة منه العٌنة  و مجتمم ابٌعً وانحرافه المعٌاري  معروؾ،  (أ

 بدرجة كافٌة فإم إحصائٌة الاختبار والتً نرمز لها بالرمز
X

Z 

 :الإحصائٌة فً حالة اختبار الوبا للعٌنات الكبٌرد

n

X
Z

X 


 

ومم الناحٌة العملٌة فإم الانحراؾ . لاحظ أم الببا  و الفرق بٌم متوباً المجتمم والعٌنة، والمقام  و الخاأ المعٌاري للوبا

المعٌاري للمجتمم عــادد ما ٌكوم ؼٌر معروؾ ولكم االما أم العٌنة كبٌرد بدرجة كافٌة فإنه ٌمكم ابتخدام الانحراؾ المعٌاري 

   بدلا مم الانحراؾ المعٌاري للمجتممSللعٌنة 

وذلك عندما ٌكوم المجتمم ابٌعٌااً وانحرافه المعٌاري ؼٌر معروؾ فإم الإحصائٌة تأخذ اللأكل العٌنات الصؽٌرد أما فً حالة  (ب

:  التالً

 :الإحصائٌة فً حالة اختبار الوبا للعٌنات الصؽٌرد 

n

S

X
T


 

  n - 1 بدرجات حرٌة tوالتً لها توزٌم 

 : وذلك بناااً على الجداول الإحصائٌة والتً تعتمد على :تحدٌد منطقتً القبول والرفض (4

  (... أوtو ل  و ابٌعً أو )توزٌم المعاٌنة  -أ 

و ل  و لا ٌباوي أو أكبر مم أو أقل مم  أي  ل ٌبتخدم اختبار الارفٌم أو الارؾ ااٌمم أو )والفرض البدٌل  -ب 

  .(ااٌبر

  .( أو ؼٌر ذلك%5 أو %1و ل  و )ومبتوى المعنوٌة  -ج 

والتً )بحدود مناقتً القبول والرفض  (المحبوبة مم الخاود الثالثة)بمعنى أم نقارم قٌمة الإحصائٌة : المقارنة والقرار (5

أما إذا . قبول الفرض الصفري:  فإذا وقعت قٌمة الإحصائٌة داخل مناقة القبول فإم القرار  و. (حددنا ا فً الخاود الرابعة

مم . وقعت قٌمة الإحصائٌة فً مناقة الرفض فإم القرار  و رفض الفرض الصفري، وفً  ذه الحالة نقبل الفرض البدٌل

وفً بعض )بمعنى أم القرار قد ٌتؽٌر إذا تؽٌر مبتوى المعنوٌة المبتخدم . ملاحظة أم القرار مرتبا بمبتوى المعنوٌة المحدد

 . (الحالات قد لا ٌتؽٌر القرار، فهذا ٌتوقؾ على قٌمة الإحصائٌة وما إذا كانت تقم فً مناقة القبول أو مناقة الرفض
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 : وهً الاختبارات الاحصائٌةالقرار فًطرٌقتٌن لاتخاذ توجد أي أنه 

(i) حباب احصاا الاختبار ومقارنته بقٌمة جدولٌه وتحدد القٌمة الجدولٌه بناا على نوع الاحتبار ذو ارؾ واحد       

One Tail Test  أو ذو ارفٌم Two Tail Test   

(ii) حباب ما ٌبمى بالقٌمة الاحتمالٌهP-value  بالرمز بعض البرامج الإحصائٌة  وٌرمز لها فىSig. فاذا كام الاختبار ذو 

  α/2   لكم اذا كام الاختبار ذو ارفٌم تقارم بالقٌمةα بالقٌمة  .Sigارؾ واحد تقارم 

 :مثال

 شخصااً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة هو  49عٌنة عشوائٌة حجمها 

  دولارااً مقابل 72كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض الصفري بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذه الدولة ٌساوي .  دولارااً 75

   14 إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي % 5 وذلك بمستوى معنوٌة 72الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي 

. دولارااً 

 :الحل

:72:   وبالرموز72 و أم متوبا المجتمم ٌباوي : الفرض العدمً .1 Ho 

:72 : وبالرموز72 و أم المتوبا لا ٌباوي : الفرض البدٌل .2 HI 

: بما أم العٌنة كبٌرد فإم الإحصائٌة فً حالة اختبار الوبا تأخذ اللأكل التالً: الإحصائٌة .3

n

X
Z

X 


           

72,75,14,49حٌث     Xn   5.1: وبالتعوٌض نحصل على
2

3

7

4

3

49

14

7275





X
Z        

  1.5أي أم قٌمة الإحصائٌة تباوي 

 وبمـا أم %5نحصل علٌها مم التوزٌم الابٌعً المعٌاري حٌث مبتوى المعنوٌة : حدود مناقتً القبول والرفض .4

 : فإم ما ٌبتخدم فً  ذه الحالة  و اختبار الارفٌم كما فً اللأكل التالً " لا ٌباوي: "الفـرض البدٌـل  و

 

 2 على 0.95والتً تباوي  (المكملة لمبتوى المعنوٌة)وقد حصلنا على حدود مناقتً القبول والرفض وذلك بقبمة درجة الثقة 

  نجد أنها تباوي 0.4750 التً تقابل المباحة Z وبالكلأؾ فً جدول التوزٌم الابٌعً المعٌاري عم 0.4750فنحصل على 

 وحٌث أنها موزعة على ارفً المنحنى بالتباوي فنضم إلأارد موجبة فً النصؾ ااٌمم، وإلأارد بالبة فً النصؾ 1.96

أي أم أي قٌمة محصورد بٌم  اتٌم القٌمتٌم ) + 1.96وتبتمر حتى القٌمة - 1.96ااٌبر، أي أم مناقة القبول تبدأ مم القٌمة  

  .(تكوم فً مناقة القبول، وأي قٌمة خارج  ذه الحدود تكوم فً مناقة الرفض

بحدود مناقتً القبول  (1.5والتً تباوي  ) 3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحبوبة مم الخاود رقم : المقارنة والقرار .5

  :نجد أنها تقم فً مناقة القبول لذلك فإم القرار  و (4مم الخاود رقم )والرفض 

    دولارااً وذلك بمبتوى معنوٌة 72قبول الفرض الصفري بأم متوبا دخول اافراد ااببوعٌة فً  ذه الدولة ٌباوي 

5 % . 
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:    كما فً المثال أعلاه فإم حدود مناقتً القبول والرفض تصبح كما ٌلً%5  بدلااً مم %1لو ابتخدمنا مبتوى معنوٌة 

 

 بحدود مناقتً القبول والرفض نجد أنها تقم فً مناقة القبول أي أم القرار  و نفبه قبول الفرض 1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1الصفري ولم ٌتؽٌر بل ٌتأكد بابتخدام مبتوى معنوٌة 

 :مثال

.  ساعة احتراق1000أفترض أن شركة ترؼب فً اختبار ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن متوسط عمر المصباح من إنتاجها هو 

 ساعة والانحراؾ المعٌاري X = 980من إنتاجها فوجدت أن متوسط العٌنة   n = 100وأنها قامت بؤخذ عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .  ساعةs = 80للعٌنة 

: القٌام بالتالً، فعلٌها %5فإذا أرادت الشركة القٌام بالاختبار عند مستوى معنوٌة 

 :الحل

والفرض البدٌل الصفري ، فام اللأركة ٌجب أم تضم الفرض 1,000 تزٌد عم، أو تقل عم  أو ٌمكم أم تباويحٌث أم 

  :كالآتً

H0 :  = 1,000 H1 :   1,000 

وتكوم مناقة  . (  كتقدٌر بدلااً مم sوٌمكم ابتخدام )   توزٌم المعاٌنة للوبا ٌكوم تقرٌبااً ابٌعٌااً فإم ، n > 30وحٌث أم 

ٌل ذ تقم عند فض تحت التوزٌم الابٌعً القٌابً وحٌث أم مناقة الر1.96 بٌم %5القبول للاختبار عند مبتوى المعنوٌة 

   :X المناظرد لقٌمة القٌمةوتكوم الخاود الثالثة إٌجاد . م الاختبار ٌبمى اختبار ذو ذٌلٌمإالتوزٌم، ؾ

5.2
8

20

100/80/
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
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


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
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  = 1,000  أمأي(  H0 ) الفرضٌة الصفرٌة م على اللأركة أم ترفضإ المحبوبة تقم داخل مناقة الرفض، ؾzوحٌث أم قٌمة 

 . %5عند مبتوى معنوٌة وذلك    1,000 أي(  H1 ) الفرضٌة البدٌلة وتقبل
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 : مثال

 تحتوي على ها ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن صنادٌق الصابون المسحوق الذي تبٌع%95ترؼب شركة أن تعرؾ بدرجة ثقة 

وتعرؾ الشركة من الخبرة الماضٌة أن أوزان الصابون بالصنادٌق تتبع . من الصابون ( رطل1.1حوالً ) جرام 500اكثر من 

 جرام s = 75 جرام و X = 520 ووجدت أن n  = 25وقد أخذت الشركة عٌنة عشوائٌة حجمها . التوزٌع الطبٌعً

 :الحل

 :، فإم  > 500وحٌث أم اللأركة ترؼب فً اختبار ما إذا كانت 

H0 :  = 500 H1 :  > 500  

لتحدٌد  ( n – 1 = 24بدرجة حرٌة) t ؼٌر معلومة، فعلٌنا أم نبتخدم توزٌم ، وكذلك  n < 30وحٌث أم التوزٌم ابٌعً ، 

لأكل الوٌعرضها  tالجدول المخصص لاختبار ونجد ذلك فً . %5المناقة الحرجة، أي مناقة الرفض، للاختبار بمبتوى معنوٌة 

 وأخٌرااً ، حٌث أم . وٌبمى  ذا اختبار الذٌل ااٌممالتالً، 

33.1
15

20

25/75

500520
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X
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 .( %95أو بدرجة ثقة  ) %5 ، عند مبتوى معنوٌة  = 500أى  H0و ً تقم داخل مناقة القبول، وتقبل 
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 (1الجزء ) 11المحاضرة 

 اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة 

ٌهدؾ الباحث مم اختبار الفرضٌات حول المتوبا إلى اتخاذ قرار حول ما إذا كانت  ذه الفرضٌة مقبولة أم مرفوضة، وٌتم ذلك 

 و متؽٌر علأوائً ذو توزٌم احتمالً ٌصؾ العلاقة بٌم القٌم  والمختبر الإحصائًمم خلال ابتخدام مختبر إحصائً منابب، 

وفً العادد تقارم قٌمة المختبر الإحصائً المحبوب مم العٌنة مم قٌمته المبتخرجة النظرٌة للمعلم والقٌم المحبوبة مم العٌنة، 

  .ومنها نتخذ القرار برفض أو قبول الفرضٌة الصفرٌة  (بابتخدام جداول خاصة)مم توزٌعه الاحتمالً 

 : والتوزٌع المعتدل المعٌاريtأوجه الشبه والإختلاؾ بٌن توزٌع 

 ٌعتمد على افتراض أم العٌنة مبحوبة مم مجتمم t وذكرنا بأم توزٌم tتحدثنا فٌما ببق عم التوزٌم الابٌعً المعٌاري وتوزٌم 

 لاختبار الفروض وإٌجاد حدود الثقة لمتوبا المجتمم أو الفرق بٌم tتوزٌعه معتدل أو قرٌب مم الإعتدال، لذلك ٌبتخدم اختبار 

 .متوباٌم عندما تكوم احجام العٌنات صؽٌرد وتباٌنات المجتمعات مجهولة

 . التوزٌم المعتدل المعٌاري فً أنه مبتمر، ناقوبً اللأكل، متماثل حول الصفرtوٌلأبه توزٌم  •

 أكثر بعدا عم tوٌختلؾ عنه فً أم تلأتته أكبر مم تلأتت التوزٌم المعتدل المعٌاري، حٌث نجد أم ارفً منحنى  •

. المحور اافقً، كما أنه أكثر تباحا فً المنتصؾ

 إلى مالا n حتى ٌنابق علٌه عندما تصل n ٌقترب مم المنحنى المعتدل المعٌاري كلما زاد حجم العٌنة tوذكرنا كذلك بأم منحنى 

 كلما زاد حجم العٌنة، وعندما ٌزداد σ ٌقترب مم الإنحراؾ المعٌاري للمجتمم sنهاٌة، و ذا ٌعنً أم الإنحراؾ المعٌاري للعٌنة 

  .t وقٌم Z حتى ٌتلالأى أي فرق بٌم قٌم σ تزداد اقترابا مم s مم ما لا نهاٌة فإم nاقتراب 

 ٌباوي الصفر وانحرافه المعٌاري أكبر مم الواحد الصحٌح، وٌقترب الإنحراؾ المعٌاري مم tوباختصار نجد أم متوبا توزٌم 

 0 لها نفس الوبا الحبابً tالواحد الصحٌح كلما اقترب حجم العٌنة مم ما لا نهاٌة، و ذا ٌعنً وجود عدد لانهائً مم توزٌعات 

   .1 وانحرافه المعٌاري 0 لها توزٌم واحد فقا متوباه Z ، تذكر أم nولكم إنحرافاتها المعٌارٌة تختلؾ باختلاؾ حجم العٌنة 

  tاستخدام جدول 

وتعتبر درجات الحرٌة  (n-1)تباوي ( نٌو)وتناق  (ѵ) ، ودرجات الحرٌة df على مفهوم درجات الحرٌة tٌعتمد ابتخدام جدول 

  .n ٌعتمد اعتمادا كاملا على حجم العٌنة t اعتمادا كاملا علٌها، أي أم توزٌم t حٌث ٌعتمد لأكل منحنى tالمعلمة الوحٌدد لتوزٌم 

 (أو مباحة الارؾ ااٌبر) على مباحة الارؾ ااٌمم Q نجد أم الصؾ العلوي مم ااول ٌحوي tولؽرض ابتخدام جدول 

 t على مباحة الارفٌم ااٌمم وااٌبر لتوزٌم 2Q، بٌنما ٌحتوي الصؾ العلوي الثانً على  (ѵ) بدرجات حرٌة محددد tلتوزٌم 

، حٌث ٌبتخدم  ذا الصؾ عندما ٌكوم الاختبار ذو ارفٌم، بٌنما ٌبتخدم الصؾ ااول عندما ٌكوم  (ѵ)بدرجات حرٌة محددد 

  .الاختبار ذو ارؾ واحد فقا

، وٌمثل الرقم الموجود أما صؾ معٌم وتحت احتمال  (ѵ)وٌحتوي العمود ااول بأقصى ٌبار الجدول على قٌم لدرجات الحرٌة 

 حول الصفر، فإم جدول t، ونتٌجة لتماثل توزٌم  (ѵ) بدرجات حرٌة t الحرجة التً تحدد مناقة الرفض لتوزٌم tمحدد قٌمة 

  . ٌحتوي على القٌم الموجبة فقاtتوزٌم 

 :مثال

 الحرجة التً تناظر T ، أوجد قٌمة 20 ، وأن حجم العٌنة ٌساوي 0.05افترض أن مستوى المعنوٌة فً مشكلة معٌنة ٌساوي 

: التالً

. اختبار ذو ارؾ أٌمم .1

. اختبار ذو ارؾ أٌبر .2

  .اختبار ذو ارفٌم .3
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 :الحل

 الموجود 0.05 وتحت الإحتمال 19 ، نجد أم القٌمة الموجودد أمام الصؾ ѵ = 20-1) = ) 19 و α = 0.05عندما تكوم - 1

 1.729  و 0.05 ومبتوى معنوٌة 19 الحرجة بدرجات حرٌة t ، أي أم قٌمة 1.729فً الصؾ العلوي ااول مم الجدول  و 

   :t، وٌبٌم الجدول التالً جزا مبتقام مم جدول (لاختبار ذو ارؾ أٌمم)

 0.05   Q              

Ѵ    

    

 1.729   19  

    
 

 والتً تكوم المباحة إلى ٌبار ا مباوٌة 19 الحرجة بدرجات حرٌة t متماثل حول الصفر، فإم قٌمة tونتٌجة ام توزٌم - 2

 .  ، و ذا فً حالة الاختبار ذو الارؾ ااٌبر1.729-  ً 0.05

 ، وبالنظر إلى الجدول t الموجودد فً الصؾ العلوي الثانً مم جدول 2Q  ً قٌمة αإذا كام الاختبار ذو ارفٌم فإم قٌمة - 3

 العلوي الثانً، 2Q فً صؾ 0.05 وتحت العمود 19 و ً القٌمة الموجودد أمام الصؾ t = 2.093نجد أم القٌمة الحرجة لـ 

   :tوٌبٌم الجدول التالً جزا مبتقام مم جدول 

 0.05   2Q             

Ѵ    

    

  2.093  19  
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  (الفروض) نواع الاختبارأ

فى حالة عٌنه واحده  (الفروض) نواع الاختبارأ

بٌكوم فرض العدم على  µ0  ونرٌد اختبار الفرض القائل ام قٌمته تباوىµ بفرض اننا بوؾ نرمز للمعلم المجهول بالرمز

00 :الصورد التالٌة :  H 

00 وبٌكوم الفرض البدٌل فى حالة الاختبار ذو ارؾ واحد ::   aa HorH 

:0 وبٌكوم الفرض البدٌل فى حالة الاختبار ذو ارفٌم  aH 

فى حالة عٌنتٌن  (الفروض) نواع الاختبارأ

بٌكوم فرض   ونرٌد اختبار الفرض القائل ام قٌمته متباوٌه فى المجتمعٌم µ بفرض اننا بوؾ نرمز للمعلم المجهول بالرمز

210 :العدم على الصورد التالٌة :  H 

2121 وبٌكوم الفرض البدٌل فى حالة الاختبار ذو ارؾ واحد ::   aa HorH 

:21 وبٌكوم الفرض البدٌل فى حالة الاختبار ذو ارفٌم  aH 

 فى حالة أكثر من عٌنتٌن (الفروض) نواع الاختبارأ

  rمتباوٌه فى المجتمعات التى عدد ا   ونرٌد اختبار الفرض القائل ام قٌمتهµ  بفرض اننا بوؾ نرمز للمعلم المجهول بالرمز

rH بٌكوم فرض العدم على الصورد التالٌة   210 : 

 different are least twoat  :aH وبٌكوم الفرض البدٌل

 والذى ٌبتخدم بدوره فى حباب Type II Errorفى جمٌم الاختبارات ٌمكم قٌاس قود الاختبار بما ٌبمى بالخاأ مم النوع الثانى 

  Power Functionدالة القوه

 One Sample Test الاختبارات الاحصائٌة لعٌنة واحدد

    :Z-testاختبار 

فإنه  ( n < 30)فً كثٌر مم ااحٌام لا ٌمكم معرفة تباٌم المجتمم الذي بحبت منه العٌنة ، إلا أنه إذا كام حجم العٌنة كبٌرا 

وانه لا  (σ2)مقدر جٌد  (S2)الؽٌر معلوم، وذلك ام  (σ2)عوضااً عم تباٌم المجتمم  (S2)ٌمكم ابتخدام تباٌم العٌنة الكبٌرد 

لاختبار الفرضٌات الصفرٌة  (Z)ٌتؽٌر كثٌرااً مم عٌنة اخرى ما دام حجم العٌنة كبٌر، ففً  ذه الحالة ٌمكننا ابتخدام اختبار 

 :موضم الدرابة وذلك مم خلال المختبر الإحصائً التالً

n

X
Z



0
 

   .t-testوٌعتبر ذلك مدخل ضروري لفهم اختبار 

  Zخطوات اختبار 

  .وضم فرض العدم والفرض البدٌل •

5.2:0 :فإم فرضٌة العدم  ً.  كٌلوجرام (2.5)ٌنتج مصنم دقٌق قمح فً عبوات زنة العبود : مثال H 
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 :فً حٌم ٌأخذ الفرض البدٌل عدد ألأكال حبب ابٌعة الاختبار •

5.2:1 H ٌباوي متوبا المجتمم بؽض النظر عم كوم الاختلاؾ زٌادد  ٌبتهدؾ الاختبار النظر فٌما إذا كام المتوبا لا
  أو نقصااً 

5.2>:1 H ٌبتهدؾ الاختبار النظر فٌما إذا كام المتوبا اكبر مم متوبا المجتمم  

5.2<:1 H ٌبتهدؾ الاختبار النظر فٌما إذا كام المتوبا اقل مم متوبا المجتمم  

 

  %5 أو 0.05وتحدد مبتوٌات المعنوٌة بلفااً و ً عادد : (α)تحدٌد مبتوى الدلالة  •

 : حٌث(Z)حباب إحصائٌة الاختبار  •

n

X
Z



0
 

X   الوبا الحبابً للعٌنة  

0   القٌمة الفرضٌة للوبا الحبابً للمجتمم  

   مبتوى الدلالة  

    الانحراؾ المعٌاري للمجتمم 

n   حجم العٌنة  

اتخاذ قرار حول بٌانات العٌنة مم خلال مقارنة قٌمة إحصائٌة الاختبار بالقٌمة النظرٌة للتوزٌم الابٌعً المعٌاري عند  •

  :وفٌما ٌلً قاعدد القرار لرفض فرض العدم . (Z)مبتوى معنوٌة محدد 

 رفض فرض العدم إذا: قاعدة القرار الفرض البدٌل

01 :  H 
2/

Z> Z  إذا كانت القٌمة المالقة لـZ أكبر مم قٌمة Z  النظرٌة عند مبتوي معنوٌة (α/2) 

 

01 >: H Z>Z  إذا كانت قٌمةZ أكبر مم قٌمة Z  النظرٌة عند مبتوي معنوٌة α 

01 <: H -Z<Z  إذا كانت قٌمةZ أقل مم قٌمة Z  النظرٌة عند مبتوي معنوٌة α 
 

  :و ذه القاعدد توضحها االأكال التالٌة
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    :Zمثال على اختبار 

( 6)كٌلوجرام بانحراؾ معٌاري  (12)إذا كان متوسط استهلاك الفرد السعودي من الدجاج حسب تقارٌر وزارة الصحة هو  

فردااً ووجد أن  (49)م  من عٌنة قوامها 2003أجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام . كٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة

  .هل تشٌر الدراسة الحالٌة أن متوسط الاستهلاك أرتفع عما علٌه فً السبعٌنات. كٌلوجرام (14)متوسط الاستهلاك للفرد هو 

  :الحل

  .فرض العدم والفرض البدٌل .1

 Ho: μ=12:  فرض العدم

 H1: μ>12: الفرض البدٌل

α (0.05 ) = مبتوى الدلالة .2

33.2 :(Z)إحصائٌة الاختبار  .3
496

12140 






n

X
Z




 

 التً تقم علً الٌمٌم وتباوي Zα، نحتاج لتحدٌد قٌمة (0.05) المعٌارٌة مم الجدول عند مبتوى دلالة Zتحدٌد قٌمة  .4

  :(أنظر اللأكل التالً) 1.645
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. بما أم القٌمة المحبوبة أكبر مم القٌمة النظرٌة المبتخرجة مم الجدول كما ٌبٌم اللأكل، فإنها تقم فً مناقة الرفض .5

وبذلك نرفض فرض العدم حٌث أم البٌانات المتوفرد تقدم دلٌلااً كافٌااً على أم متوبا ابتهلاك الفرد مم لحوم الدواجم 

. فً الوقت الحالً قد ارتفم بمبتوى معنوي أو ذو دلالة عما علٌة فً ببعٌنات القرم الماضً

 SPSS مم خلال الـ  One Sample T-Test لعٌنة واحدد (ت)حباب اختبار 

   :t-testاختبار 

تتؽٌر كثٌرااً مم عٌنة إلى أخرى وبالتالً لا ٌمكننا  نا أم نبتخدم  (S2)فإم قٌـمة  (n > 30 )ولكم إذا كام حجم العٌنة صؽٌرااً 

 .، مما دفم كثٌرااً مم الإحصائٌٌم للبحث عم البدٌل المنابب(Z)اختبـار 

 مم نلأر بحث تحت ابم مبتعار بببب ظروؾ خاصة W.S. Gossetم ابتااع العالم الاٌرلندي ولٌم كوبٌت 1908ففً بنة 

: الذي قٌمته  ً (t)ابتااع مم خلاله أم ٌلأتق معادلة للتوزٌم الاحتمالً  (Studentابتٌودنت، ) و 

n
S

X
t


 

للعٌنة بدلااً مم  (S)، بٌد أنه ٌختلؾ عنه فً تضمنه للانحراؾ المعٌاري (Z)و ذا الاختبار ٌلأبه اختبار التوزٌم الابٌعً 

 .للمجتمم (σ)الانحراؾ المعٌـاري 

ولؽرض . للحكم على معنوٌة الفروق بٌم متوبا عٌنة ومتوبا المجتمم الذي بحبت منه (ت)ٌبتخدم  ذا الصنؾ مم اختبار 

 ؼٌر σ2حول متوبا حبابً واحد على افتراض أم تباٌم المجتمم  (ت)توضٌح ذلك إلٌك  ذا العرض الموجز لخاوات اختبار 

 .معلوم وأم حجم العٌنة صؽٌر 

 على افتراض أن t-test (ت)والجدول التالً ٌوضح خطوات اختبار حول متوسط حسابً واحد باستخدام المختبر الإحصائً 

   ؼٌر معلوم وأن حجم العٌنة صؽٌرσ2تباٌن المجتمع 

 اختبار ذو طرؾ واحد اختبار ذو طرفٌن خطوات الاختبار

 طرؾ ٌسار طرؾ ٌمٌن

 H0الفرضٌة الصفرٌة - 1
 H1الفرضٌة البدٌلة - 2

μ = μ0 
μ ≠ μ0 

μ= μ0 
μ > μ0 

μ= μ0 
μ < μ0 

  α  مبتوى الدلالة- 3

  مناقة الرفض- 4
) ت≤ا ت ا 

2

1
 α،df )

 
 

 (α،df) ت≤ت 

 

 

  (α،df) ت≥ت 
 

 

  المختبر الإحصائً- 5

n
S

X
t


 

 ذا المختبر الإحصائً ٌبتخدم لتوضٌح أ مٌة الفروق بٌم الوبا الحبابً للعٌنة والوبا الحبابً للمجتمم 

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا كانت   القرار- 6
 (ت)قٌمة المختبر الإحصائً 

  المحبوبة تباوي أو أكبر مم قٌمة

)ت  ] 
2

1
 α،df])  الجدولٌة أي أم:  

) ت≤ا ت ا 
2

1
 α،df )

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو  (ت)
  أكبر مم قٌمة

الجدولٌة أي [ (α، df )ت ]

: أم

  (α،df) ت≤ت 

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو أكبر مم  (ت)
  قٌمة

  :الجدولٌة أي أم[ (α،df)ت -]
  (α،df)ت - ≥ت 
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 :tمثال على اختبار 

سم، والانحراؾ 155.95 طالب وجد أن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة 250لو كانت لدٌنا عٌنة عشوائٌة تتكون من 

 سم، اختبر أهمٌة الفرق المعنوي بٌن 158 سم، علما بؤن الوسط الحسابً لأطوال طلاب الجامعة ٌبلػ 2.94= المعٌاري 

  .الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة والوسط الحسابً لأطـوال طلاب الجامعة 

 :الحل

 :بٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة

 لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا أاوال الالاب فً العٌنة ومتوبا أاوال الالاب فً الجامعة  :الفرضٌة الصفرٌة

 (μ = μ0)   

 توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا أاوال الالاب فً العٌنة ومتوبا أاوال الالاب فً الجامعة  :الفرضٌة البدٌلة

( μ≠ μ0 )  

  α = 0.05  :مبتوى الدلالة

  1.960 = 249ودرجات حرٌة  α  0.05الجدولٌة عند مبتوى دلالة  (ت)قٌمة   :مناقة الرفض

  بم = 158،  بم S  = 2.94 االب ، n = 250بم ، X = 155.95  :المختبر الإحصائً

006.11

250
94.2

15895.155








n
S

X
t


 

 :القرار

 . α = 0.05عند مبتوى دلالة  (1.96)أكبر مم قٌمة ت المجدولــة  (11.006- )قٌمة ت المحبوبة 

 نرفض الفرضٌة الصفٌة ونقل البدٌلة  .

  .أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم الوبا الحبابً للعٌنة والوبا الحبابً لمجتمـم البحث 

 : اتبع الخطوات التالٌةSPSSلنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ  (ت)لؽرض حساب قٌمة 

 : بالارٌقة المناببة كالتالData Editorًتحرٌر البٌانات قم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها مم خلال لأالأة  •
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 فتظهر قائمة أوامر فرعٌة اختر Compare Means" مقارنة المتوباات" اختر اامر Analyze" تحلٌل"مم القائمة  •

 : كالتالOne-Sample T Testً" لعٌنة واحدد (ت)اختبار "منها 

 

 : بوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار التالOne-Sample T Testً" لعٌنة واحدد (ت)اختبار "بعد اختٌار اامر  •

 

أو أنقر على البهم )" الاول"مم قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌبرى مم صندوق الحوار انقر نقرا مزدوجا على المتؽٌر  •

بتلاحظ انتقاله مبالأرد فً  (الذي ٌظهر فً صندوق الحوار بعد التظلٌل على المتؽٌر المرؼوب نقله إلى الجهة ااخرى

 .Test Variable(s)" متؽٌرات الاختبار"المبتاٌل 

 أكتب القٌمة التً ترٌد أم تقارم بها متوبا العٌنة موضم الدرابة Test Value" القٌمة المختبرد"فً الحقل الخاص بـ  •

   .( والذي ٌمثل متوبا أاوال الالاب فً الجامعة158فً  ذا المثال ٌتم كتابة الرقم )

 فً الجهة البفلٌة الٌمنى مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة فً تؽٌٌر Options" خٌارات"قم بالنقر على زر  •

 حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترد الثقة Confidence Interval" فترد الثقة"قٌمة 

، وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا الصندوق الحواري أنقر على  (% 95بلأكل تلقائً بوؾ تظهر القٌمة )المختبرد 

 Continue" ابتمرار"زر 
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 بٌؤدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وبتلاحظ ظهور النتائج فً لأالأة المخرجات OK" موافق"أنقر بعد ذلك على زر  •

 :كالتالً

 

 Sig. (2-tailed) ، وقٌمة df = 249 ، ودرجات الحرٌة t-test- = 11.006المحبوبة  (ت)ٌتضح مم النتائج أم قٌمة 

 فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة α = 0.05أصؽر مم قٌمة  (0.000) فً الجدول Sig. (2-tailed) ، وبما أم قٌمة 0.000=

 .الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا أاوال العٌنة ومتوبا أاوال الاب الجامعة

مم اختلاؾ )  SPSS مم خلال برنامج الـ  One Sample T-Testلعٌنة واحدد  (ت)وااوامر المبتخدمة لحباب اختبار 

 : ً (المتؽٌرات موضم الدرابة

T-TEST 

/TESTVAL=158 

/MISSING=ANALYSIS 

/VARIABLES=الطول  

/CRITERIA=CIN (.95). 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 (2الجزء ) 11المحاضرة 

 تابع اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

  Independent Samples t-test لعٌنتٌم مبتقلتٌمالاختبارات الاحصائٌة 

 الفروق بٌم متوباً عٌنتٌم ؼٌر مرتباتٌم Significanceللحكم على معنوٌة  (ت)ٌبتخدم  ذا النوع مم اختبار 

Independent.  حول متوباٌم على افتراض أم تباٌم  (ت) ولؽرض توضٌح ذلك إلٌك  ذا العرض الموجز لخاوات اختبار

2المجتمم 

1 2 و

2ؼٌر معلومٌم ولكنهما متجانبٌم وأم حجم العٌنة صؽٌر .  

على افتراض أن تباٌن المجتمع  (ت)والجدول التالً ٌوضح خطوات اختبار الفرق بٌن متوسطٌن باستخدام المختبر الإحصائً 
2

12  و

2 1 ؼٌر معلومٌن ولكنهما متجانسٌن ، وأن كل منn 2 وn صؽٌر 

 : وٌستند هذا الاختبار إلى توفر عدد من الافتراضات وهذه الافتراضات هً 

. أو نببٌة (فترٌة)ٌلأترا لابتخدام  ذا الاختبار أم تكوم البٌانات فئوٌة : مستوى القٌاس •

وإذا كام حجم  )(5)وأكبر مم  (30)ٌقتضً  ذا الافتراض أم ٌكوم حجم العٌنة أقل مم : أن ٌكون حجم العٌنة صؽٌرااً  •

، لذا ولتجنب الخاأ نبتعٌض  (σ)لا ٌبمح بتقدٌر جـدي لـ ) ( ، بحٌث أم حجـم  ( فلا بأس مم ذلك30العٌنة أكبر مم 

وٌجب كذلك أم ٌكوم الفرق بٌم حجم عٌنتً البحث صؽٌرااً ، انه كلما زاد الفرق بٌم حجم  .  (S)بالمعلمـة  (σ)عم 

المحبوبة  (t)العٌنتٌم أثر ذلك على قٌمة 

فً المجتمم ااول تتخذ لأكل التوزٌم الابٌعً لوبا  (1س)وٌقضً  ذا الافتراض أم الملأا دات : التوزٌع الطبٌعً •

فً المجتمم الثانً ٌفترض فٌها أم تتخذ لأكل التوزٌم الابٌعً  (2س)وكذلك اامر بالنببة للملأا دات  (μ1)ٌباوي 

  .، وإم مخالفة  ذا الافتراض لٌس لها تبعات تذكر  (μ2)لوبا ٌباوي 

( σ2)وبموجب  ذا الافتراض ٌكوم لتباٌم الملأا دات فً كل مم المجتمعٌم نفس القٌمة : تجانس التباٌن فً المجتمعٌن •

S)أي ٌكوم كل مم  (σ2)وبذلك تكوم القٌمة المتوقعة للتباٌم فً كل العٌنتٌم مبـاوٌة للمقدار 
2

1
  ،S

2

2
تقدٌرااً   (

وإم  ناك اتفاقااً بٌم الإحصائٌٌم على أم افتراض تجانس التباٌم  ذا ٌمكم مخالفته إذا  (σ2)مبتقلااً لنفس المقدار 

 (.1n = 2n)تباوت العٌنات فً أعداد أفراد ا، أي إذا كانت 

 :فإن هناك وضعٌن هما  (1n ≠ 2n)أما عندما تكون            

عندما تكوم العٌنٌة الكبٌرد الحجم منتمٌة للمجتمم ذي التباٌم الكبٌر، والعٌنة صؽٌرد الحجم منتمٌة للمجتمم ذي التباٌم  .1

أي لا ٌصل اامر إلى رفض الفرضٌة الصفٌة  (α)الصؽٌر، فإم احتمال ارتكاب الخاأ مم النوع ااول تكوم أقل مم 

ومم ذلك ٌكوم الباحث فً  ذه الحالة فً الجانب اامٌم، أي إم .  و ً صحٌحة وذلك بببب مخالفة  ذا الافتراض

  .مخالفة تجانس التباٌم لا تؤثر على نتائج البحث

أما عندما تكوم العٌنة كبٌرد الحجم منتمٌة للمجتمم ذي التباٌم الصؽٌر والعٌنة صؽٌرد الحجم منتمٌة للمجتمم ذي التباٌم  .2

، وفً  ذه الحالة  (رفض الفرضٌة الصفرٌة و ً صحٌحة)الكبٌر، فإم احتمال ارتكاب الخاأ مم النوع ااول ٌزداد 

لٌس  ناك حاجة للقلق مم مخالفة  ذا الافتراض وذلك عندما تكوم الفرضٌة الصفرٌة مقبولة، ولكم ٌجب أم ٌباورنا 

، (أي ازدٌاد احتمال ارتكاب الخاأ مم النوع ااول)القلق إذا رفضنا ا ، وذلك لازدٌاد احتمال رفضها و ً صحٌحة 

 :بالعلاقة Weltch ولتفادي ذلك نبتخدم اختبار ولتٌش 

2

2

2

1

2

1

21

nn

XX
t

SS 


 

مم الملأا دات قد تم الحصول علٌها علأوائٌا مم المجتمم ااول بلأكل  (1n)وٌقتضً  ذا الافتراض أم :  الاستقلالٌة •

وإم الابتقلالٌة  نا لا تعنً .  مم الملأا دات والتً تم الحصول علٌها علأوائٌااً مم المجتمم الثانً (2n)مبتقل عم 

مثل عملٌة تابٌق )ابتقلالٌة البٌانات بٌم المجتمعٌم فقا ، بل تعنً ابتقلالٌة الملأا دات ضمم المجتمم الواحد أٌضااً 

  . (اختبار قبلً واختبار بعدي على مجموعة واحدد
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 على افتراض أن تباٌن المجتمع (ت)والجدول التالً ٌوضح خطوات اختبار الفرق بٌن متوسطٌن باستخدام المختبر الإحصائً 
2

1 2 و

2 1 ؼٌر معلومٌن ولكنهما متجانسٌن ، وأن كل منn 2 وn صؽٌر  

 اختبار ذو طرؾ واحد اختبار ذو طرفٌن خطوات الاختبار

 طرؾ ٌسار طرؾ ٌمٌن

 H0الفرضٌة الصفرٌة - 1
 H1الفرضٌة البدٌلة - 2

μ = μ0 
μ ≠ μ0 

μ= μ0 
μ > μ0 

μ= μ0 
μ < μ0 

  α  مبتوى الدلالة- 3

  مناقة الرفض- 4
) ت≤ا ت ا 

2

1
 α،df )

 
 

 (α،df) ت≤ت 

 

 

  (α،df) ت≥ت 
 

 

  المختبر الإحصائً- 5
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   ذا المختبر الإحصائً ٌبتخدم لتوضٌح أ مٌة الفروق بٌم متوباٌم للعٌنات المبتقلة وعند تجانس التباٌم
أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا كانت   القرار- 6

 (ت)قٌمة المختبر الإحصائً 
  المحبوبة تباوي أو أكبر مم قٌمة

)ت  ] 
2

1
 α،df])  الجدولٌة أي أم:  

) ت≤ا ت ا 
2

1
 α،df )

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو  (ت)
  أكبر مم قٌمة

الجدولٌة أي [ (α، df )ت ]

: أم

  (α،df) ت≤ت 

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو أكبر مم  (ت)
  قٌمة

  :الجدولٌة أي أم[ (α،df)ت -]
  (α،df)ت - ≥ت 
 

 

 :ولتوضٌح ما ورد فً الجدول السابق دعنا نتناول هذا المثال

 50أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة القرارات على كفاءة القرارات التً تتخذها الإدارة بمساعدة تلك النظم، فوزع 

مدٌرا لمنشآت صناعٌة عشوائٌا فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌقة عشوائٌة لتكون مجموعة تجرٌبٌة والأخرى ضابطة، 

وفً نهاٌة التجربة وزع على المجموعتان استقصاء ٌقٌس درجة فاعلٌة القرار وكفاءته عندما ٌتم اتخاذه باستخدام نظم 

 :مساندة القرارات بدلا من الطرٌقة التقلٌدٌة فكانت النتائج كما ٌلً

 المجموعة الضابطة المجموعة التجرٌبٌة

1n = 25 2n  =25 

1X = 7.60 2X  =6.0 
2

1S = 2.27 2

2S = 1.78 
 

  ؟α  =  0.05فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء المجموعة التجرٌبٌة كان أفضل من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى  

 :الحل

 :بٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة

(. μ1=μ2) لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا المجموعة التجرٌبٌة ومتوبا المجموعة الضاباة :الفرضٌة الصفرٌة 

 توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا المجموعة التجرٌبٌة ومتوبا المجموعة الضاباة لصالح :الفرضٌة البدٌلة 

(  μ1>μ2)المجموعة التجرٌبٌة 



 

95 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 α = 0.05  :مبتوى الدلالة 

 ، بذلك 48 = 2 - 25 + 25=   والاختبار بذٌل واحد ، ودرجات الحرٌة α  =  0.05قٌمة مبتوى الدلالة  : مناقة الرفض

 1.68=  الجدولٌة  (ت)تكوم قٌمة 

: المختبر الإحصائً
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 :مم خلال العلاقة التالٌة ( S )ولتابٌق  ذه العلاقة ٌلزمنا حباب قٌمة الانحراؾ المعٌاري 

   
  2

))(1())(1(

21

2

22

2

112






nn

SnSn
S 

 :إذا التباٌم ٌباوي
   

 
16.4

22525

)78.1)(125()27.2)(125( 22
2 




S 

04.216.42 :إذم الإنحراؾ المعٌاري ٌباوي  SS 

77.2 :مم خلال تابٌق العلاقة التالٌة (ت)ثم نحبب قٌمة 

25

1

25

1
04.2

0.660.7

11
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21 





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  :القرار 

   .α = 0.05عند مبتوى دلالة  (1.68)المجدولة ( ت)أكبر مم قٌمـــة  (2.77)المحبوبة  ( t )قٌمة 

نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة   

أي أم المجموعة التً خضعت للتجربة ٌصبح أداؤ م أفضل فً عملٌة اتخاذ القرار مم الذٌم لم ٌخضعوم للتجربة وذلك عند 

   .α  0.05مبتوى دلالة  

: وذلك مم خلال تابٌق العلاقة (t  ) لحباب قٌمة  Weltch فإننا نبتخدم ارٌقة ولٌتش أما فً حالة عدم تجانس التباٌم

2

2

2

1

2

1
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 :ٌتم ذلك مم خلال تابٌق العلاقة التالٌة وللتحقق من تجانس التباٌن 
2

2

l

g

S

S
F  

2 :حٌث

gS 2،   تعنً التباٌم ااكبر

lSتعنً التباٌم ااصؽر . 

(  n2-1 و n1 –1)المجدولة عند درجة حرٌة  (F)بقٌمة ( لقٌاس تجانس التباٌم)المحبوبة  (F)ومم ثم مقارنة قٌمة 

  SPSS مم خلال الـ  Independent Samples T-Testللعٌنات المبتقلة  (ت)حباب اختبار 

 : نتبم الخاوات التالٌةSPSSلنفس المثال البابق مم خلال ابتخدام برنامج الـ  (ت)لؽرض حباب قٌمة 
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 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 : بالارٌقة المناببة كالتالData Editorًقم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها مم خلال لأالأة تحرٌر البٌانات  •

 

 لٌحوي group ، وتم إنلأاا متؽٌر آخر بمبمى dssلاحظ أنه تم إدخال النتائج المتحصل علٌها تحت متؽٌر واحد بابم 

 .رمز للمجموعة التجرٌبٌة والمجموعة الضاباة

 فتظهر قائمة أوامر فرعٌة اختر Compare Means" مقارنة المتوباات" اختر اامر Analyze" تحلٌل"مم القائمة  •

: كالتالً Independent Samples T-Test" للعٌنات المبتقلة (ت)اختبار "منها 

 

بوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار  Independent Samples T-Test" للعٌنات المبتقلة (ت)اختبار "بعد اختٌار اامر  •

 :التالً

 

متؽٌرات "مم قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌبرى مم صندوق الحوار حدد المتؽٌر المراد نقله إلى المبتاٌل الخاص بـ  •

، " متؽٌرات الاختبار" ومم ثم أنقر على البهم الذي ٌظهر مقابل المبتاٌل الخاص بـ Test Variable(s)" الاختبار

 ، واعمل نفس اللأًا مم المتؽٌر Test Variable(s)" متؽٌرات الاختبار"بتلاحظ انتقال المتؽٌر مبالأرد فً المبتاٌل 

group مجامٌم المتؽٌرات" لنقله إلى الحقل الخاص بـ "Grouping Variable 
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 فً أبفل صندوق الحوار البابق ، بٌؤدي ذلك إلى فتح Define Groups" تعرٌؾ المجموعات"أنقر على زر  •

وقٌم المجموعة  (1والتً ٌمثلها الرقم )صندوق حوار صؽٌر ٌتٌح الفرصة للمبتخدم لتعرٌؾ قٌم المجموعة ااولى 

 .(2والتً ٌمثلها الرقم )الثانٌة 

 

 فً الجهة البفلٌة الٌمنى مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة فً تؽٌٌر Options" خٌارات"أنقر على زر  •

 حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترد الثقة Confidence Interval" فترد الثقة"قٌمة 

، وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا الصندوق الحواري أنقر على  (% 95بلأكل تلقائً بوؾ تظهر القٌمة )المختبرد 

 Continue" ابتمرار"زر 

 

 بٌؤدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وبتلاحظ ظهور النتائج فً لأالأة المخرجات OK" موافق"أنقر بعد ذلك على زر  •

 :كالتالً
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 ، مما ٌدل على أنها ؼٌر دالة 0.05 و ذه القٌمة أكبر مم 0.301 ومبتوى دلالتها 1.095 ( = F )ٌتضح مم النتائج أم قٌمة 

افتراض تباوي "المقابلة للعبارد  (ت)، و ذا ٌدفعنا إلى قرااد نتائج اختبار (و ذا ٌعنً أم  ناك تجانس بٌم تباٌم المجموعتٌم)

 ، ودرجات الحرٌة t-test = 2.771المحبوبة  (ت)، مم  ذه النتائج نلاحظ أم قٌمة Equal variances assumed" التباٌم

df = 48 وقٌمة ، Sig. (2-tailed)= 0.008 وبما أم قٌمة ، Sig. (2-tailed) أصؽر مم قٌمة  (0.008) فً الجدولα = 

0.05  

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا المجموعة التجرٌبٌة ومتوبا 

 (. 7.60= وذلك بببب حصولها على متوبا حبابً أكبر )المجموعة الضاباة لصالح المجموعة الضاباة 

    SPSSمم خلال برنامج الـ  Independent Samples T-Testللعٌنات المبتقلة  (ت)وااوامر المبتخدمة لحباب اختبار 

 : ً (مم اختلاؾ المتؽٌرات موضم الدرابة)

T-TEST 

GROUPS=group(1 2) 

/MISSING=ANALYSIS 

/VARIABLES=use_gdss  

/CRITERIA=CIN(.95) 

  Paried Samples t-test (العٌنات المرتباة)لعٌنتٌم ؼٌر مبتقلتٌم الاختبارات الاحصائٌة 

، مثل Correlated Data بٌم متوباً عٌنتٌم مرتباتٌم Significanceٌبتخدم  ذا النوع للحكم على دلالة الفروق ومعنوٌتها 

ولؽرض توضٌح ذلك إلٌك  ذا العرض الموجز .  اختبار دلالة الفروق بٌم متوبا أداا الموظفٌم قبل التدرٌب وبعد التدرٌب

 .حول متوباٌم مرتباٌم على افتراض أم تباٌم المجتمم  و  ؼٌر معلومٌم وأم حجم العٌنة صؽٌر  (ت)لخاوات اختبار 

على افتراض أن تباٌن  (ت)والجدول التالً ٌوضح خطوات اختبار الفرق بٌن متوسطٌن مرتبطٌن باستخدام المختبر الإحصائً 

2المجتمع 

1 2 و

2ؼٌر معلومٌن، وأن حجم العٌنة صؽٌر   
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 اختبار ذو طرؾ واحد اختبار ذو طرفٌن خطوات الاختبار

 طرؾ ٌسار طرؾ ٌمٌن

 H0الفرضٌة الصفرٌة - 1
 H1الفرضٌة البدٌلة - 2

μ = μ0 
μ ≠ μ0 

μ= μ0 
μ > μ0 

μ= μ0 
μ < μ0 

  α  مبتوى الدلالة- 3

  مناقة الرفض- 4
) ت≤ا ت ا 

2

1
 α،df )

 
 

 (α،df) ت≤ت 

 

 

  (α،df) ت≥ت 
 

 

  المختبر الإحصائً- 5
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
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  ذا المختبر الإحصائً ٌبتخدم لتوضٌح أ مٌة الفروق بٌم متوباٌم للعٌنات المرتباة 

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا كانت   القرار- 6
 (ت)قٌمة المختبر الإحصائً 

  المحبوبة تباوي أو أكبر مم قٌمة

)ت  ] 
2

1
 α،df])  الجدولٌة أي أم:  

) ت≤ا ت ا 
2

1
 α،df )

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو  (ت)
  أكبر مم قٌمة

الجدولٌة أي [ (α، df )ت ]

: أم

  (α،df) ت≤ت 

أرفض الفرضٌة الصفرٌة إذا 
كانت قٌمة المختبر الإحصائً 

المحبوبة تباوي أو أكبر مم  (ت)
  قٌمة

  :الجدولٌة أي أم[ (α،df)ت -]
  (α،df)ت - ≥ت 

 

 :ولتوضٌح ما ورد فً الجدول السابق دعنا نتناول هذا المثال

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر برنامج التدرٌب الصٌفً فً المٌدان على أداء الطلاب وتحصٌلهم فً كلٌة العلوم الإدارٌة، ولؽرض 

تحقٌق ذلك قام الباحث باختبار الطلاب قبل وبعد البرنامج التدرٌبً، ولكون نفس الطلاب أخذوا الاختبارٌن، فإن الباحث ٌتوقع 

ولؽرض اختبار مدى دلالة الفروق بٌن الاختبار القبلً والاختبار .  معامل ارتباط موجب بٌن تحصٌل الطلبة فً كلا القٌاسٌن

 ، وقد كانت النتائج التً تم التوصل r = 0.46البعدي، لا بد على الباحث أن ٌتؤكد من قٌمة الارتباط بٌن الاختبارٌن والتً كانت 

 :إلٌها كما ٌلً

الإختبار البعدي الإختبار القبلً 

1n = 100 2n  =100 

1X = 54.28 2X  =58.66 
2

1S = 49 2

2S = 64 
 

فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء الطلاب التحصٌلً فً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كان أفضل من أدائهم قبل أخذ 

  ؟α = 0.05البرنامج التدرٌبً عند مستوى 

 :الحل

 :بٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة

 ( μ1=μ2 ) لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا تحصٌل الالاب قبل وبعد البرنامج التدرٌبً :الفرضٌة الصفرٌة 

( μ 1  ≠  μ2 ) توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم متوبا تحصٌل الالاب قبل وبعد البرنامج التدرٌبً :الفرضٌة البدٌلة 

  α = 0.05  :مبتوى الدلالة 
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 (ت) ، بذلك تكوم قٌمة 99= 1-100=   والاختبار بذٌلٌم، ودرجات الحرٌة α  = 0.05 قٌمة مبتوى الدلالة  :مناقة الرفض 

  1.980=  الجدولٌة 

: المختبر الإحصائً
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: تباوي (ت)إذا قٌمة 

 

57.5

100

7

100

8
46.02

100

0.49

100

0.64

28.5466.58

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   فً الترتٌب ، لأن الإشارة لٌس لها أي تؤثٌر على النتٌجة المتحصلةX2 أو X1فً هذه المعادلة لٌس هناك مانع من الابتداء بـ 

  :القرار 

   .α = 0.05عند مبتوى دلالة  .(1.980) المجدولة   ( ت)أكبر مم قٌمـــة  (5.57)المحبوبة  (ت)قٌمة 

 نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة، أي أم للبرنامج التدرٌبً تأثٌر إٌجابً على تحصٌل الالاب وأدائهم فً الكلٌة وذلك 

  α  .05عند مبتوى دلالة

 مم خلال الـ  Paired Samples T-Test (العٌنات المرتباة)لعٌنتٌم ؼٌر مبتقلتٌم  (ت)حباب اختبار 

SPSS  

 : نتبم الخاوات التالٌةSPSSلنفس المثال البابق مم خلال ابتخدام برنامج الـ  (ت)لؽرض حباب قٌمة 

 : بالارٌقة المناببة كالتالData Editorًقم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها مم خلال لأالأة تحرٌر البٌانات  •

 

لاحظ أنه تم إدخال البٌانات بارٌقة مختلفة عم ما تم اتباعه فً حالة العٌنتٌم المبتقلتٌم،  نا لابد مم إدخال بٌانات كل 

  pretestو posttest متؽٌر فً عمود منفصل عم الآخر، وقد تم إعااا كل متؽٌر ابم مختلؾ عم الآخر 

 فتظهر قائمة أوامر فرعٌة اختر Compare Means" مقارنة المتوباات" اختر اامر Analyze" تحلٌل"مم القائمة  •

 :كالتالً  Paired-Samples T-Test" للعٌنات المرتباة (ت)اختبار "منها 
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  :بوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار التالً Paired-Samples T-Test " للعٌنات المرتباة (ت)اختبار "بعد اختٌار اامر  •

 

مم قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌبرى مم صندوق الحوار حدد المتؽٌرٌم المرتباٌم مم بعضها لتحلٌلها كأزواج،  •

بوؾ تلاحظ أثناا التحدٌد ظهور ابم ) Paired Variables" المتؽٌرات الزوجٌة"ونقلها إلى المبتاٌل الخاص بـ 

، ثم بعد ذلك أنقر على البهم (المتؽٌر ااول وابم المتؽٌر الثانً بعد كل عملٌة تحدٌد فً المربم ابفل قائمة المتؽٌرات

المتؽٌرات "، بتلاحظ انتقال المتؽٌر مبالأرد فً المبتاٌل " متؽٌرات الاختبار"الذي ٌظهر مقابل المبتاٌل الخاص بـ 

 ، كرر نفس الإجراا مم المتؽٌرات الزوجٌة ااخرى والمراد تحلٌلها Paired Variable(s)" الزوجٌة

 

 فً الجهة البفلٌة الٌمنى مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة فً تؽٌٌر Options" خٌارات"أنقر على زر  •

 حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترد الثقة Confidence Interval" فترد الثقة"قٌمة 
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، وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا الصندوق الحواري أنقر على  (% 95بلأكل تلقائً بوؾ تظهر القٌمة )المختبرد 

 Continue" ابتمرار"زر 

 

 بٌؤدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وبتلاحظ ظهور النتائج فً لأالأة المخرجات OK" موافق"أنقر بعد ذلك على زر  •

 :كالتالً

 

 Posttest قام مبالأرد بحباب الإحصااات اابابٌة للبٌانات مثل المتوبا الحبابً للمتؽٌر SPSSنلاحظ أم برنامج الـ 

( 54.280) فقد كام المتوبا الحبابً Pretest، أما المتؽٌر  (8.00)والانحراؾ المعٌاري لنفس المتؽٌر  (58.660)

 Pairedبالإضافة إلى ذلك تم حباب معامل ارتباا بٌربوم للمتؽٌرات موضم الدرابة  .  (7.00)والانحراؾ المعٌاري 

Sample Correlation (0.458) وقد كانت قٌمته. 

 Paired" اختبار العٌنات المرتباة"للمتؽٌرات موضم الدرابة فً الجدول المعنوم بـ  (ت)ثم بعد ذلك قام البرنامج بحباب قٌمة 

Sample Test المحبوبة  (ت) ، ومم  ذه النتائج نلاحظ أم قٌمةt-test = 5.575 ودرجات الحرٌة ، df = 99 وقٌمة ، Sig. 

(2-tailed)= 0.000 وبما أم قٌمة ، Sig. (2-tailed) أصؽر مم قٌمة  (0.000) فً الجدولα = 0.05 فإننا بالتالً نرفض 

الفرضٌة الصفرٌة ، أي أم أداا الالاب فً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كام أفضل مم أدائهم قبل أخذ البرنامج التدرٌبً عند 

   .α  =  0.05مبتوى  

مم )  SPSS مم خلال برنامج الـ Paired Samples T-Testللعٌنات المرتباة  (ت)وااوامر المبتخدمة لحباب اختبار 

 T-TEST                                                                                         : ً (اختلاؾ المتؽٌرات موضم الدرابة

PAIRS= postest  WITH pretest (PAIRED) 

/CRITERIA=CIN(.95) 

/MISSING=ANALYSIS. 
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 (1الجزء ) 12المحاضرة 

 تابع اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

  اكثر مم عٌنتٌم مبتقلتٌمالاختبارات الاحصائٌة 

ناقلأنا فً المحاضرد البابقة ارق الابتدلال الإحصائً عم متوبا المجتمم والفرق بٌم متوباٌم، وبنناقش فً  ذه المحاضرد 

 Fارق الابتدلال الإحصائً للفرق بٌم ثلاث متوباات أو أكثر وذلك مم خلال توزٌم 

 الذي ٌعتبر أول مم الأتق  ذا التوزٌم ووصفه وذلك فً R.A. Fisher بهذا الابم تخلٌدا للعالم رونالد فٌلأر  Fبمً توزٌم 

 . لذلك تعرؾ أحٌانا بتحلٌل فٌلأر للتباٌممم القرم العلأرٌمالعلأرٌنات والثلاثٌنات 

 أبابا لاختبار تباوي تباٌنً مجتمعٌم، ومم المثٌر للإنتباه ملاحظة أم اختبار تباوي التباٌنٌم ٌبتخدم لاختبار Fوٌبتخدم توزٌم 

. تباوي ثلاث متوباات أو أكثر

. Analysis of Varianceوتبمى ارٌقة الابتدلال الاحصائً عم تباوي ثلاث متوباات أو أكثر بتحلٌل التباٌم 

 عبارد عم مجموعة مم المنحنٌات التكرارٌة ٌتمٌز كل منها عم الآخر برقمٌم لدرجات الحرٌة أحد ما ٌمثل درجة Fوتوزٌم 

 .حرٌة للببا والآخر درجة حرٌة للمقام

 الذي قام بعمل  ذا الاختبار Fisher إلأارد إلً العالم  F لعٌنتٌم والرمزVariance ratio  ً قٌمة توضح نببة التباٌم Fوقٌمة 

 وفٌها درجات الحرٌة التً فً أعلى الجدول F بحباب جداول خاصة لتوزٌم Snedecor وقد قام العالم Fوالمعروؾ باختبار 

. تخص الببا أما درجات الحرٌة على العمود الجانبً فتخص المقام

 للمقام حٌث n – k للببا ، k – 1و ما  (الببا ، المقام) و توزٌم ملتو جهة الٌمٌم بمعلمتٌم تتمثلام بدرجتً حرٌة  Fوتوزٌم 

 n و حجام العٌناتأ مجموع k عدد المجموعات موضم الدرابة ً   .

 

 :هً (ؾ)F أهم استخدامات توزٌع  

2 تقدٌر فترد الثقة لـ •

2

2

1  

2: اختبار فرضٌات حول تباوي تباٌنٌم أي •

2

2

10 :  H 

:....: اختبار فرضٌات حول تباوي أكثر مم متوباٌم أي • 3210  H 

  One Way ANOVA تحلٌل التباٌم ااحادي

 و عملٌة ٌقصد بها تقبٌم مجموع مربعات الانحرافات عم المتوبا الحبابً إلً مكوناته إرجاع كل مم  ذه  تحلٌل التباٌن

وارٌقة تحلٌل التباٌم تفٌد فً مقارنة عدد مم المعاملات ٌزٌد عم أثنٌم كما تمتاز ارٌقة تحلٌل التباٌم . المكونات إلً مببباتها

بأنه ٌمكم فٌها ابتعمال كل البٌانات المأخوذد مم التجربة فً حباب قٌمة واحدد  للانحراؾ القٌابً ٌمكم بها مقارنة المجموعات 

. أو المعاملات التجرٌبٌة
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مقارنة المتوباات   مرافقة لهذه النماذج تمكم ممااتمم إجر (statistical model)مجموعة مم النماذج الإحصائٌة فهً 

  . الكلً الملاحظ بٌنهم إلى أجزاا مختلفةvarianceلمجتمعات إحصائٌة مختلفة عم ارٌق تقبٌم التباٌم 

 :تتلخص طرٌقة تحلٌل التباٌن فً

  .حباب المجموع الكلً لمربعات انحرافات كل المفردات فً التجربة عم المتوبا العام  .1

 إلً مكوناته ابقا للمصادر المبببة لها والذي Total Sum Squaresتقبٌم  ذا المجموع الكلً لمربعات الانحرافات  .2

  .ٌختلؾ عدد ا ابقا للتصمٌم المبتعمل فً التجربة

  .تقبم درجات الحرٌة الكلٌة ابقا للمصادر البابقة أٌضا .3

 ترتب فٌه مصادر الاختلافات حبب التصمٌم الإحصائً ANOVAتدوم النتائج فً جدول ٌبمً جدول تحلٌل التباٌم  .4

  .المبتعمل وٌبهل  ذا الجدول عمل اختبار معنوٌة المعاملات

 :سبب الحاجة لاختبار تحلٌل التباٌن

ٌهتم باختبار الفرضٌات حول اختلاؾ وباً مجتمعٌم إحصائٌٌم، ولكم عندما نرؼب فً اختبار  (t)فالاختبار الآنؾ الذكر 

  .؟  (t أو Z)فهل مم الممكم أم نبتخدم اختبار  (ثلاثة مثلاُ )الفروق بٌم أكثر مم مجتمعٌم 

، أي  Bonferroni" بانفرونً"إنه مم الممكم ابتخدام  ذه الاختبارات وذلك بٌم كل زوجٌم مم المتوباات مم مراعاد خاأ 

إنه ٌمكم أم نختبر الفرق بٌم كل متوباٌم معااً ، ومم ثم نقبم قٌمة  على عدد المقارنات ، أي انه إذا كام لدٌنا ثلاث متوباات 

  3 ، ، م2  ثم  م3 ، م1  ثم  م2 ، م1م: فإم المقارنات بتكوم كالتالً (t)ونرٌد أم نقارم بٌنها بابتخدام اختبار 

 المحبوبة على مبتوى الدلالة الجدٌد t ومم ثم نختبر قٌمة 3 فإننا نقوم بقبمته على 0.05= وإذا كام مبتوى الدلالة الدلالة  

  (رفض الفرضٌة الصفرٌة عندما تكوم صحٌحة)وذلك لتحالأً الخاأ مم النوع ااول 

فإننا نكون قد ابتعدنا عن طرٌق الصواب لأسباب  (F بدلا من اختبار t أو Zأي نستخدم اختبار )إلا أننا عندما نُقدمْ على ذلك 

 :منها

كلما ازداد عدد المتوباات كلما ازداد عدد اازواج التً ٌجب أم نجري علٌها الاختبار ، وقد ٌصبح العدد كبٌرااً جدااً ،  .1

( 10)مثال ذلك أننا رؼم وجود ثلاثة أزواج مم المتوباات لثلاث عٌنات، إلا أم  ذا العدد مم اازواج ٌرتفم إلى 

زوجااً مم  (28)فإننا نجد أم لدٌنا  (8)أزواج مم المتوباات إذا أصبح عدد العٌنات خمس ، أما إذا أصبح عدد العٌنات 

المتوباات ، وبذلك تتزاٌد كمٌة الجهد المبذول فً إجراا العملٌات الحبابٌة المختلفة تزاٌدااً برٌعااً كلما ازداد عدد 

 =فإم عدد المقارنات المختلفة بٌم أزواج  ذه ااوباا  (x)العٌنات ، وبلأكل عام إذا كام عدد ااوباا 
 

2

1xx
 

عند المقارنة بٌم كل زوج مم ااوباا فإننا نبتخدم فقا المعلومات عم المجموعتٌم المقارنتٌم ونهمل المعلومات  .2

المتوفرد فً باقً المجموعات والتً تجعل المقارنة أقوى فٌما لو ابتعملت 

رفض الفرضٌة الصفرٌة )مثلاُ ٌزٌد مم الخار فً ارتكاب الخاأ مم النوع ااول  (t)إم  ذا الابتخدام المتعدد لاختبار  .3

وكام مبتوى الدلالة  ك ،  = ( t) فإذا كام عدد المقارنات التً تبتخدم فٌها اختبار  .  (عندما تكوم صحٌحة

 ، فإم احتمال ارتكاب خاأ واحد أو أكثر مم النوع ااول فً  ذه المقارنات ٌكوم = المبتخدم فً المقارنة 

تعنً عدد المقارنات " ك" حٌث ] ك -  (1 - )1[=بالعلاقـــــــــة 

 - 1 [=   فإم احتمال ارتكاب خاأ واحد مم النوع ااول 0.05=  ، وكام مبتوى الدلالة 3= فإذا كام عدد المقارنات 

 مقارنة ، واحتمال 110=  وباا، فإم عدد المقارنات 20= أما إذا كام عدد ااوباا  .  0.14 = ] 3(0.05 - 1)

و ذه الزٌادد فً احتمال ارتكاب الخاأ مم النوع ااول تعنً ازدٌاد .   تقرٌبااً 1= ارتكاب الخاأ مم النوع ااول 

الاحتمال فً ادعاا وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة فً حالة مقارنة واحدد على ااقل بٌم  ذه ااوباا، فً حٌم أم 

 . ذه الفروق لٌبت فً الحقٌقة ذات دلالة

إم الباحث كثٌرا ما ٌرؼب فً اختبار ملأكلة أوبم مم مجرد معرفة ما إذا كانت أزواج المتوباات مختلفة عم بعضها  .4

البعض 
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وأقوى منهما ، وذلك  (t أو Z)وفً ضوا  ذه اابباب ، فإم التوجه ٌجب أم ٌكوم نحو ابتخدام اختبار أفضل مم اختباري 

لإجراا المقارنة بٌم ثلاث أوباا فأكثر، وتحلٌل التباٌم  و أكثر  ذه الاختبارات لأهرد وابتخدامااً لمثل  ذا الؽرض، و ذا 

الاختبار ٌعتبر أداد فعالة وقوٌة فً ٌد الباحث ٌفٌده فً بناا تصمٌم تجاربه بكفااد، كما وٌباعده فً فحص أثر التفاعل بٌم 

 . متؽٌرات الدرابة 

 (مستوى واحد )تحلٌل التباٌن الأحادي 

 و ارٌقة لاختبار معنوٌة الفرق بٌم المتوباات لعدد عٌنات بمقارنة واحدد، وٌعرؾ أٌضااً بارٌقة تؤدي لتقبٌم الاختلافات 

الكلٌة لمجموعة مم الملأا دات التجرٌبٌة لعدد أجزاا للتعرؾ على مصدر الاختلاؾ بٌنها ولذا فالهدؾ  نا فحص تباٌم المجتمم 

 : لمعرفة مدى تباوى متوباات المجتمم ولكم لا بد مم تحقٌق ثلاثة أمور قبل ابتخدامه و ً

 . العٌنات علأوائٌة ومبتقلة .1

 . مجتمعات  ذه العٌنات كلااً لها توزٌم ابٌعً .2

 . تباوي تباٌم المجتمعات التً أخذت منها العٌنات العلأوائٌة المبتقلة .3

موضحة  (الثلاثة السابقة تحقق فٌها الشروط)لتوضٌح ما سبق بمقارنة متوسطات ثلاث مجتمعات باستخدام ثلاث عٌنات و

 : بالجدول الآتً

  العينة الثالثة  العينة الثانية  العينة الأولى

40  

41  

40.5  

38.5  

27  

28  

26.5  

26.5  

33  

32  

33.5  

31.5  
   

X
1
 = 40  

S
1
 = 1.08  

X
2
= 27  

S
2
 = 0.71  

X
3
 = 32.5  

S
3
 = 0.91  

 

   ل فً البٌانات ما ٌكفً لوجود فرق بٌم المتوباات؟ :لبؤالا

 40وحداتها )بمقارنته بالتلأتت بٌم العٌنات  (المتوباات) 32.5، 27، 40ظا ر  (التباٌم)فالتلأتت  (بمجرد النظر)نعم  :الجواب

  .فٌبدو معدومااً  (38.5، 40.5 ، 41، 

 :إذا أخذنا البٌانات الآتٌةؾ

  العينة الثالثة  العينة الثانية  العينة الأولى

40  

15  

65  

50  

20  

11  

10  

60  

27.5  
 

X
1
 = 40  

S
1
 = 25   

X
2
= 27  

S
2
 =20.4  

X
3
 = 32.5  

S
3
 =25.4  

 

  .كبٌرااً بما  و علٌه فً المتوباات (لعٌناتاداخل )فالبٌانات  نا لها نفس المتوباات فً البٌانات البابقة ولكم التلأتت 

فالدلٌل على وجود الفرق بٌم متوباات الجدول ااول واضح ولا ٌظهر ذلك بوضوح فً بٌانات الجدول الثانً بالرؼم مم 

 تباوي المتوباات فً الحالتٌم 

  .ولذا ٌتبٌن لنا القصد من تحلٌل التباٌن والذي ٌعنً الفرق بٌن المتوسطات والذي ٌقاس بالتشتت داخل البٌانات
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 :الافتراضات الابابٌة لاختبار تحلٌل التباٌم

 :ٌبتند اختبار تحلٌل التباٌم إلى توفر عدد مم الافتراضات، ومم  ذه الافتراضات ما ٌلً

 .أو نببٌة (فئوٌة)ٌلأترا لابتخدام  ذا الاختبار أم تكوم البٌانات فترٌة  :مستوى القٌاس .1

 .ٌقتضً  ذا الافتراض أم ٌكوم حجم العٌنة كبٌرااً  :حجم العٌنة .2

ٌقتضً  ذا الافتراض أم تكوم الملأا دات فً كل مجتمم مم المجتمعات موزعة  :التوزٌع الطبٌعً للمجتمع الإحصائً .3

لا ٌتأثر كثٌرااً بعدم توفر  ذا اللأرا وذلك عندما ٌكوم حجم  (F)بلأكل ابٌعً، ولكم ٌرى الإحصائٌوم أم اختبار 

الخلٌة كبٌرااً والتوزٌم لٌس ابٌعٌااً  

بالرؼم مم أم لها بالابم  (2S)أي أم ٌكوم للمجتمعات فً مبتوٌات المعالجة المختلفة نفس التباٌم  :تجانس التباٌن .4

أوبااااً مختلفة، وإم الإخلال بهذا الافتراض فً حالة تباوي أحجام الخلاٌا لا ٌؤثر على النتائج بلأكل كبٌر، أما عند 

عدم تباوي أحجام الخلاٌا وانتماا الخلاٌا ذات الحجم الصؽٌر إلى مجتمعات ذات تباٌم كبٌر، فإم الإخلال بهذا 

الافتراض ٌؤدي إلى ارتفاع احتمال الخاأ مم النوع ااول ، أما عندما تنتمً الخلاٌا ذات الحجم الكبٌر للمجتمعات ذات 

 .التباٌم الكبٌر فإنه ٌقلل مم احتمال ارتكاب الخاأ مم النوع ااول

 :مثال

إذا كان لدٌنا ثلاث منتجات لإحدى الشركات الصناعٌة ، وتم تقٌٌمها من قبل مجموعة من المستهلكٌن وحصلنا على النتائج 

  :التالٌة 

 (1)المنتج 
X1 

 (2)المنتج 
X2 

 (3)المنتج 
X3 

7 4 2 

10 6 2 

10 7 3 

11 9 7 

12 9 6 

50 35 20 
 

  هل هناك فروق ذات دلالة بٌن المنتجات الثلاثة ؟: المطلوب

 :الحل

لكوم لدٌنا ثلاث متؽٌرات فترٌة، ولرؼبة اللأركة معرفة الفروق بٌم  ذه المتؽٌرات موضم الدرابة، فإم أنبب أبلوب إحصائً 

 :علٌنا اتباع الخطوات التالٌة ، ولؽرض حباب تحلٌل التباٌم ااحادي، One Way ANOVA نا  و تحلٌل التباٌم ااحادي 

نجمم قٌم كل متؽٌر للحصول على  • Xلكل متؽٌر  

 لكل متؽٌر 2Xنربم كل درجة فً كل متؽٌر للحصول على  •

نجمم قٌم مربم كل درجة للحصول على  • 2X لكل متؽٌر 

نربم مجموع كل متؽٌر للحصول على  • 2 X لكل متؽٌر 

: نحبب متوبا كل متؽٌر مم خلال العلاقة •
n

x
X


 

:  وذلك مم خلال العلاقة التالٌةTotal Sum of Squaresنحبب مجموع المربعات الكلً  •

 
n

X
XSSTotal

2

2..


    ،  حٌثnتعنً مجموع أعدد اافراد فً جمٌم المجموعات  

  Total SS = Between SS + Within SS: أو ٌمكم حباب مجموع المربعات الكلً مم خلال العلاقة التالٌة
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: وذلك مم خلال العلاقة التالٌةBetween Sum of Squaresنحبب مجموع المربعات بٌم المجموعات  •

   
n

X

n

X
SSBetween

g

g

22

..





 

: حٌث

gn تعنً عدد اافراد فً كل مجموعة 

n تعنً مجموع أعدد اافراد فً جمٌم المجموعات 

 



g

g

n

X
2

 أفراد تلك المجموعة  تعنً مربم مجموع قٌم كل مجموعة مقبوما على عدد

 
n

X
2


مجموع أعداد اافراد فً جمٌم المجموعات   تعنً مربم مجموع قٌم كل المجموعات مقبوما على

:  وذلك مم خلال العلاقة التالٌةWithin Sum of Squaresنحبب مجموع المربعات داخل المجموعات  •

 
 

















g

g

g
n

X
XSSWithin

2

2.. 

: أو ٌمكم حباب مجموع المربعات داخل المجموعات مم خلال العلاقة التالٌة

Within SS = Total SS - Between SS  

:   مم خلال العلاقة التالٌةBetween groups degrees of freedomنحبب درجات الحرٌة بٌم المجموعات  •

1K  حٌثK تعنً عدد المجموعات  

:   مم خلال العلاقة التالٌةWithin groups degrees of freedomودرجات الحرٌة داخل المجموعات 

Kn حٌث nتعنً عدد اافراد أو الابتجابات فً المجموعات موضم الدرابة ، و Kتعنً عدد المجموعات .  

:   مم خلال العلاقة التالٌةTotal degrees of freedomودرجات الحرٌة الكلٌة 

1n حٌث n تعنً عدد اافراد أو الابتجابات فً المجموعات موضم الدرابة .  

 وذلك مم Between mean squareنحبب التباٌم بٌم المجموعات أو ما ٌبمى متوبا المربعات بٌم المجموعات  •

 :خلال العلاقة التالٌة
1

..
......




K

SSBetween
squaremeangroupsBeween 

 وذلك مم Within mean squareنحبب التباٌم داخل المجموعات أو ما ٌبمى متوبا المربعات داخل المجموعات  •

: خلال العلاقة التالٌة
 Kn

SSWithin
squaremeangroupsWithin




..
...... 

 : مم خلال العلاقة التالٌة Fنحبب قٌمة   •
squaremeangroupsWithin

squaremeangroupsBetween
F

......

......
 

  . المجدولة لاتخاذ القرار المنابب اتجاه الفرضٌة موضم الدرابة F المحبوبة بقٌمة Fنقارم بعد ذلك قٌمة  •

نقوم الآم بتابٌق جمٌم الخاوات البابقة لحباب تحلٌل التباٌم ااحادي على بٌانات المثال البابق وذلك حتى ٌبهل علٌنا 

 .ابتخلاص بعض القٌم المالوبة لحباب  ذا النوع مم الاختبارات الإحصائٌة وتابٌق المعادلات البابقة

 

 

 



 

108 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 (1)المنتج 
X1 

 (2)المنتج 
X2 

 (3)المنتج 
X3 

1X 2

1X 2X 2

2X 3X 2

3X 

7 49  4 16  2 4  

10 100  6 36  2 4  

10 100  7 49  3 9  

11 121  9 81  7 49  

12 144  9 81  6 36  

50 514  35 263  20 102  
 

 وضم فرض العدم والفرض البدٌل 

  H0 : μ1 = μ2 = μ3:صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً

  HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م: فً حٌم تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً

  تحدٌد مبتوى الدلالة(α) : 0.01 أو  0.05وتحدد مبتوٌات المعنوٌة بلفااً و ً عادد 

  حباب إحصائٌة الاختبار( F )وذلك مم خلال اتباع الخاوت التالٌة  :

1X=  10المتوبا الحبابً لـ  •
5

50
X 

2X=  7المتوبا الحبابً لـ  •
5

35
X 

3X=  4المتوبا الحبابً لـ  •
5

20
X 

  =Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  •
   

144
15

105
879

))((
..

22

2 



kn

X
XSSTotal

g

 

 تعنً عدد المجموعات موضم الدرابة K ،  تعنً عدد أفراد المجموعة المحدددngحٌث 

  =Between Sum of Squaresمجموع المربعات بٌم المجموعات  •

           
90

15

105

5

20

5

35

5

50

))((
..

222222







kn

X

n

X
SSBetween

gg

g 

  =Within Sum of Squaresمجموع المربعات داخل المجموعات  •

 
 

 

















g

g

g
n

X
XSSWithin

2

2.. 

 

 

 
22

5

20
102

18
5

35
263

14
5

50
514

2

2

3

2

2

2

2

2

1













x

x

x

 

:  نقوم بعد ذلك بجمم نواتج  ذه المعادلات لنحصل على مجموع المربعات داخل المجموعات كالتالً

 Within sum of squares = 14+18+22=54 

  :نحبب درجات الحرٌة •

)Between groups degrees of freedom  213)1درجات الحرٌة بٌم المجموعات  K 
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)(Within groups degrees of freedom  12315درجات الحرٌة داخل المجموعات  Kn 

)Total degrees of freedom 14115)1درجات الحرٌة الكلٌة  n 

  =Between mean squareالتباٌم بٌم المجموعات أو ما ٌبمى متوبا المربعات بٌم المجموعات  •

45
2

90

1

..
...... 




K

SSBetween
squaremeangroupsBeween 

  =Within mean squareالتباٌم داخل المجموعات أو ما ٌبمى متوبا المربعات داخل المجموعات  •

 
5.4

12

54..
...... 




Kn

SSWithin
squaremeangroupsWithin 

F=  10قٌمة  •
5.4

45

......

......


squaremeangroupsWithin

squaremeangroupsBetween
F 

 :نقوم بعد ذلك بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه مم معلومات فً جدول تحلٌل التباٌم كالتالً •

  مجموع المربعات  مصدر التباٌن
SS  

  درجات الحرٌة
df  

  متوسط المربعات
Means  

  Fقٌمة 

  بٌن المجموعات
Between groups  

90  2  45  

10  
  داخل المجموعات

Within groups  
54  12  4.5  

  (المجموع)الكلً 
Total  

144  14   
 

 12 ودرجات حرٌة للمقام تباوي 2 بدرجات حرٌة للببا تباوي F نجد أم القٌمة الحرجة لـ Fوبالرجوع إلى جدول توزٌم 

  ، 3.88 نجد أم القٌمة الحرجة تباوي 0.05= وبابتخدام مبتوى

 و ً بالتالً أكبر مم القٌمة الحرجة المجدولة، نبتنتج أم الفرضٌة الصفرٌة تكوم F = 10وحٌث أم القٌمة المحبوبة لـ 

ٌّمة مم المبتهلكٌم ولمعرفة بٌم أي مم  مرفوضة، أي ٌوجد اختلاؾ بٌم متوباً مجتمعٌم على ااقل مم المجتمعات التً ق

   .Multiple Comparisonsالمنتجات تكوم الفروق ٌنبؽً علٌنا اللجوا إلى أبلوب المقارنات المتعددد 
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  SPSS One Way Analysis of Varianceحباب تحلٌل التباٌم ااحادي مم خلال برنامج الـ  

لنفس المثال البابق مم خلال ابتخدام برنامج  One Way Analysis of Varianceلؽرض حباب قٌمة تحلٌل التباٌم ااحادي 

 : نتبم الخاوات التالٌة SPSSالـ 

 : بالارٌقة المناببة كالتالData Editorًقم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها مم خلال لأالأة تحرٌر البٌانات  •

 

لاحظ أنه تم إدخال البٌانات بارٌقة مناببة للتحلٌل الذي تم اختٌاره، حٌث أدخلت مبتوٌات المتؽٌر المبتقل فً عمود 

 "الدرجة"، وأدخلت درجات التقٌٌم للمنتج تحت عمود آخر أالق علٌه ابم "المنتج"وأالق علٌه ابم 

 فتظهر قائمة أوامر فرعٌة اختر Compare Means" مقارنة المتوباات" اختر اامر Analyze" تحلٌل"مم القائمة  •

 :كالتالً One-Way ANOVA " تحلٌل التباٌم ااحادي"منها 
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 :بوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار التالً One-Way ANOVA" تحلٌل التباٌم ااحادي"بعد اختٌار اامر  •

 

مم قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌبرى مم صندوق الحوار حدد المتؽٌر المبتقل والمتؽٌر التابم المراد إجراا تحلٌل  •

 مم خلال النقر على البهم Dependent List" المتؽٌرات التابعة"التباٌم ااحادي لها، ونقلها إلى المبتاٌل الخاص بـ 

المتؽٌرات "، بتلاحظ انتقال المتؽٌر مبالأرد فً المبتاٌل "متؽٌرات الاختبار"الذي ٌظهر مقابل المبتاٌل الخاص بـ 

، كرر نفس الإجراا مم المتؽٌر المبتقل ("الدرجة"فً  ذا المثال المتؽٌر التابم  و ) Dependent List" التابعة

Independent Variable العامل" وقم بنقله إلى المبتاٌل الخاص بـ "Factor ( فً  ذا المثال المتؽٌر المبتقل  و

 :كما ٌبدوا ذلك فً اللأكل التالً ("المنتج"

 

 فً الجهة البفلٌة الٌمنى مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة فً حباب Options" خٌارات"أنقر على زر  •

 ، وعند الرؼبة فً عرض المتوباات مم خلال ربم Statisticsالخصائص اابابٌة للمتؽٌرات موضم الدرابة 

 ، وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا Missing Values ، وكذلك كٌفٌة التعامل مم القٌم المفقودد Means Plotبٌانً 

  .Continue" ابتمرار"الصندوق الحواري أنقر على زر 
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 فً الجهة البفلٌة مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة Post Hoc" المقارنات البعدٌة المتعددد"أنقر على زر  •

فً حباب المقارنات البعدٌة بٌم متوباات المتؽٌرات موضم الدرابة والكلأؾ عم مواقم الفروق وذلك فً حالة كوم 

 : ذات دلالة إحصائٌة، و ناك العدٌد مم اابالٌب الإحصائٌة المعدد لهذا الؽرض الأهر اFقٌمة 

 وتبتخدم  ذه الارٌقة فً إجراا جمٌم المقارنات بٌم ااوباا و ً الارٌقة المفضلة فً حالة Scheffeارٌقة لأٌفٌه  .1

كوم حجوم الخلاٌا ؼٌر متباوٌة أو عند الرؼبة فً إجراا مقارنات معقدد كأم نقارم ثلاث مجتمعات بمجتمم واحد، أو 

مجتمعٌم مقابل مجتمعٌم أو ؼٌر ا مم مثل  ذه المقارنات 

 وتبتخدم  ذه الارٌقة لمقارنة جمٌم اازواج الممكنة للأوباا موضم الدرابة بواا كانت حجوم Tukeyارٌقة توكً  .2

، وٌعتبر  ذا (فً حالة عدم تباوي حجوم الخلاٌا ٌبتخدم الوبا التوافقً لحجم الخلٌة)الخلاٌا متباوٌة أو ؼٌر متباوٌة 

 لمقارنة أزواج ااوباا Scheffeالاختبار أدق مم اختبار لأٌفٌه 

وتفٌد  ذه الارٌقة فً المقارنة بٌم أزواج ااوباا فقا، و ً تبتند  Newman-Keuls( S-N-K)كولز -ارٌقة نٌومم .3

 ، و ً ارٌقة جٌدد وقوٌة للكلأؾ Studentize rangeكما  ً الحال فً ارٌقة توكً على توزٌم مدى بتٌودنتاٌز 

فً حالة عدم تباوي حجوم الخلاٌا ٌبتخدم )عم الفروق بٌم ااوباا فً حالة تباوي حجوم الخلاٌا أو عدم تباوٌها 

أدق الاختبارات ( كولز-نٌومم)، وٌعتبر  ذا الاختبار (الوبا التوافقً لحجم الخلٌة كما  و الحال فً اختبار توكً

البعدٌة للكلأؾ عم الفروق بٌم أزواج ااوباا، ٌلٌه اختبار توكً ثم بعد ذلك اختبار لأفٌه 

وٌمكم اختٌار أكثر مم ارٌقة ) للمقارنة البعدٌة بٌم أزواج ااوباا Tukeyوفً المثال الحالً تم اختٌار ارٌقة توكً 

  :كما ٌبدوا ذلك فً اللأكل التالً (فً وقت واحد

 

 ، وبتنتقل إلى صندوق الحوار Continue" ابتمرار"وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا الصندوق الحواري أنقر على زر 

 فً صندوق الحوار الرئٌبً بٌؤدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وبتلاحظ ظهور OK" موافق"الرئٌبً، ثم أنقر بعد ذلك على زر 

  :النتائج فً لأالأة المخرجات كالتالً
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 قام مبالأرد بحباب الإحصااات اابابٌة للبٌانات مثل المتوبا الحبابً والانحراؾ المعٌاري SPSSنلاحظ أم برنامج الـ 

. وؼٌر ا مم الإحصااات ذات العلاقة

 ، ومم  ذه النتائج نلاحظ ANOVAللمتؽٌرات موضم الدرابة فً الجدول المعنوم بـ  (F)ثم بعد ذلك قام البرنامج بحباب قٌمة 

 F ، وبما أم القٌمة الحرجة لـ Sig.  =0.003، والقٌمة الحرجة  df ( 2 ، 12) ، ودرجات الحرٌة 10= المحبوبة  (F)أم قٌمة 

Sig. أصؽر مم قٌمة  (0.003) فً الجدولα = 0.05 

ٌّمة  فإننا نبتنتج أم الفرضٌة الصفرٌة تكوم مرفوضة ، أي ٌوجد اختلاؾ بٌم متوباً مجتمعٌم على ااقل مم المجتمعات التً قُ

 Post Hoc Comparisonsولمعرفة بٌم أي مم المنتجات تكوم الفروق قمنا بحباب اختبار المقارنات البعدٌة . مم المبتهلكٌم

والذي  (3) ومنتج 10والذي متوباه  (1)لتحدٌد  ذه الفروق، وقد أظهرت النتائج وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم منتج 

 (.1) وذلك لصالح منتج 4متوباه 

  Multiple Comparisonsالمقارنات المتعددد كٌؾ ٌمكم حباب 

  . ً ارٌقة لإجراا عدد مم الاختبارات ااولٌة لتحدٌد الفروق المعنوٌة للمتوباات حال رفض فرضٌة العدم

حال رفض فرضٌة العدم عند مبتوى معنوٌة فلا دلٌل على وجود فروق معنوٌة بٌم المتوباات ولا نعرؾ أي منها ٌختلؾ عم 

معنوٌة ففرق الملأا دات بٌم المتوباات معنوي أٌضااً وعلى العموم توجد عدد ارق  F ومم حٌث قٌمة  (العٌنات)متوباات 

 :إحصائٌة لعمل اختبار بهذا الخصوص مثل

 Least Significant difference,  

 Scheffe Test,  

 Student-Newman Keuls,  
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 Tukey's Procdure,  

 Duncans New Multiple range 

 .بصورد مبباة مم مثاللواحد مم  ذه الاختبارات بنتعرض و

   لمقارنة بٌن متوسطٌنLeast Significant differenceطرٌقة 

 وتختبر كل اازواج فإم تمَ رفض فرضٌة العدم Fisher's LSD وتعرؾ SPSS وتحدد حال ابتخدام برنامج LSDٌرمز لها 

 فنرفض فرض العدم، LSDفإذا كام الفرق أكبر مم  (عدم تباوي المتوباات)مقابل الفرضٌة البدٌلة  (تباوي المتوباات)

 : ً (داخل المجموعات (التباٌم)مجموع المربعات   متوباMSE حٌث LSDوالصٌؽة الرٌاضٌة لحباب 

n
MSEtLSD n

2
2/,22    

 :مثال

  :إذا كانت لدٌنا البٌانات التالٌة والتً تمثل بٌانات أربع مجموعات تم استطلاع آراإها حول موضوع ما

D  C  B  A  

6  5  4  8  

5  3  3  7  

6  4  6  9  

4  5  5  5  

3  3  2  6  

4  2  7  7  

28  22  27  42  
 

  هل هناك فروق بٌن آراء هذه المجموعات الأربع ولصالح من هذا الفرق؟:المطلوب

  :الحل

 وضم فرض العدم والفرض البدٌل 

  H0 : μ1 = μ2 = μ3 = μ4:صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً

  HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م: فً حٌم تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً

  تحدٌد مبتوى الدلالة(α) : ولٌكوم  0.01  أو0.05وتحدد مبتوٌات المعنوٌة بلفااً و ً عاددα = 0.05 

  حباب إحصائٌة الاختبار( F )وذلك مم خلال اتباع الخاوت التالٌة  :

نجمم قٌم كل متؽٌر للحصول على  • Xلكل متؽٌر  

 لكل متؽٌر 2Xنربم كل درجة فً كل متؽٌر للحصول على  •

نجمم قٌم مربم كل درجة للحصول على  • 2X لكل متؽٌر 

نربم مجموع كل متؽٌر للحصول على  • 2 X لكل متؽٌر 

: نحبب متوبا كل متؽٌر مم خلال العلاقة •
n

x
X


 
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 D2  D  C2  C  B2  B  A2  A   

 36  6  25  5  16  4  64  8   

25  5  9  3  9  3  49  7  

36  6  16  4  36  6  81  9  

16  4  25  5  25  5  25  5  

9  3  9  3  4  2  36  6  

16  4  4  2  49  7  49  7  

119  28   22   27   42   X 

 138  88  139  304   2X 

3761   784   484   729   1764   2 X 

  28/6 
=4.7  

 22/6 
=3.7  

 27/6 
=4.5  

 42/6 
=7  

n

x
X


 

 

1X=  7المتوبا الحبابً لـ  •
6

42
AX 

2X=  5.4المتوبا الحبابً لـ  •
6

27
BX 

3X=  7.3المتوبا الحبابً لـ  •
6

22
CX 

4X=  7.4المتوبا الحبابً لـ  •
6

28
DX 

  =Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  •

   
958.78042.590669

24

119
669

))((
..

22

2 



kn

X
XSSTotal

g

 

  =Within Sum of Squaresمجموع المربعات داخل المجموعات  •

 
 

 

















g

g

g
n

X
XSSWithin

2

2.. 

 

 

 

 
3.77.130138

6

784
138

6

28
138

3.77.8088
6

484
88

6

22
88

5.175.121139
6

729
139

6

27
139

10294304
6

1764
304

6

42
304

2

2

4

2

2

3

2

2

2

2

2

1

















x

x

x

x

 

:  نقوم بعد ذلك بجمم نواتج  ذه المعادلات لنحصل على مجموع المربعات داخل المجموعات كالتالً •

 Within sum of squares = 10+17.5+7.3+7.3=42.1 

  :ثم نقوم بحباب مجموع المربعات بٌم المجموعات مم خلال العلاقة التالٌة •

Between SS= Total SS - Within SS 

Between SS  = 78.958-42.1=36.858 
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  :ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن كالتالً •

f
0.05,3,20

 F MS d f SS 
Source of 

Variance 

3.10 5.818 12.264 K –  1 =  4 – 1 = 3 
SST – SSW = 

36.858 
SSB 

  2.108 K(n –  1) = 4(6 –  1) = 20 42.1 SSW - Error 

   Kn –  1 = 24 –  1 = 23 78.958 TOTAL 
 

 فالمتوباات ؼٌر متباوٌة،  ( 3.1 < 7.64 ) الجدولٌة F  قٌمةالمحبوبة أكبر مم Fقٌمة 

  :التالً نجد LSD  المقارنات البعدٌةوبإجراا اختبار

n
MSEtLSD n

2
2/,22    

MSE × 2 / n = 2.34 × 2 ÷ 6 = 0.78  , 883.078.0  

t2n–2,α/2 = t10, 0.025 = 2.228 

LSD = 2.228 × 0.883 = 1.967 

 : تعنً متوبا مربعات الخاأ وٌتم حبابها مم خلال المعادلة التالٌةMSE: حٌث أم 

34.2
18

1.42

624

1.42








kn

SSW
MSE 

على العدد ٌعنً وجود فرق معنوي بٌم المتوباٌم ( *)حٌث وجود بٌم المجموعات، متوباات الفروق التالً ٌوضح  والجدول

 التً تم LSD = 1.967بقٌمة   ذه المتوباات تقارمكما أوضحنا ذلك بابقا، و( 4.7، 3.7، 4.5، 7)ولدٌنا أربم متوباات 

الحصول علٌها مم مم المعادلة البابقة 

`X
4
 = 4.667 `X

3
 = 3.667 `X

2
 = 4.5 `X

1
 = 7  

2.333
*

 3.333
*

 2.5
*

 
 

0 
`X

1
 = 7 

X` ـــــ 0 0.833 0.167 –
2
 = 4.5 

X` ـــــ ـــــ 0 1 –
3
 = 3.667 

X` ـــــ ـــــ ـــــ 0
4
 = 4.667 
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 (2الجزء ) 12المحاضرة 

 تابع اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

مثلا،  (الإنتاجٌة والجودد)بالرؼم مم أم مقاٌٌس العلاقة تختلؾ عما ببقها مم مقاٌٌس ، فهً تتعلق بدرابة العلاقة بٌم متؽٌرٌم 

  .بٌنما المقاٌٌس البابقة فتهتم بدرابة الفروق بٌم المتؽٌرات 

نعنً بذلك تلك المقاٌٌس التً تبٌم درجة العلاقة والارتباا بٌم متؽٌرٌم أو أكثر مثلا، كأم ٌكوم  مقاٌٌس العلاقةوعندما نقول 

الهدؾ معرفة  ل  ناك علاقة بٌم مبتوى الإنتاجٌة وجودد المنتج فً مصنم ما؟، أي  ل كلما زادت الإنتاجٌة تقل جودد المنتج 

  .أو العكس 

 و تعبٌر ٌلأٌر إلى المقٌاس الإحصائً الذي ٌدل على مقدار العلاقة بٌم المتؽٌرات بلبٌة كانت أم إٌجابٌة،  :معامل الارتباط

 ( .1)-وبٌم الارتباا البالب التام  (1+)وتتراوح قٌمته بٌم الارتباا الموجب التام 

 و تعبٌر ٌلأٌر إلى تزاٌد المتؽٌرٌم المبتقل والتابم معا، فإذا كانت الإنتاجٌة مرتفعة، ومبتوى  :العلاقة الطردٌة بٌن المتؽٌرات

 ( .1+)الجودد مرتفم، ٌقال حٌنئذ أم بٌنهما ارتباا موجب، وأعلى درجـة تمثله  ً 

 و تعبٌر ٌلأٌر إلى تزاٌد فً متؽٌر ٌقابله تناقص فً المتؽٌر الآخر، فإذا كانت الإنتاجٌة منخفضة  :العلاقة العكسٌة بٌن المتؽٌرات

( 1-)ومبتوى الجودد مرتفم، ٌقال حٌنئذ أم بٌنهما ارتباا بالب، وأعلى درجة تمثله  ً 

ومم الابٌعً ملاحظة أم الارتباا الكامل لا وجود له فً الظوا ر الابٌعٌة، وأم معامل الارتباا الناتج فً اابحاث والدرابات 

والجدول التالً ٌوضح أنواع العلاقات بٌم المتؽٌرات كما ٌصفها معامل .  الإنبانٌة والاجتماعٌة ٌكوم عادد كبرا موجبا أو بالبا

  :الارتباا

  قٌمة معامل الارتباط  نوع العلاقة

 اردٌة كاملة
 اردٌة ناقصة

 صفرٌة
 عكبٌة ناقصة
 عكبٌة كاملة

+1  
  (قٌمة موجبة)كبر+ 

  صفر
  (قٌمة بالبة)كبر - 

-1  
 

ٌعنى التؽٌر فً اتجاه واحد فً كلا الظا رتٌم مم بقاا ااوضاع النببٌة لوحدات الظا رد  (1+)إم معامل الارتباا التام الموجب 

، أو فً اتجاه (أي زٌادد قٌم الظا رد ااولى تتبعها زٌادد فً قٌم الظا رد ااخرى)ثابتة، بواا كام  ذا التؽٌر فً اتجاه الزٌادد 

  . (أي نقص قٌم الظا رد ااولى ٌتبعها نقص فً قٌم الظا رد ااخرى )النقص 

 ارق التعرؾ على العلاقة بٌم متؽٌرٌم وحبابها

  :Scatter Diagramطرٌقة شكل الانتشار : أولا

 ناك وبٌلة مبدئٌة ٌعرؾ الباحث مم خلالها نوع الارتباا بٌم المتؽٌرٌم وما إذا كام الارتباا قوٌااً وضعٌفااً أو منعدمااً، وما إذا 

. والتً تصلح إذا كام المتؽٌرام كمٌٌم" لأكل الانتلأار "  ذه الوبٌلة  ً . كانت العلاقة خاٌة أو ؼٌر خاٌة، موجبة أو بالبة

وجدٌر بالذكر أم  ذه وبٌلة مبدئٌة تباعد فقا فً معرفة نوع الارتباا ولا تعتبر بدٌلااً عم الارق الإحصائٌة التً بوؾ نتناولها 

  .بالتفصٌل فً  ذه المحاضرد

 Y على المحور اافقً، والمتؽٌر الثانً X و تمثٌل قٌم الظا رتٌم بٌانٌااً على المحورٌم، المتؽٌر ااول بشكل الانتشار والمقصود 

 مم القٌم بنقاة، فنحصل على لأكل ٌمثل كٌفٌة انتلأار القٌم على المبتوى، Pairعلى المحور الرأبً، حٌث ٌتم تمثٌل كل زوج 

. وارٌقة انتلأار القٌم تدل على وجود أو عدم وجود علاقة بٌم المتؽٌرٌم ومدى قوتها ونوعها. و و الذي ٌبمى لأكل الانتلأار

، أما إذا كانت النقا مبعثرد ولا تنتلأر حبب نظام (ٌمكم ابتنتاجها)فإذا كانت تتوزع بلأكل منتظم دل ذلك على وجود علاقة 

  .معٌم دل ذلك على عدم وجود علاقة بٌم المتؽٌرٌم أو أم العلاقة بٌنهما ضعٌفة
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  :Correlation Coefficientمعامل الارتباط : ثانٌا

وٌعكس  ذا المقٌاس درجة أو قود العلاقة بٌم المتؽٌرٌم " معامل الارتباا " ٌقاس الارتباا بٌم متؽرٌم بمقٌاس إحصائً ٌبمى 

.  1- ، 1+ وتنحصر قٌمة معامل الارتباا بٌم . واتجاه  ذه العلاقة

 فمعنى ذلك أم الارتباا بٌم المتؽٌرٌم اردي تام، و و أقوى أنواع 1+ فإذا كانت قٌمة معامل الارتباا تباوي  •

.  الارتباا الاردي بٌم متؽٌرٌم

 فمعنى ذلك أم الارتباا بٌم المتؽٌرٌم عكبً تام، و و أقوى أنواع 1– وإذا كانت قٌمة معامل الارتباا تباوي  •

 .الارتباا العكبً بٌم متؽٌرٌم

.  وإذا كانت قٌمة معامل الارتباا تباوي صفر، فمعنى ذلك أنه لا ٌوجد ارتباا بٌم المتؽٌرٌم •

 كلما كام الارتباا قوٌااً، وكلما اقترب مم الصفر كلما كام الارتباا 1–  أو 1+ وكلما اقتربت قٌمة معامل الارتباا مم  •

.  ضعٌفااً 

 :والخلاصة

–  أو 1+  فإذا وصلت قٌمة المعامل إلى 1–  أو 1+ أنه كلما كانت العلاقة قوٌة بٌم المتؽٌرٌم كلما اقترب معامل الارتباا مم 

وأنه كلما كانت العلاقة ضعٌفة بٌم المتؽٌرٌم كلما اقترب معامل الارتباا مم الصفر، فإذا .  كام الارتباا تامااً بٌم المتؽٌرٌم1

ومعنى ذلك أٌضااً أنه لا ٌوجد ارتباا بٌم متؽٌرٌم تكوم . وصلت قٌمة المعامل إلى الصفر كام الارتباا منعدمااً بٌم المتؽٌرٌم

 : اللأكل التالًب  قود العلاقةٌمكم تمثٌلو. 1–  ولا أصؽر مم 1+ قٌمة المعامل فٌه أكبر مم 

 

 Simple Correlation الخاى الببٌا للارتباامعامل بٌربوم 

أي تأخذ لأكل خا مبتقٌم، وٌرى بٌربوم أم أفضل ) أم المتؽٌرٌم كمٌام، وأم العلاقة بٌنهما خاٌة Pearsonٌفترض بٌربوم 

حٌث  (مثل الارتباا بٌم العمر والدخل)أو فً مبتوا ما العام / مقٌاس للارتباا بٌم متؽٌرٌم قد ٌختلفام فً وحدات القٌاس و 

قد ٌباوي – أي متوبا العمر – كما أم المبتوى العام للعمر .. ٌقاس العمر بالبنوات وٌقاس الدخل بالعملة، بالريال أو الدولار

 . ريال مثلااً خمبة آلاؾالدخل اللأهري قد ٌكوم – أي متوبا – فبٌنما المبتوى العام .  عامااً أربعٌم

 و عم ارٌق حباب انحرافات كل مم – حبب رأي بٌربوم – وبالتالً فإم أفضل مقٌاس للارتباا بٌم مثل  ذٌم المتؽٌرٌم 

المتؽٌرٌم عم وباه الحبابً وقبمة  ذه الانحرافات على الانحراؾ المعٌاري لكل منهما، فنحصل على ما ٌبمى بالوحدات 

ومعامل الارتباا ". متوبا حاصل ضرب  ذه الوحدات المعٌارٌة " وٌكوم معامل ارتباا بٌربوم  و . المعٌارٌة لكل متؽٌر

 . ٌكوم بدوم تمٌٌز

 الؽرض مم تحلٌل الارتباا الخاً الببٌا  و تحدٌد نوع وقود العلاقة بٌم متؽٌرٌم، وٌرمز له فً حالة المجتمم بالرمز إم 

، وحٌث أننا فً كثٌر مم النواحً التابٌقٌة نتعامل مم بٌانات عٌنة مبحوبة مم المجتمم،  r ، وفً حالة العٌنة بالرمز(رو)

  .بوؾ نهتم بحباب معامل الارتباا فً العٌنة  كتقدٌر لمعامل الارتباا فً المجتمم

 :وٌتم حباب معامل ارتباا بٌربوم مم خلال العلاقــة التالٌة
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  :حٌث 

 XY تعنً مجموع حاصل ضرب كل قٌمة مم X ًف Y .  

  X تعنً مجموع قٌم المتؽٌر X.   

 Y تعنً مجموع قٌم المتؽٌر Y.   

 2X تعنً مجموع مربم قٌم المتؽٌر X.   

 2 X تعنً مربم مجموع قٌم المتؽٌر X.   

 2Y تعنً مجموع مربم قٌم المتؽٌر Y.   

 2Y تعنً مربم مجموع قٌم المتؽٌر Y.   

n  (عدد اازواج المالوب حباب الارتباا بٌنها)عدد قٌم الدرابة.   

  وقد تم اخذ طرٌقة حساب معامل ارتباط بٌرسون فً مقرر الإحصاء فً الإدارة

 Spearman’s Rank Correlation  معامل ببٌرمام لارتباا الرتب

وصفٌٌم قد ٌرؼب الباحث فً حباب معامل الارتباا بٌم رتب المتؽٌرٌم ولٌس بٌم القٌم ذاتها، فقد ٌكوم المتؽٌرام 

، وٌكوم ا تمام الباحث المتؽٌرام كمٌٌم، أو أم ٌكوم أو أم ٌكوم أحد المتؽٌرٌم كمٌااً بٌنما ااخر وصفٌااً ترتٌبٌااً   Ordinalترتٌبٌم

ففً انتخابات مجلس اللأٌوخ أو النواب اامرٌكً مثلااً، ٌعتبر المرلأح ااول  و مم حصل على . منصبااً على الرتب أكثر مم القٌم

  .و كذا.. أعلى ااصوات بؽض النظر عم عدد ا، والذي ٌحصل على عدد أصوات أقل منه مبالأرد  و الثانً

بمعنى أم الرتب ااعلى للمتؽٌر ااول تناظر ا رتب أعلى للمتؽٌر الثانً كانت : فإذا كانت رتب المتؽٌرٌم تبٌر فً الاتجاه نفبه

ففً . وإذا كانت الرتب ااعلى للمتؽٌر ااول تناظر ا رتب أدنى للمتؽٌر الثانً كانت العلاقة بٌنهما عكبٌة. العلاقة اردٌة بٌنهما

 و ااعلى دخلااً، فمم الواضح أم  (بصفة عامة)مثالنا البابق عم العلاقة بٌم دخل الناخب وعمره، كام الناخب ااكبر عمرااً 

 و ااقل ملأاركة فً العمل البٌابً فإننا فً  ذه الحالة  (بصفة عامة)العلاقة بٌنهما اردٌة، أما إذا كام الناخب ااكبر عمرااً 

  .نكوم أمام علاقة عكبٌة

  .ولحساب معامل ارتباط الرتب هناك طرق مختلفة أهمها معاملً سبٌرمان وكٌندال

أما تصاعدٌااً لكلا المتؽٌرٌم أو )لحباب معامل ببٌرمام لارتباا الرتب نقوم بترتٌب كل مم المتؽٌرٌم ترتٌبااً تصاعدٌااً أو تنازلٌااً 

، والقٌمة ااعلى منها مبالأرد الرتبة رقم 1وفً حالة الترتٌب التصاعدي تأخذ أقل قٌمة مم قٌم المتؽٌر الرتبة رقم . (تنازلٌااً لكلٌهما

، والقٌمة ااقل 1أما فً حالة الترتٌب التنازلً تأخذ أكبر قٌمة مم قٌم المتؽٌر الرتبة رقم . (بالنببة لكل مم المتؽٌرٌم) و كذا 2

مم قٌم المتؽٌر نعاً كل قٌمة رتبة  (أو أكثر)وعند تباوي قٌمتٌم . (بالنببة لكل مم المتؽٌرٌم) و كذا 2منها مبالأرد الرتبة رقم 

  .ثم نحبب متوبا  ذه الرتب، وٌعاى  ذا المتوبا لكل مم  ذه القٌم المتباوٌة (كما لو كانت القٌم ؼٌر متباوٌة)مختلفة 

ثم نقوم بتربٌم  ذه الفروق ونحصل  (dونرمز للفروق بالرمز )وبعد ترتٌب المتؽٌرٌم نحبب الفروق بٌم رتب كل مم المتؽٌرٌم 

:  ثم نعوض فً معامل ببٌرمام لارتباا الرتب والذي ٌأخذ اللأكل التالd 2ً  على مجموعها أي نحصل على 

        
) 1 - n (n 

) d  ( 6
 - 1  r

2

2

s


 

.    ً عدد أزواج القٌمn ،   و مجموع مربعات الفروق بٌم رتب المتؽٌرٌمd 2  : حٌث

  وقد تم اخذ طرٌقة حساب معامل ارتباط سبٌرمان فً مقرر الإحصاء فً الإدارة
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 Partial Correlation  الإرتباا الجزئً

 و عبارد عم مقٌاس لقود واتجاه الارتباا بٌم متؽٌرٌم كمٌٌم بعد ابتبعاد اثر متؽٌر كمً ثالث ، حٌث ٌلاحظ انه بالرؼم مم ام 

قٌمة معامل الارتباا بٌربوم قد تكوم كبٌرد ولكم لا ٌمكم الاعتماد علٌها لكونه ٌعتمد فً قٌابه على متؽٌرٌم فقا ، فقد ٌوجد 

 .متؽٌر ثالث ٌؤثر فً المتؽٌرٌم ولهذا برزت ا مٌة معامل الارتباا الجزئً

 .فمثلا ٌمكم قٌاس قود الارتباا بٌم مبتوى الالبة فً الجامعات والبٌئة الجامعٌة بعد ابتبعاد عدد باعات الدرابة لكل االب

ففً كثً مم ااحٌام لا ٌبتاٌم الباحث فً كثٌر مم البحوث التً ٌجرٌها ضبا كل المتؽٌرات إما عم صعوبة وعوائق مٌدانٌة 

لذا فإم الباحث ٌحتاج إلى ابلوب إحصائً .  أو لنبٌام إجراا عملٌة الضبا والتثبٌت للمتؽٌرات أثناا الخاوات ااولى مم البحث

  .ٌفٌده فً عزل تأثٌر  ذا المتؽٌر أو المتؽٌرات التً لم ٌثبتها على الظا رد المدروبة مم حٌث علاقاته بمتؽٌرات أخرى

على الباحث أم ٌبتخدم معامل الإرتباا )وٌتم حباب الإرتباا الجزئً مم خلال حباب الإرتبااات الثنائٌة بٌم متؽٌرات الدرابة 

 .(المنابب لعدد العٌنة ولابٌعة توزٌم المتؽٌرات

 أو ؼٌر ذلك مم معاملات الارتباا تبعا كما ذكر معامل ارتباط سبٌرمانأو معامل ارتباط بٌرسون أي أم بإمكام الباحث ابتخدام 

  .لابٌعة توزٌم متؽٌرات الدرابة

 :مثال

أراد باحث أم ٌدرس العلاقة بٌم التحصٌل الدرابً والؽٌاب لدى مجموعة مم الالبة، ومم المعروؾ أنه إلى جانب الؽٌاب فإم 

المتؽٌر الخاص بارٌقة )ارٌقة التدرٌس للاالب تؤثر فً تحصٌله الدرابً أٌضا، فإذا ابتااع الباحث أم ٌضبا  ذا المتؽٌر 

أثناا إجرائه للتجربة، وٌختار الالبة مم بٌم الذٌم ٌتعلموم بارٌقة تدرٌس واحدد فإنه ٌكوم بذلك قد عزل تأثٌر  ذا  (التدرٌس

  .المتؽٌر

أما إذا لم ٌبتام الباحث اختٌار الالبة مم الذٌم ٌخضعوم لارٌقة تدرٌس واحدد، وكام الالبة ٌتلقوم تدرٌبهم وفقا لارق 

تدرٌس مختلفة، فإنه بذلك ٌكوم فً حاجة لمعامل الإرتباا الجزئً لكً ٌعزل تأثٌر متؽٌر ارٌقة التدرٌس فً العلاقة بٌم 

  :التحصٌل الدرابً والؽٌاب، والبٌانات التالٌة توضح  ذا المثال

 الؽٌاب  الطلبة
(1)  

 التحصٌل
(2)  

 طرٌقة التدرٌس
(3)  

1  70  15  13  

2  110  13  20  

3  120  11  55  

4  95  13  80  

5  105  08  06  
 

  حساب معامل الارتباط بٌن الؽٌاب والتحصٌل مع تثبٌت طرٌقة التدرٌس؟ :المطلوب

  :الحل

لؽرض حباب معامل الارتباا بٌم الؽٌاب والتحصٌل مم تثبٌت ارٌقة التدرٌس لا بد مم حباب معاملات الإرتباا بٌم 

: المتؽٌرات الثلاثة البابقة كالتالً

والمتؽٌر  (1) أي معامل الإرتباا بٌم المتؽٌر 1.2معامل ارتباا بٌربوم بٌم الؽٌاب والتحصٌل الدرابً ونرمز له  •

(2 )

( 3)والمتؽٌر  (1) أي معامل الإرتباا بٌم المتؽٌر 1.3معامل ارتباا بٌربوم بٌم الؽٌاب وارٌقة التدرٌس ونرمز له  •

( 2) أي معامل الإرتباا بٌم المتؽٌر 2.3معامل ارتباا بٌربوم بٌم التحصٌل الدرابً وارٌقة التدرٌس ونرمز له  •

  (3)والمتؽٌر 

 :وٌتم حباب معامل ارتباا بٌربوم مم خلال العلاقــة التالٌة
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  :حٌث 

 XY تعنً مجموع حاصل ضرب كل قٌمة مم X ًف Y .  

  X تعنً مجموع قٌم المتؽٌر X.   

 Y تعنً مجموع قٌم المتؽٌر Y.   

 2X تعنً مجموع مربم قٌم المتؽٌر X.   

 2 X تعنً مربم مجموع قٌم المتؽٌر X.   

 2Y تعنً مجموع مربم قٌم المتؽٌر Y.   

 2Y تعنً مربم مجموع قٌم المتؽٌر Y.   

n  (عدد اازواج المالوب حباب الارتباا بٌنها)عدد قٌم الدرابة.   

  1.2rمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب والتحصٌل الدراسً ونرمز له 

  (1) الؽٌاب  الطلبة

X 
 (2) الدراسً التحصٌل

Y X
2

  Y
2

  XY  

1  70  15  4900  225  1050  

2  110  13  12100  169  1430  

3  120  11  14400  121  1320  

4  95  13  9025  169  1235  

5  105  8  11025  64  840  

  5875  748  51450 60 500 المجموع
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  1.3rمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب وطرٌقة التدرٌس ونرمز له 

  (1) الؽٌاب  الطلبة
X 

  (3) طرٌقة التدرٌس
Y X

2

  Y
2

  XY  

1  70  13  4900  1169  910  
2  110  20  12100  400  2200  
3  120  55  14400  3025  6600  
4  95  80  9025  6400  7600  
5  105  6  11025  36  630  

  17940  10030  51450 174 500 المجموع
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  2.3rمعامل ارتباط بٌرسون بٌن التحصٌل الدراسً وطرٌقة التدرٌس ونرمز له 

 (2) الدراسً التحصٌل  الطلبة
X 

 (3) طرٌقة التدرٌس
Y X

2

  Y
2

  XY  

1  15  13  225  1169  195  

2  13  20  169  400  260  

3  11  55  121  3025  605  

4  13  80  169  6400  1040  

5  8  6  64  36  48  

 2148  10030  748 174 60 المجموع
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 :بعد حباب معامل الارتباا الثنائً المنابب نقوم بعد ا بتابٌق قانوم معامل الارتباا الجزئً كالتالً

     

     2

3.2

2

3.1

3.23.12.1
3.2.1

11 rr

rrr
r




 
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




r 

  و ذه النتٌجة توضح العلاقة بٌم الؽٌاب والتحصٌل الدرابً مم تثبٌت أثر ارٌقة التدرٌس على  ذه العلاقة

  Significance of Correlation Coefficient اختبار معنوٌة معامل الارتباا

 فإنه لا r = 0 فإم  ناك علاقة خاٌة قوٌة بٌم المتؽٌرٌم، وإذا كانت 1–  أو 1+  قرٌبة مم rإذا كانت قٌمة معامل ارتباا العٌنة 

معامل ارتباا العٌنة، و ل  ناك ارتباا  (أو دلالة) متوباة فإنه ٌجب اختبار معنوٌة rتوجد علاقة خاٌة بٌنهما، أما إذا كانت قٌم 

 . حقٌقً بٌم المتؽٌرٌم فً المجتمم، أم أم الارتباا بٌنهما زائؾ وؼٌر حقٌقً

 .Rوفٌما ٌلً نتناول بالتفصٌل اختبار معنوٌة معامل ارتباط المجتمع والذي نرمز له بالرمز 
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 :اختبار أن معامل ارتباط المجتمع ٌساوي الصفر

 وانحراؾ معٌاري R بوبا حبابً ٌباوي t ٌكوم له توزٌم rبافتراض أم المجتمم له توزٌم ابٌعً فإم معامل ارتباا العٌنة 

    ٌباوي 
2 -n 

r - 1
 

2

وبالتالً تكوم خاوات اختبار أم معامل ارتباا المجتمم ٌباوي صفر كما . n – 2 وذلك بدرجات حرٌة 

 :ٌلً

: وبالرموز. أم معامل ارتباا المجتمم ٌباوي صفر، أي لا ٌوجد ارتباا بٌم المتؽٌرٌم :الفرض العدمً .1

   0  R : H0  

R : HA  0   : معامل ارتباا المجتمم لا ٌباوي صفر، أي وٌجد ارتباا بٌم المتؽٌرٌم، وبالرموز :الفرض البدٌل .2  

    :  والتً تأخذ اللأكل التالtً بتكوم إحصائٌة الاختبار فً  ذه الحالة  ً :إحصائٌة الاختبار .3

2 -n 

r - 1

r
  T

2
 

.  n – 2 بدرجات حرٌة tوالتً لها توزٌم 

 لمبتوى معنوٌة ٌباوي tوالتً نحصل علٌها مم جدول  :حدود مناقتً القبول والرفض .4
2


   ودرجات حرٌة تباوي 

n – 2 (اختبار الارفٌم) :

 

بحدود مناقتً القبول والرفض  (3المحبوبة فً الخاود رقم ) حٌث نقارم قٌمة إحصائٌة الاختبار :المقارنة والقرار .5

 أي R = 0فإذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً مناقة القبول فإم القرار  و قبول الفرض العدمً بأم . (4مم الخاود رقم )

لا ٌوجد ارتباا بٌم المتؽٌرٌم والعكس إذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً مناقة الرفض فإم القرار  و رفض الفرض 

 العدمً، وفً  ذه الحالة نقبل الفرض البدٌل بأم  ناك ارتباا بٌم المتؽٌرٌم وذلك بمبتوى معنوٌة ٌباوي 

 :مثال

 % 5اختبر معنوٌة معامل الارتباط المحسوب فً المثال السابق وذلك بمستوى معنوٌة 

 :الحل

:  لوكام لدٌنا البٌانات التالٌة 

r = 0.91  ،  n = 10 

:  وتكوم خاوات اختبار معنوٌة الارتباا كما ٌلً 

  H0 : R = 0    :الفرض العدمً .1

 HA : R ≠ 0     :الفرض البدٌل .2
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  :الإحصائٌة .3

                  

 6.2074
0.1466

0.91
 

0.0215

0.91
  

8

0.1719

0.91
   

 
2 - 10

(0.91) - 1

0.91
   

2 -n 

r - 1

r
 t 

22


 

 t  6.2074: إذا

  :حدود مناقتً القبول والرفض .4

  0.025  ,   0.05 حٌث مبتوى المعنوٌة tمم جدول 
2

 

 نجد أم n – 2 = 8 – 2=6)  )ودرجات الحرٌة تباوي  

  : وتكوم حدود مناقتً القبول والرفض كما ٌل2.447ً تباوي tقٌمة 

 

 بحدود مناقتً القبول 6.2074 والتً تباوي 3بمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحبوبة فً الخاود رقم  :المقارنة والقرار .5

لذلك فإم  (2.447حٌث أنها أكبر مم )نجد أنها تقم فً مناقة الرفض  (4 الجدولٌة فً الخاود رقم tأو قٌم )والرفض 

وقبول أم معامل . أي رفض أن معامل الارتباط ٌساوي صفر. رفض الفرض العدمً وقبول الفرض البدٌل: القرار  و

  % 5وذلك بمبتوى معنوٌة (أعمار الناخبٌم و دخولهم الٌومٌة) بٌم المتؽٌرٌم ٌوجد ارتباط ٌباوي صفر أي لاالارتباا 

  SPSSمم خلال برنامج الـ   Pearson Correlation Coefficientحباب معامل ارتباا بٌربوم 

 : نتبم الخاوات التالٌةSPSSلؽرض حباب قٌمة معامل ارتباا بٌربوم لنفس المثال البابق مم خلال ابتخدام برنامج الـ 

 : بالارٌقة المناببة كالتالData Editorًقم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها مم خلال لأالأة تحرٌر البٌانات  •

 

  .لاحظ أنه تم إدخال بٌانات كل متؽٌر فً عمود منفصل عم الآخر، وقد تم إعااا كل متؽٌر الابم المنابب له 

ببٌا أو " فتظهر قائمة أوامر فرعٌة اختر منها Correlate" الارتباا" اختر اامر Analyze" تحلٌل"مم القائمة  •

 :كالتالً Bivariate" فردي
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 :بوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار التالً  Bivariate" ببٌا أو فردي"بعد اختٌار اامر  •

 

مم قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌبرى مم صندوق الحوار حدد المتؽٌرٌم المراد حباب قٌمة الارتباا لهما ، ونقلها إلى  •

 ، ثم بعد ذلك أنقر على البهم الذي ٌظهر مقابل المبتاٌل الخاص بـ Variables" المتؽٌرات "المبتاٌل الخاص بـ 

بعد ذلك اختر  .  Variables" المتؽٌرات"، بتلاحظ انتقال  ذه المتؽٌرات مبالأرد إلى المبتاٌل " متؽٌرات الدرابة"

حٌث ٌظهر فً ابفل صندوق الحوار  ذا ثلاث أنواع مم معامل الارتباا و ً )نوع معامل الارتباا المراد حبابه 

وبوؾ  (Spearman ومعامل ارتباا ببٌرمام Kendall ومعامل ارتباا كاندل Pearsonمعامل ارتباا بٌربوم 

كذلك ٌبتاٌم المبتخدم مم خلال صندوق الحوار  ذا تحدٌد ما إذا كام  .  Pearsonنختار  نا معامل ارتباا بٌربوم 

  Tow-tailed أو بذٌلٌم One-tailedالمختبر الإحصائً بذٌل واحد 

 فً الجهة البفلٌة الٌمنى مم صندوق الحوار البابق وذلك عند الرؼبة فً حباب Options" خٌارات"أنقر على زر  •

 Missing ، وكذلك كٌفٌة التعامل مم القٌم المفقودد Statisticsالخصائص اابابٌة للمتؽٌرات موضم الدرابة 

Values ابتمرار" ، وبعد الانتهاا مم التعدٌل على  ذا الصندوق الحواري أنقر على زر "Continue 

 

 بٌؤدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وبتلاحظ ظهور النتائج فً لأالأة المخرجات OK" موافق"أنقر بعد ذلك على زر  •

 :كالتالً
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  أرقام، ااول  و قٌمة معامل الارتباا بٌم المتؽٌرٌم والثان3ًوٌبمى الجدول البابق مصفوفة الارتباا حٌث تتكوم كل خلٌة مم 

  المدخلة والمبتخدمة فً عملٌة الحباب (حجم العٌنة) ً قٌمة مبتوى دلالة الاختبار والثالث  و عدد البٌانات 

 قام مبالأرد بحباب الإحصااات اابابٌة للبٌانات مثل المتوبا الحبابً والانحراؾ المعٌاري SPSSونلاحظ أم برنامج الـ 

 بٌم المتؽٌرٌم باعات العمل ومبتوى Pearson Correlationللمتؽٌرات ثم قام البرنامج بحباب معامل ارتباا بٌربوم 

 مما ٌدل على 0.001 وكذلك مبتوى الدلالة لهذا الارتباا والذي ٌبدوا أنه دال عند مبتوى دلالة 0.91الإنتاجٌة والذي ٌباوي 

وجود علاقة إٌجابٌة وقوٌة بٌم المتؽٌرٌم باعات العمل فً اللأركة ومبتوى إنتاجٌة الموظفٌم، فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة 

  .الصفرٌة، أي توجد علاقة بٌم المتؽٌرٌم 

  SPSS مم خلال برنامج الـ Pearson Correlation Coefficient( r)وااوامر المبتخدمة لحباب معامل ارتباا بٌربوم 

 : ً (مم اختلاؾ المتؽٌرات موضم الدرابة)

CORRELATIONS 

/VARIABLES=عمل إنتاجٌة_باعة  

/PRINT=TWOTAIL NOSIG 

/STATISTICS DESCRIPTIVES 

/MISSING=PAIRWISE . 

  SPSSمم خلال برنامج الـ   Partial Correlation Coefficient حباب معامل الإرتباا الجزئً

  .إدخال البٌانات بصورد عادٌة فً لأالأة إدخال البٌانات •

  :- لتظهر لنا النافذد التالٌة partial ومنها نختار  analyze  ___  correlateبعد ا نختار مم  •

        



 

128 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

أما المتؽٌر ارٌقة التدرٌس ندخله فً المربم  (VARIABLE)ندخل متؽٌر الؽٌاب و التحصٌل الدرابً الى المربم المعنوم 

  . ok ثم نضؽا  one- taild، ثم نختار مبتوي المعنوٌة مم ارؾ واحد  ( controlling for)المعنوم 

 

نلاحظ فً النتائج أنه تم إبتخدام المتؽٌر ارٌقة التدرٌس مبٌار علٌه أو بمعنً أخر متؽٌر ؼٌر نلأا فً الإختبار، أما المتؽٌرٌم  

 n-3بدرجات حرٌة - 0.493الؽٌاب والتحصٌل الدرابً  ما متؽٌري الإختبار وقد وجد الارتباا بٌنهما إرتباا عكبً وقد بلػ 

 .ومم ثم  ذه النتٌجة تعنً قبول فرض العدم (sig = 0.123)ومبتوي معنوٌة 

 :ملحـــــوظة

:  فً حالة وجود قٌمة الارتباا موجبة ٌقوم البرنامج بأختبار الفرضٌة التالٌة .1

H0 : P = 0    VS    HA : P > 0 

:  فً حالة وجود قٌمة الارتباا  بالبة  ٌقوم البرنامج بأختبار الفرضٌة التالٌة .2

H0 : P = 0   VS    HA : P < 0 

 وإختٌار partial correlation فً صندوق  option بالنقر علً زر PEARSONٌمكم إبتخراج معامل الارتباا الببٌا لــ 

zero order correlation 
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 13المحاضرة 

 (الجزء الأول)اختبار الفروض الإحصائٌة اللامعلمٌة 

  Nonparametric Methods لارق الإحصائٌة اللامعلمٌةا

. تتالب معظم التحلٌلات تحدٌد بعض الافتراضات أو اللأروا حول المجتمم أو المجتمعات التً اختٌرت منها العٌنة أو العٌنات

 :ففً كثٌر من الحالات ٌتم افتراض أن المجتمعات موضع الدراسة تتصؾ بالتالً

افتراض أم المجتمعات موضم الدرابة  تتبم توزٌعااً ابٌعٌااً  •

افتراض أم تباٌنات  ذه المجتمعات معلومة   •

افتراض أم تباٌنات  ذه المجتمعات ؼٌر معلومة ولكنها متباوٌة   •

  افتراض أم العٌنات المختارد مبتقلة •

وحٌث أنه توجد مواقؾ أو حالات كثٌرد ٌكوم مم الصعب التأكد مم تحقق  ذه الافتراضات، أو ٌكوم  ناك لأك فً تحققها، 

لذلك فقد .  وحٌث أننا نواجه فً كثٌر مم ااحٌام بٌانات واقعٌة ٌصعب فٌها التعرؾ على صٌؽة التوزٌم الاحتمالً الذي تتبعه

 :طور الإحصائٌٌن أسالٌبااً وطرقااً إحصائٌة بدٌلة وهذه الطرق تتصؾ بالتالً

لا تتالب افتراضات كثٌرد   •

لا تتالب معرفة صٌؽة التوزٌم الاحتمالً للمجتمعات التً تختار منها العٌنات   •

  ومن هنا نشؤت الطرق اللامعلمٌة

و ذه الارق بالإضافة إلى أنه ٌمكم ابتخدامها تحت لأروا وافتراضات عامة فإنها ؼالبااً لا تحتاج إلى مجهود فً العملٌات 

ولهذه اابباب أصبحت الارق اللامعلمٌة . كما انه ٌمكم التعامل معها لمتؽٌرات منفصلة ومتؽٌرات متصلة على البواا.الحبابٌة 

  مرؼوبة بكثرد

  :الفرق بٌم الارق الإحصائٌة المعلمٌة والارق الإحصائٌة ؼٌر المعلمٌة

  :بنعرض فٌما ٌلً مقارنة بٌم الارق الإحصائٌة المعلمٌة والارق الإحصائٌة اللامعلمٌة ، وذلك مم خلال الجدول التالً

  الطرق الإحصائٌة اللامعلمٌة  الطرق الإحصائٌة المعلمٌة 

ٌتالب ابتخدام الارق المعلمٌة الوفاا بافتراضات  1
معٌنة حول التوزٌم اابابً للمجتمم، مم حٌث أم 

  ٌكوم توزٌم المجتمم ابٌعٌااً 

لا ٌتالب ابتخدام الارق اللامعلمٌة  اٌه افتراضات أو 
لذلك )معلومات حول خصائص التوزٌم اابابً للمجتمم 

  (ٌالق بعض الإحصائٌٌم علٌها إحصااات التوزٌعات الحرد 

لا ٌمكم ابتخدام الارق الإحصائٌة المعلمٌة لمعالجة  2
وتحلٌل البٌانات فً المواقؾ التجرٌبٌة التً ٌكوم فٌها 

حجم العٌنة صؽٌر جدااً، ام الحجم الصؽٌر للعٌنة ٌؤثر 
على خصائص التوزٌم التكراري للعٌنة الصؽٌرد، 
فتبتعد بذلك عم اعتدالٌة التوزٌم التكراري للمجتمم 

  ااب

ٌمكم ابتخدام بعض الارق اللامعلمٌة لمعالجة وتحلٌل البٌانات 
  فً المواقؾ التجرٌبٌة التً ٌكوم فٌها حجم العٌنة صؽٌر جدااً 

 

تكوم الارق المعلمٌة أكثر ملائمة لتحلٌل البٌانات  3
الفترٌة والبٌانات النببٌــة فضلااً عم أنها ٌمكم 

لتحلٌل ٌانات الرتبٌة فقا  (مم بعض التحفظ)ابتخدامها 
وذلك بعد أم ٌتم تحوٌلها إلى بٌانات فترٌة مم خلال 

إعااا كل رتبة درجات تتنابب مم قٌمتها، مم مراعاد 
أم تكوم البٌانات فً صورد رتب ذات درجات متتابعة 

موافق بلأدد، موافق، ؼٌر موافق، ؼٌر موافق : مثل
  بلأدد

تكوم الارق اللامعلمٌة عادد أكثر ملاامة للابتخدام عندما 
تكوم البٌانات الخاصة بالبحث مم النوعٌم الابمً والرتبً 
فضلااً عم أنها ٌمكم ابتخدامها أحٌانااً عندما تكوم البٌانات 

فترٌة أو نببٌة، وذلك بعد أم ٌتم تحوٌلها الى بٌانات ابمٌة او 
و ذا فٌه إ دار لجزا كبٌر مم البٌانات التً نحللها،  )رتبٌة 

لام الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة لا تبتخدم ااجزاا ٌبٌرااً مم 
لذلك أوضح بعض الإحصائٌٌم انه عندما نبتخدم  (تلك البٌانات

الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة للبٌانات الفترٌة والنببٌة فإنها لا 
تبتخدم إلا للتقدٌر المبدئً، على أم ٌتلوه بعد ذلك ابتخدام 

  الارق المعلمٌة



 

130 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

تعتبر الارق الإحصائٌة المعلمٌة بلأكل عام أقوى مم  4
الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة، حٌث أم الارق المعلمٌة 
تمٌل إلى رفض الفرضٌة الصفرٌة اكثر مم مٌل الارق 

  اللامعلمٌة لرفض نفس الفرضٌة

بالرؼم مم تحرر الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة مم اللأروا 
والخصائص التً قد تعوق أحٌانا ابتخدام الارق الإحصائٌة 
المعلمٌة، إلا أم الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة بلأكل عام أقل 

  قود مم الارق الإحصائٌة المعلمٌة
تعتمد الارق الإحصائٌة المعلمٌة بلأكل عام على  5

  الدرجات ااصلٌة والتً ٌتم تحلٌلها كما  ً
تعتمد الارق اللامعلمٌة فً اؼلب ااحٌام على البٌانات التً 

 ً بلأكل تكرارات أو رتب مما ٌؤدي إلى ضٌاع بعض 
  المعلومات المفٌدد

تعتبر الارق الإحصائٌة المعلمٌة بصورد عامة أصعب  6
فً الابتخدام مم الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة، وبالتالً 

فإم الوقت الذي ٌحتاجه الباحث لتحلٌل بٌاناته ٌكوم 
أاول، مما ٌؤدي إلى تأخر الحصول على النتائج 

  والإفادد منها تابٌقٌااً  (نببٌااً )

تعتبر الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة أفضل وبٌلة للتقدٌر 
المبدئً البرٌم، فهً بصورد عامة ابهل ابتخدامااً مم الارق 
المعلمٌة وبالتالً فإم الوقت الذي ٌحتاجه الباحث لتحلٌل بٌاناته 
ٌكوم اقل، مما ٌؤدي إلى الإبراع فً الحصول على النتائج 

والإفادد منها تابٌقٌااً  

تعتبر الارق الإحصائٌة المعلمٌة أكثر لأٌوعااً وابتخدامااً  7
  لدى المختصٌم فً الإحصاا

تعتبر الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة أكثر لأٌوعااً وابتخدامااً لدي 
  ؼٌر المتخصصٌم فً الإحصاا

ٌنبؽً أم ٌكوم اختٌار العٌنة مم المجتمم بصورد  8
مقاٌٌس النزعة )علأوائٌة، وأم تكوم إحصااات العٌنة 

صورد مقربة للمعلمات الإحصائٌة  (المركزٌة والتلأتت
  للمجتمم

لٌس  ناك ضرورد أم ٌكوم اختٌار العٌنة مم المجتمم بصورد 
  علأوائٌة

تبتخدم الارق الإحصائٌة المعلمٌة لمعالجة وتحلٌل  9
  البٌانات الكمٌة

تبتخدم الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة لمعالجة وتحلٌل البٌانات 
النوعٌة، و التً لا ٌمكم عادد ابتخدام أي ارٌقة إحصائٌة 

  معلمٌة لتحلٌلها
( Z)مم اامثلة على الارق الإحصائٌة المعلمٌة اختبار  10

  .الخ ... (F)واختبار  (t)واختبار 
( 2كا)مم اامثلة على الارق الإحصائٌة اللامعلمٌة اختبار 

  .الخ... واختبار مام وٌتنً واختبار كروبكال والٌز 

 

تتطلب هذا العدد القلٌل من الافتراضات حول البٌانات، فلماذا لا نستخدمها فً آل  (اللامعلمٌة)طالما أن الاختبارات اللابارامترٌة 

 الحالات؟

إم المٌزد البٌئة للاختبارات اللابارامترٌة  ً أنها ؼٌر جٌدد عادد لإٌجاد الفروقات عندما ٌكوم  ناك فروقات فً المجتمم، 

وعندما تكوم الافتراضات مم أجل الاختبارات البارامترٌة محققة، بمعنى آخر الاختبارات اللابارامترٌة ؼٌر قوٌة كاختبارات 

تفترض توزٌعا ابٌعٌا، الاختبارات البارامترٌة، ذلك بببب أم الاختبارات اللابارامترٌة تتجا ل بعض المعلومات المتوفرد، فعلى 

  .ببٌل المثال فً اختبار وٌلكوكبم نبتبدل قٌم البٌانات برتبها

إذا كانت افتراضات اختبار بارامتري مقنعة فٌجب أم نبتخدم اختبارات بارامترٌة للتحلٌل انها أكثر قود، وقد رأٌنا بشكل عام، 

 ، الإجرائٌات اللابارامترٌة robustأي أنها قوٌة . أم العدٌد مم  ذه الاختبارات ٌمكم أم تقوم بانتهاك الافتراض إلى حد معقول

ا مفٌدد عندما ٌكوم  ا مم أجل العٌنات الصؽٌرد، عندما ٌكوم  ناك ابتعاد ملموس عم الافتراضات المالوبة، و ً أٌضاً أكثر نفعاً

 ناك قٌم حدودٌة، حٌث أم الحالات المتارفة لم تؤثر على النتائج بقدر التأثٌر الناتج فً حال ابتخدمنا اختبارات معتمدد على 

  .إحصائٌة ببٌاة كالمتوبا مثلا

 لابارامتري؟-بارامتري: ماذا علٌنا أن نفعل عندما لا نكون متؤكدٌن من اختٌار الاختبار المناسب

إذا حصلت على نتٌجة واحدد فلا لأًا ٌدعو للقلق، أما إذا كانت النتائج التً حصلت . عندما تكوم فً حٌرد ولأك ابتخدم كلٌهما

علٌها مم الاختبار اللابارامتري تفتقد إلى مدلول بٌنما تلك التً حصلت علٌها بابتخدام الاختبار البارامتري أكثر دلالة حاول أم 

الحالة موجودد فهذا  ، إذا كانت تلك(أصؽر أو أكبر مم بقٌة القٌم بلأكل ملحوظ)تظهر الببب،  ل ٌوجد بٌم البٌانات قٌم متارفة 

  .ٌعنً أم تلك القٌم ٌمكم أم تؤثر على المتوبا وأم لها تأثٌر أكبر على نتائجك

إذا كانت الملأكلة نابعة مم كوم قٌم البٌانات خارجة عم التوزٌم الابٌعً انظر . افحص تلك القٌم بحرص لكً تتأكد مم صحتها

ا . فً إمكانٌة تحوٌل البٌانات إلى لأكل أكثر توافقاًا مم افتراضات بارامترٌة ا تبتاٌم أم تبتخدم واحداً إذا حقق  ذا التحوٌل نجاحاً

  مم الإجرائٌات البارامترٌة القوٌة مم أجل نتائجك
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  Some Examples of Nonparametric Methods اللامعلمٌة الاحصائٌة للاختباراتبعض اامثلة 

: Mann – Whitney U اختبار مام وتنً 

  :استخدامه

أي أم عٌنتٌم مبتقلتٌم  والمبنً على أباس بالفرق بٌم متوباً مجتمعٌمٌعتبر  ذا الاختبار بدٌل لا معلمً للاختبار الخاص 

 لعٌنتٌم مبتقلتٌم، بل أنه أفضل منه خاصة إذا كانت العٌنتام مختارتٌم مم مجتمعٌم لا ٌتبعام توزٌعااً t ذا الاختبار بدٌل لاختبار 

.  ابٌعٌااً 

وٌعد  ذا الاختبار أكثر الاختبارات اللابارامترٌة ابتخدامااً فى البحوث عندما ٌكوم المتؽٌر التابم مم المبتوى الرتبى بدلااً مم 

الدرجات ااصلٌة، كما ٌمكم ابتخدام  ذا الاختبار إذا كانت المتؽٌرات مم المبتوى الفترى أو النببى ولكنها لا تفى بلأروا 

  .اختبار النببة التائٌة مثل عدم إعتدالٌة التوزٌم أو اختلاؾ التباٌم بٌم المجموعتٌم اختلافااً كبٌرااً 

تم اختٌارهما من مجتمعٌن متصلٌن ومتماثلٌن الأول  n2 والثانٌة حجمها n1نفرض أن لدٌنا عٌنتٌن مستقلتٌن الأولى حجمها 

  μ2والثانً متوسطه   μ1متوسطه 

: والمطلوب

: اختبار الفروض التالٌة

  H0 : μ1 =  μ2 :الفرض العدمً

  :فً حالة تساوي متوسطً المجتمعٌن ٌكون شكل الفرضٌة البدٌلة

  HA : μ1 ≠  μ2: الفرض البدٌل

  :ٌكون شكل الفرضٌة البدٌلة (وجود اختلاؾ معنوي بٌن متوسطً المجتمعٌن)فً حالة عدم تساوي متوسطً المجتمعٌن 

  :الفرض البدٌل 

Or  HA : μ1 <  μ2  

Or  HA : μ1 >  μ2  

  :خطوات الاختبار

  دمج ملأا دات العٌنتٌم كأنهما عٌنة واحدد .1

  ترتٌب الملأا دات تصاعدٌااً أو تنازلٌا وكأنهم مجموعة واحدد .2

  :حباب إحصاا الاختبار مم خلال تابٌق المعادلات التالٌة .3

U1 = W1 – [(n1)(n2)]+n1(n1+1)/2 

U2 = W2 – [(n1)(n2)]+n2(n2+1)/2 

 :حٌث

W1 مجموع رتب العٌنة ااولى  

W2ثانٌة مجموع رتب العٌنة ال  

n1 عدد أفراد العٌنة ااولى  

n2عدد أفراد العٌنة  الثانٌة   

α  مبتوى المعنوٌة 
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   U > W(1-α) :فإم القرار ٌكوم

 والذي ٌفترض تباوي المجتمعٌم  H0 : μ1 =  μ2نرفض الفرض العدمً 

  والذي ٌفترض أم متوبا المجتمم ااول أكبر مم متوبا المجتمم الثانً HA : μ1 >  μ2ونقبل  الفرض البدٌل  

  W(1-α) = n1n2 - Wα:  حٌث أم

  U < W(α)  :أو ٌكوم

 والذي ٌفترض تباوي المجتمعٌم  H0 : μ1 =  μ2نرفض الفرض العدمً 

 والذي ٌفترض أم متوبا المجتمم ااول أصؽر مم متوبا المجتمم الثانً HA : μ1 <  μ2ونقبل  الفرض البدٌل  

  W(1-α) = n1n2 - Wα:  حٌث أم

  :أما إذا كانت

U > W(1-α/2)  Or  

U < Wα/2            

 والذي ٌفترض تباوي المجتمعٌم  H0 : μ1 =  μ2نرفض الفرض العدمً 

 والذي ٌفترض عدم تباوي متوباً المجتمعٌم HA : μ1 ≠  μ2ونقبل  الفرض البدٌل  

  W(1-α) = n1n2 - Wα/2:  حٌث أم

  :حٌث أم

Wα/2  ًتحبب عم ارٌق جداول خاصة باختبار مام وتن

  تتبم تقرٌبااً توزٌم ابٌعً U فإم  8 أكبر مم   n2 و n1وإذا كانت كل مم 

  μU = n1n2/2:  متوباه

σU:  وتباٌنه
2 = n1n2(n1+n2+1)/12  

  Z = ( U- μU )/ σU ~ N(0,1):  وٌكوم إحصاا الاختبار

  SPSS مم خلال برنامج  Mann – Whitney Uحباب اختبار مام وتنً 

  :مثال

: فٌما ٌلى بٌان بدرجات مجموعة من الطلاب فى مادة المحاسبة، فى كل من جامعة الملك فٌصل وجامعة الدمام

: درجات مادة المحاسبة بكلٌة إدارة الأعمال جامعة الملك فٌصل .1

16  8  7  14  10  
7  14  15  7  3  
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  :درجات مادة المحاسبة بكلٌة إدارة الأعمال جامعة الدمام .2

3  12  5  6  13  
14  10  10  11  10  

  :المطلوب

إختبر هل هناك إختلاؾ فى متوسط درجات مادة المحاسبة بٌن جامعة الملك فٌصل وجامعة : وٌتنى– بإستخدام إختبار مان 

   . %5الدمام وذلك عند مستوى معنوٌة 

 :ندخل البٌانات كالتالً: أولا

 

فى  ذا التدرٌب نحم بصدد إدخال بٌانات لعٌنات مبتقلة، لذا تم إدخال جمٌم الملأا دات فى عمود، ووالترمٌز الخاصة : ملاحظة

  .لبٌانات العٌنة الثانٌة (3)لبٌانات العٌنة ااولى و  (2)بالعٌنات فى عمود آخر وذلك مم خلال إعااا الرقم 

 :خاوات تنفٌذ الاختبار: ثانٌا

 كما  و Independent Samples 2 نختار  Nonparametric tests ومم القائمة الفرعٌة لـ  Analyzeنضؽا على قائمة 

: موضح باللأكل التالى

 

 : بوؾ ٌظهر لنا المربم الحوارى التالى
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 إلى المربم الذي بعنوام codes ، ثم انقل متؽٌر الترمٌز Test Variable List الى المربم الذى بعنوام Samplesانقل المتؽٌر 

Grouping Variable ثم بعد ذلك اضؽا على ،Define Groupsبوؾ ٌظهر لنا مربم حوارى جدٌد كما ٌلى : 

 

 اكتب الرمز الخاص بالعٌنة [ Group 2]، وفى خانة (2 ) اكتب الرمز الخاص بالعٌنة الاولى [ Group 1]فى خانة  •

 (3 )الثانٌة 

 للعودد الى المربم الحوارى البابق Continueثم اضؽا  •

 بوؾ تظهر لك نافذد المخرجات الخاصة بهذا الإختبار Okثم اضؽا  •

 

 

نقبل الفرض  وبالتالى فاننا %5 و ً أكبر مم مبتوى المعنوٌة  0.648 تباوى P.Valueأم قٌمة : ٌلاحظ مم نتائج  ذا الإختبار

بأم متوبا درجات مادد المحاببة فى كلٌة إدارد ااعمال جامعة الملك فٌصل ٌباوى متوبا درجات مادد المحاببة فى العدمى 

 .جامعة الدمام، أى أم الفروق بٌم الجامعتٌم ؼٌر معنوٌة

  Test  : Wilcoxonإختبار وٌلكوكبوم

  :استخدامه
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، وٌبتخدم  ذا الاختبار فى تحدٌد ما إذا كام  ناك اختلاؾ أو فروق بٌم عٌنتٌم Sign –rankوٌبمى باختبار الأارات الرتب 

، وتلأتمل العٌنتام على نفس  لعٌنٌتٌم مرتباٌمTلابارامترٌااً لاختبار  وٌعد بدٌـلااً مرتباتٌم فٌما ٌتعلق بمتؽٌر تابم معٌم، 

وفى مثل  ذه الحالة ٌكوم لكل فرد مم أفراد  Post testوقٌاس بعدى ، Pre testالمجموعة مم اافراد ٌجرى علٌهم قٌاس قبلى 

وٌبتخدم مم البٌانات العددٌة .  العٌنة درجتام أحدا ما تمثل درجته فى الاختبار القبلى والثانٌة تمثل درجته فى الاختبار البعدى

  فقا دوم الابمٌة

حتى نحبب اختبار وٌلكوكبم ٌجب اولا أم نجد الفرق بٌم القٌمتٌم مم أجل كل زوج ومم ثم مم أجل كافة الحالات التً ٌكوم 

عند ا الفرق ؼٌر معدوم، نرتب الفروقات بلأكل تصاعدي متجا لٌم إلأارد الفروقات، ذلك ٌعنً بأم نبند إلى الفرق الصؽٌر فً 

 (الحالات المتعادلة) و كذا، أما فً حالة الفروقات المتباوٌة 2 ونبند إلى الفرق الصؽٌر التالً الرتبة 1القٌمة المالقة الرتبة 

 .نبند رتبة المتوبا إلى تلك الحالات

  (ؼٌر مستقلتٌن)نفرض أن لدٌنا عٌنتٌن مترابطتٌن 

: والمالوب

: اختبار الفروض التالٌة

  H0 : μ1 =  μ2 :الفرض العدمً

  :فً حالة تساوي متوسطً العٌنتٌن ٌكون شكل الفرضٌة البدٌلة

  HA : μ1 ≠  μ2 :الفرض البدٌل 

  :ٌكون شكل الفرضٌة البدٌلة (وجود اختلاؾ معنوي بٌن متوسطً العٌنتٌن)فً حالة عدم تساوي متوسطً العٌنتٌن 

  :الفرض البدٌل 

Or  HA : μ1 <  μ2  

Or  HA : μ1 >  μ2  

 :خطوات الاختبار

  ٌعاى أقل فرق؛ الرتبة رقم واحد اى ٌتم ترتٌب الفروق تصاعدٌا1Dإٌجاد الرتب مم ملاحظة فى عمود رتب  .1

 احبب الفروق بٌم المجموعتٌم .2

 .افرز الفروق للرتب البالبة فً عمود ورتب للفروق الموجبة فً عمود آخر .3

  الرتبW1 ،W2تحدٌد القٌمة ااصؽر فً  .4

 نجد أم القٌمة 0.05، ومبتوى الدلالة (n = 5فلو كانت قٌمة ) nنبحث عم القٌمة الحرجة فً جدول وٌلكوكبوم عند 

 1=الحرجة

  2 = 2×  مم الجدول Wولام الفرض ذو ذٌلٌم إذم نضرب قٌمة 

  (3)= ولو أفترضنا أم القٌمة المحبوبة لاختبار وٌلكوكبم 

 إذم لٌبت  ناك دلالة إحصائٌة، ونقبل الفرض الصفري 

  .الجدولٌةT  المحبوبة أكبر مم T البارامترى الذى ٌقبل الفرض الصفرى عندما تكوم قٌمة Tو ى فى ذلك تختلؾ عم اختبار 

  SPSSمم خلال برنامج  Test  Wilcoxonحباب إختبار وٌلكوكبوم

 : مثال
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  :تؤثٌر ممارسة الرٌاضة على إنقاص الوزن

 الوزن بعد ممارسة الرٌاضة الوزن قبل ممارسة الرٌاضة

85 80 

96 85 

80 85 

95 82 

90 75 

88 80 

103 84 

98 86 

 : المطلوب

 عند مستوى Wilcoxonإختبار هل هناك إختلاؾ معنوى فى الوزن بسبب ممارسة الرٌاضة، بإستخدام إختبار وٌلكوكسون  

  % .5معنوٌة 

 :ندخل البٌانات كالتالً: أولا

: حٌث أننا بصدد عٌنات ؼٌر مبتقلة، فإنه بٌتم إدخال بٌانات كل عٌنة فى عمود مبتقل، كما ٌلى

 

 :خاوات تنفٌذ الاختبار: ثانٌا

 كما  و موضح Related Samples 2 نختار  Nonparametric tests ومم القائمة الفرعٌة لـ  Analyzeنضؽا على قائمة 

: باللأكل التالى

 

ا) after  ثم على المتؽٌر before  اضؽا بالماوس مرد واحدد على المتؽٌر ، ثم قم بنقل (لاحظ أنه قد تم تظلٌل المتؽٌرٌم معاً

 . وذلك مم خلال الضؽا على البهم الصؽٌر الموجود بٌم المربعٌمTest Pair(s) List ذٌم المتؽٌرٌم الى المربم الذي بعنوام 
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أم الإختٌار الإفتراضى مم جانب البرنامج  و اختبار وٌلكوكبم، و و الإختبار : لاحظ فى نفس المربم الحوارى الذى أمامك

:   بتظهر لك نافذد المخرجات الخاصة بهذا الإختبار كالتالOkًإضؽا  . الذى نرٌده لذا بنتركة كما  و

 

 :قام البرنامج بحباب الفروق فً الوزم على أباس التالً

الوزم قبل مماربة الرٌاضة – الوزم بعد مماربة الرٌاضة = الفرق 

، و ذا معناه أم متوبا الوزم قبل (1.5)أكبر مم متوبا الرتب الموجبة  ( 4.93 )أم متوبا الرتب البالبة : وٌلاحظ أٌضا

إذا فى ؼاٌة اا مٌة أم نعرؾ الترتٌب الذى إبتخدمه البرنامج )مماربة الرٌاضة أكبر مم متوبا الوزم بعد مماربة الرٌاضة 

 (للعٌنتٌم

 وبالتالى فإننا نقبل الفرض %5 و ً أقل مم مبتوى المعنوٌة 0.021 تباوي P.Valueوٌلاحظ مم نتائج  ذا الاختبار أم قٌمة 

ا عم متوبا الوزم بعد مماربة الرٌاضة اًٌ  .البدٌل بأم متوبا الوزم قبل مماربة الرٌاضة ٌختلؾ معنو

    :Kruskal-Wallis Testاختبار كروبكال والٌس 

  :استخدامه

لاختبار الفروق  و و مبنً على مجموع الرتب وٌبتعمل ٌعتبر  ذا الاختبار بدٌلااً لامعلمٌا لاختبار تحلٌل التباٌم فً اتجاه واحد،

: فً مثل الحالة الآتٌة بٌم ثلاث مجموعات أو أكثر 

 وأم  ذه nkأي أم العٌنة ااخٌرد حجمها . و كذا n2 والثانٌة حجمها n1 عٌنة علأوائٌة مبتقلة ااولى حجمها kنفرض أم لدٌنا  

  . على التوالμ1 ,μ2 ,…,μkً ومتوبااتها  ً kالعٌنات تم اختٌار ا مم مجتمعات متصلة عدد ا 

 :والمطلوب اختبار فرض العدم

H0 : μ1 = μ2 = … = μk  

أي جمٌم متوباات المجتمعات متباوٌة 

: الفرض البدٌل

  : H1لٌبت جمٌم متوباات المجتمعات متباوٌة  

 ً مجموع الرتب  Riوفً  ذا الاختبار نقوم بدمج ملأا دات العٌنات فً عٌنة واحدد وإعااا رتب لهذه الملأا دات تصاعدٌااً، فإذا كانت 

 :فإم إحصاا الاختبار  و ni والتً عدد مفرداتها iللملأا دات التً تنتمً للعٌنة رقم 






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 :حٌث



k

i
inn

1

 

 أي k-1 ٌتبم تقرٌبااً توزٌم مربم كاي بدرجات حرٌة H فإم الإحصاا iلجمٌم قٌم   ni ≥ 5وإذا كام فرض العدم صحٌحااً وكانت 

 :أم
2

)1( 


k
H 

الفرض البدٌل و و أم المتوباات لٌبت جمٌعها  وعلى ذلك فإننا نرفض فرض العدم و و أم جمٌم المتوباات متباوٌة ونقبل

 : أكبر ممHمتباوٌة إذا كانت قٌمة الإحصاا 


2

),1( k
 

 .البٌانات رتبٌة أو ٌمكم ترتٌبها .1

 .لا ٌلأترا أم تكوم المجموعات متباوٌة العدد، فٌمكم ابتخدامه  مهما كام عدد أفراد العٌنة .2

، أى 5، وعدد اافراد داخل أى مجموعة منها أكبر مم 3إذا كام عدد المجموعات الفرعٌة للمتؽٌر المبتقل ٌزٌد عم  .3

 . نقارم القٌم المحبوبة بقٌم توزٌم مربم كا15حجم العٌنة كلها أكبر مم 

، أى حجم 5 ، وعدد اافراد داخل أى مجموعة منها لا ٌتجاوز 3= إذا كام عدد المجموعات الفرعٌة للمتؽٌر المبتقل  .4

 . نقارم القٌم المحبوبة بالقٌم الحرجة لاختبار كروبكال والٌس15= العٌنة كلها أقل أو 

  SPSS مم خلال برنامج Kruskal-Wallis Testحباب إختبار كروبكال والٌس 

 :  مثال

جامعة – جامعة الملك فٌصل :  الجدول التالى ٌوضح درجات مجموعة من الطلاب فى مادة الإقتصاد فى ثلاث جامعات هى

  :جامعة الملك سعود– الدمام 

   سعودالملكجامعة   جامعة الدمام  جامعة الملك فٌصل
13  4  5  
14  7  6  
14  10  15  
15  12  10  
15  6  14  
17  10  6  
4  13  6  
16 18  12  

 :  المطلوب

والس، وذلك عند - دراسة مدى وجود إختلاؾ بٌن مستوى الطلاب فى الجامعات الثلاثة السابقة بإستخدام إختبار كروسكال

 %5مستوى معنوٌة 

 :ندخل البٌانات كالتالً: أولا

حٌث أننا بصدد ثلاث عٌنات مبتقلة، لذا تم إدخال قٌم الملأا دات فى عمود، والرموز الخاصة بالعٌنات فى عمود اخر، حٌث تم 

: لبٌانات العٌنة الثالثة كما ٌلً (3) لبٌانات العٌنة الثانٌة، والرمز رقم  (2)لبٌانات العٌنة ااولى، والرمز  (1 )إعااا الرمز 
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 :خاوات تنفٌذ الاختبار: ثانٌا

 كما  و independent  Samples k نختار  Nonparametric tests ومم القائمة الفرعٌة لـ  Analyzeنضؽا على قائمة 

: موضح باللأكل التالى

 

 الى المربم الصؽٌر الذى codes  ثم انقل متؽٌر الاكواد Test Variable List الى المربم الذى بعنوام samplesانقل المتؽٌر 

 (والس– لاحظ أم الإختٌار الإفتراضى مم جانب البرنامج  و إختبار كروبكال ) Grouping Variableبعنوام  

 : بوؾ ٌظهر مربم حوارى جدٌد كما ٌلىDefine Groupsاضؽا  

 

 للعودد Continue، ثم اضؽا   (3) اكتب أكبر الرمز Maximum، وفى خانة  (1) اكتب أصؽر الرمز Minimumفى خانة 

 .الى المربم الحوارى البابق

:  بوؾ تظهر لك نافذد المخرجات الخاصة بهذا الإختبار كالتالOkًثم اضؽا 
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 ، % 5 و ى أكبر مم مبتوى المعنوٌة 0.095 تباوى P.Valueٌلاحظ مم نتائج  ذا الإختبار أم قٌمة 

وبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى بأم متوبا درجات مادد الإقتصاد فى كلٌة إدارد ااعمال فى الجامعات الثلاثة متباوى، أي أم 

. الفروق بٌم الجامعات الثلاثة ؼٌر معنوٌة

ماذا لو كانت الفروق معنوٌة، بمعنى أم  ناك إختلاؾ بٌم الجامعات الثلاثة فى مبتوى الالاب فى مادد الإقتصاد، ونرٌد تحدٌد 

لا ٌتم تحدٌده بإبلوب مبالأر، انه فى  ذه الإختبارات لاٌوجد - فى الإختبارات اللامعلمٌة – مصدر الإختلاؾ . مصدر الإختلاؾ

 . كما فى حالة الإختبارت المعلمٌةPost Hocإبلوب للإختبارات البعدٌة 

وٌتنى  لكل عٌنتٌم مم العٌنات الثلاثة مم – ولكم ٌتم تحدٌد مصدر الإختلاؾ بإبلوب ؼٌر مبالأر، مم خلال إجراا إختبار مام 

مم  (2)، ثم للعٌنة  (3)مم العٌنة  (1)، ثم للعٌنة  (2)مم العٌنة  (1)وٌتنً  للعٌنة – بعضهما البعض، بمعنى نجري إختبار مام 

وٌتنً  – ونود ام نلأٌر  نا الى أننا إعتمدنا على إختبار مام )، وبناا على نتٌجة  ذا الإختبار نحدد مصدر الإختلاؾ  (3)العٌنة 

 .(اننا بصدد عٌنات مبتقلة
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 14المحاضرة 

 (الجزء الثانً)اختبار الفروض الإحصائٌة اللامعلمٌة 

 Test Hypothesis Using Chi-Square  (2)اختبارات الفروض بابتخدام توزٌم كاي تربٌم 

Distribution  

مم التوزٌعات الإحتمالٌة اللأائعة الابتخدام  حٌث توجد له تابٌقات عدٌدد بدرجة ٌمكم معها القول  2ٌعتبر توزٌم كاي تربٌم 

 أنه ٌأتً فً المرتبة الثانٌة للتوزٌم المعتدل مم حٌث كثرد تابٌقاته

  :2توزٌع كاي تربٌع 

 اعتمادا كاملا على درجات الحرٌة، وعلى الرؼم مم ذلك ٌوجد اختلاؾ رئٌس بٌم التوزٌعٌم t مثل توزٌم 2ٌعتمد توزٌم 

 (التواا موجب) توزٌعا ملتوٌا جهة الٌمٌم 2، بٌنما ٌعتبر توزٌم (µ=0 ) متماثل حول وباه الحبابً tحٌث نجد أم توزٌم 

.   وكلما زادت درجات الحرٌة كلما قل التواء التوزٌع واقترب من التماثلوخاصة عندما تكوم درجات الحرٌة صؽٌرد، 

 2 لأكل توزٌم كاي تربٌم

 

، وعندما تكوم درجات الحرٌة كبٌرد بدرجة توزٌعا متماثلا ٌعتبر تقرٌبا 10 بدرجات حرٌة 2ٌبٌم اللأكل البابق أم توزٌم 

 ٌعتبر توزٌعا مبتمرا ذو قمة 2وعلى أي حال فـإم توزٌم .   بابتخدام التوزٌم المعتدل2كافٌة فإنه ٌمكم تقرٌب توزٌم 

واحدد 
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 2جدول توزٌم 

 

 2لأكل مقاعً لجدول توزٌم 

 

 2المساحة تحت المنحنى إلى ٌمٌن قٌمة 

 

           

           P    

DF  

0.01 ……. 0.05 ……. 0.975 ……. 0.995  

       . 
. 
.  

23.209  18.307  3.247  2.156 10  

       . 
. 
. 

 

 : أن2فنلاحظ من الجدول السابق لـ 

 ٌحوي على الاحتمالات اللأائعة الابتخدام والتً تمثل مباحة الارؾ ااٌمم للمنحنى، وٌحوي 2الصؾ العلوي لجدول توزٌم 

 بدرجات حرٌة 2كل صؾ مم الصفوؾ التً تلً الصؾ العلوي على القٌم المختلفة المناظرد لتوزٌم معٌم مم توزٌعات 

محددد، وتوجد درجات الحرٌة بالعمود ااول بٌبار الجدول، وبالتالً فإم القٌمة الموجودد أمام درجات حرٌة معٌنة وتحت احتمال 

 المجدولة لـ كاي تربٌم بدرجات الحرٌة المحددد والتً تكوم المباحة تحت المنحنى على ٌمٌنها مباوٌة 2محدد  ً قٌمة 

 .للإحتمال المحدد



 

143 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

 ,18.307 مم المباحة الكلٌة  ً 0.01 ,0.05 والتً تباوي المباحة على ٌمٌنها 10 بدرجات حرٌة 2 نجد أم قٌم فمثلا

 .   على التوال23.209ً

2  بالرمز2وٌرمز لــ .   جمٌعها موجبة أي أنها أكبر مم أو تباوي الصفر2وقٌم 

),(  v حٌث ٌمثل الدلٌل البفلً ااول 

 .القٌمة% درجات الحرٌة بٌنما ٌمثل الدلٌل البفلً الثانً المباحة على ٌمٌم 

2 فمثلا

)05.0,10(2  تمثل قٌمة وبالنظر للجدول نجد أم0.05 والتً تباوي المباحة على ٌمٌنها 10 بدرجات حرٌة  

307.182

)05.0,10(  

 2استخدامات توزٌع 

 اختبار تباٌن المجتمع

 : فً إجراا العدٌد مم الاختبارات الإحصائٌة مثل2ٌبتخدم توزٌم 

، وٌتم ذلك مم خلال ابتخدام (وذلك لاختبار الملأاكل التً تتالب اختبار تلأتت مجتمم ما)الاختبارات المتعلقة بتباٌم مجتمم ما 

 :المعادلة التالٌة
2

2
2 )1(




Sn
 

 المحبوبة مم المعادلة بالقٌمة 2وٌفترض فً  ذا الاختبار أم العٌنة مبحوبة مم مجتمم معتدل وذلك مم خلال مقارنة قٌمة 

 . 2 والمبتخرجة مم جداول 2الحرجة لـ 

 :مثال

 ، وتستخدم الشركة الآن طرٌقة 40000إذا عرؾ أن تباٌن قوة مقاومة الكسر للكابلات التً تنتجها إحدى الشركات لاتزٌد عن 

إنتاج جدٌدة ٌعتقد أنها ستزٌد من تباٌن قوة مقاومة الكابلات للكسر، سحبت عٌنة عشوائٌة من عشرة كابلات فوجد تباٌنها 

 . 50000ٌساوي 

بافتراض أن قوة مقاومة الكسر للكابلات تتبع التوزٌع المعتدل، اختبر الفرض القائل بوجود زٌادة معنوٌة فً التباٌن عند 

 = α 0.01مستوى معنوٌة 

 :الحل

  .وضم فرض العدم والفرض البدٌل •

:40000 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 2

0 H 

:40000: فً حٌم تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً 2 AH 

   .0.01و ً : ()تحدٌد مبتوى الدلالة  •

  21.666 المجدولة  ً 2 ، فإم قٌمة 9= درجات الحرٌة  •

666.212 عندما تكوم H0 لذا فإم قاعدد القرار  ً أم ٌتم رفض الفرضٌة الصفرٌة   

:  لاختبار تباٌم المجتمم ٌتم حبابها كالتال2ًوحٌث أم قٌمة 

25.11
40000

450000

40000

50000)9(

40000

50000)110()1(
2

2
2 










Sn
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 0.01 عند مبتوى دلالة H0 المجدولة، فإننا بالتالً نقبل الفرضٌة الصفرٌة 2 المحبوبة أقل مم قٌمة 2وحٌث أم قٌمة 

وبالتالً ٌمكننا القول أم بٌانات العٌنة تدل على أم الزٌادد الظا رد فً التباٌم لٌبت معنوٌة عند مبتوى الدلالة المحدد ، واللأكل 

. التالً ٌوضح ذلك

 

  Testing of Goodness of Fit اختبار مربم كاي لجودد التوفٌق

وٌهتم  ذا النوع مم الاختبارات الإحصائٌة باختبار ما إذا كانت ملأا دات عٌنة تم اختٌار ا مم مجتمم له توزٌم احتمالً معٌم أو 

 .نظرٌة معٌنة

 نا درابة مدى تلأابه تكرارات بجودد التوفٌق وٌقصد على شكل تكرارات أو البٌانات اسمٌة وٌبتخدم  ذا الاختبار عندما تكوم 

 للمتؽٌر موضوع الدرابة فى Expectedمم التكرارات المتوقعة  Observedالعٌنة والتً تبمى عادد بالتكرارات الملاحظة 

. المجتمم ااصلى

فإذا كانت العٌنة ممثلة للمجتمم فى تكراراتها . كارٌقة إحصائٌة للمقارنة بٌم التكرارٌم الملاحظ والمتوقم 2وٌبتخدم اختبار كا

تكوم عادد صفرااً وتزداد  ذه القٌمة لتصبح أكثر مم صفر كلما كام  ناك فرق بٌم تكرارات العٌنة  2ومتاابقة معه فإم قٌمة كا

 .(المتوقعة)وبٌم تكرارات التوزٌم النظرى للمجتمم  (الملاحظة )

 :الفروض الإحصائٌة

H0 : مجموعة الملأا دات التى تم اختٌار ا تتبم توزٌم احتمالى معٌم أو نظرٌة معٌنة.  

HA : مجموعة الملأا دات التى تم اختٌار ا لاتتفق مم  ذا التوزٌم أو نظرٌة معٌنة  .

 :احصاء الاختبار





k

i i

ii

E

EO

1

2
2

0

)(
 

  i تمثل التكرار الملأا د للنتٌجة رقم iO :حٌث

iE تمثل التكرار المتوقم المناظر للنتٌجة رقم i حٌث : ii npE  

حٌث  i iOn والقٌمة iPنحصل علٌها مم التوزٌم الإحتمالً أو النظرٌة المعااد فً فرضٌة العدم    .

.  بلأكل صحٌح2 حتى ٌتم حباب إحصائً الاختبار 5وٌجب أم ٌكوم التكرار المتوقم فً أٌة خلٌة لا ٌقل عم 

2)( (الحرجة) لتعٌٌم القٌمة المجـدولة 2بوؾ نبتخدم جدول مربم كاي  :مناطق الرفض والقبول v 1 حٌث*  kv ،   

 .      ً عدد الملأا دات النهائٌة بعد عملٌة الدمج إم وجدتk* و
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 : القرار

22)(: أي أم (قٌمة كاي تربٌم المحبوبة أصؽر مم القٌمة المجدولة)إذا كانت نقبل فرض العدم 

0 v  

22)(: أي أم (قٌمة كاي تربٌم المحبوبة أكبر مم القٌمة المجدولة)إذا كانت ونرفض فرض العدم 

0 v  

 :مثال

:  شخصا من أحد القبائل، وكان توزٌعهم حسب فصٌلة الدم كالتالn=800ًاختار أحد الباحثٌن عٌنة حجمها 

 A B AB O فصٌلة الدم

 350 100 150 200 (التكرار الملأا د)عدد االأخاص 
 

 :هل ٌتفق هذا التوزٌع مع توزٌع أفراد قبٌلة أخرى كان توزٌع فصٌلة دمهم حسب النسب التالٌة

 A B AB O فصٌلة الدم

 %45 %15 %15 %25 النبب المئوٌة للألأخاص
 

  α 0.05 =استخدم مستوى معنوٌة 

 :الحل

: الفروض الإحصائٌة

H0 :  مم التوزٌم المناظر للقبٌلة ااخرىٌتفقتوزٌم فصٌلة الدم فً العٌنة .  

HA :  مم التوزٌم المناظر للقبٌلة ااخرىلا ٌتفق توزٌم فصٌلة الدم فً العٌنة .

 α 0.05 =: مبتوى المعنوٌة

 :احصاا ااختبار





k

i i

ii

E

EO

1

2
2

0

)(
 

  ،i تمثل التكرار الملأا د للنتٌجة رقم iOحٌث 

iE تمثل التكرار المتوقم المناظر للنتٌجة رقم i حٌث ii npE  

360)45.0(800

120)15.0(800

120)15.0(800

200)25.0(800

44

33

22

11









npE

npE

npE

npE

 

 وأٌضا حجم العٌنة، لذا ٌمكم تعٌٌم احصاا الاختبار كاي تربٌم لاختبار  ذه %ونلاحظ أم جمٌم الملأا دات المتوقعة أكبر مم 

 :البٌانات، وبكتابة كلا مم الملأا دات والقٌم المتوقعة معا فً جدول واحد كالتالً
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 A B AB O فصٌلة الدم

 350 100 150 200 (التكرار الملأا د)عدد االأخاص 

 360 120 120 200 المتوقمالتكرار 
 

 :وبتابٌق معادلة كاي تربٌم للحصول على قٌمة كاي المحبوبة وٌتم ذلك كالتالً

11.11
360

)360350(

120

)120100(

120

)120150(

200

)200200()( 2222
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0 

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
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 
















k

i i

ii

E

EO
 

:  منااق الرفض والقبول

2)(عند ابتخدام جدول مربم كاي لتعٌٌم القٌمة المجدولة لـ  v حٌث v=4-1=32)3(815.7  ، وبالتالً فإم

05.0  

 : القرار

22)(ونلاحظ أم 

0 v  وبالتالً فإم توزٌم فصٌلة الدم فً القبٌلتٌم مختلؾ نرفض فرضٌة العدم  لذا بوؾ

مم خلال   Chi Squre-Testing of Goodness of Fit لجودد التوافٌق (2كا)حباب اختبار مربم كاي 

  SPSSبرنامج 

 :قم بإدخال البٌانات على لأكل تكرارات فً عمود واحد كالتالً

 

  … Chi-Squre ثم  Legacy dialogs ثم Nnparametric Tests ثم Analyzeبعد إدخال البٌانات قم باختٌار 
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 :بٌفتح لك صندوق حوار كالتالً

 

 وقم بعد ذلك بتحدٌد التكرار المتوقم مم خلال إدخال Test Variable listقم بنقل المتؽٌر موضم البحث إلى الصندوق المعنوم 

 الاعداد أو النبب المحددد للتكرار المتوقم بلأكل متتابم حبب ترتٌب القٌم الملاحظة 

 

 : والجداول المحددد لذلك كالتالChi_Squreً فٌقوم البرنامج بحباب قٌمة OKبعد ذلك إنقر على زر 

 

 و ذه القٌمة Sig. = 0.011 ومبتوى الدلالة 3 ودرجات الحرٌة 11.11 المحبوبة 2ٌظهر لنا مم خلال المخرجات أم قٌمة كا

  دالة إحصائٌا أي توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌم المجموعتٌم2تعنً أم قٌمة كا

وبالتالً فإم توزٌم فصٌلة الدم فً القبٌلتٌم مختلؾ نرفض فرضٌة العدم و ذه النتٌجة بتدفعنا إلى أم 
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  Testing of Independence (الإعتمادٌة)اختبار مربم كاي للابتقلالٌة 

 و اختبار ببٌا ٌقوم به الباحث لمعرفة ما إذا كام  ناك  ((Chi-Square test of independencyكاي تربٌم للابتقلالٌة 

 (الفا)ٌجرى  ذا الاختبار عم ارٌقة مقارنة قٌمة ٌحدد ا الباحث مببقا تعرؾ بمبتوى المعنوٌة . علاقة بٌم لأٌئٌم أو متؽٌرٌم

 تحبب مم البٌانات التوفرد، حٌث بٌتضح عم ارٌق المقارنة بٌم القٌمتٌم ما إذا كانت  نالك علاقة  p-Valueبالقٌمة المبماد

 بٌم الاثنٌم أم لا 

 والذي ٌتم افتراض صحته عند  H0لا توجد أي علاقة بٌم المتؽٌرٌم وٌرمز لهذه الفرضٌة  (:(Null hypothesisفرضٌة العدم 

 . القٌام بالاختبار

 تمثل المتؽٌرٌم تحت V2 و V1 ،  حٌث  V2 عن مستقل  V1:عند القٌام بالاختبار لمتؽٌرٌم، تكتب  ذه الفرضٌة بهذه الارٌقة

: وٌمكم كتابة فرض العدم الإحصائً باللأكل التالً. الدرابة

H0: V1 is independent of V2 

 وتكتب  HA توجد علاقة بٌم المتؽٌرٌم تحت الدرابة وٌرمز لهذه الفرضٌة(:Alternative hypothesis)الفرض البدٌل 

وٌمكم كتابة الفرض البدٌل باللأكل .  المتؽٌرٌم تحت الدرابةV2 و V1  ، حٌث V2أو ٌتبم لـ  ؼٌر مستقل V1: الارٌقة التالٌة

 :التالً

HA: V1 is dependent on V2 

 :الفــا ((Level of Significanceمستوى المعنوٌة 

و ذه  (الفا) أو مبتوى المعنوٌة  Level of Significanceعند إجراا إختبار كاي تربٌم فإم على الباحث اختٌار قٌمة تبمى 

مم  H0القٌمة ٌمكم القول بأنها تمثل احتمال الوقوع فً خاأ فً الاختبار ٌبمى الخاأ مم النوع ااول و و رفض فرض العدم 

بمعنى أم ٌبتنتج الباحث بناا على البٌانات المتوفرد أم  نالك علاقة بٌم المتؽٌرٌم مم أنه لا توجد علاقة و و . أنه صحٌح

. ابتنتاج خاائ

 والتً ٌمكم حبابها ٌدوٌا أو بابتخدام أحد البرامج  p-value ذه القٌمة التً ٌحدد ا الباحث ٌقوم بمقارنتها بقٌمة تبمى 

. الإحصائٌة وذلك مم البٌانات التً جمعها الباحث

، و الاختٌار ٌرجم للباحث 0،05 أو 0،01 على أنها  Level of Significanceؼالبا فً اابحاث ما ٌتم ابتخدام قٌمة الفا أو 

.  فإم نتٌجة الاختبار تكوم أدق0،01= ومدى مجال الخاأ الذي ٌود أم ٌبمح به، حٌث فً حالة إختٌار الفا 

 :المختبر الإحصائً

  مجموع العمود× مجموع الصؾ      :التكرار المتوقم

  حجم العٌنة                                 

نكرر تابٌق  ذه المعادلة لجمٌم الصفوؾ وااعمدد لكلا المتؽٌرٌم  

 (1– عدد ااعمدد )×  (1– عدد الصفوؾ )= درجات الحرٌة  :تحدٌد درجات الحرٌة

 عند درجة حرٌة محددد وفقا 2 المجدولة مم خلال الرجوع إلى جدول كا2ٌتم بعد ذلك تحدٌد قٌمة كا : المجدولة2تحدٌد قٌمة كا

 لمعاٌات الدرابة

 الفرضٌة نرفض فإننا  المجدولة2 مم قٌمة كاأكبر المحبوبة 2قٌمة كا المحبوبة بالجدولٌة، فعندما تكوم 2نقارم كا :القرار

الصفرٌة أو فرض العدم والتً تنص على أنه لا توجد أي علاقة بٌم المتؽٌرٌم ونقبل الفرض البدٌل والتً تثبت وجود علاقة بٌم 

 .المتؽٌرٌم تحت الدرابة



 

149 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

   الفرضٌة الصفرٌة أو فرض العدمنقبلفإننا  المجدولة 2 مم قٌمة كاأقل المحبوبة 2قٌمة كاأما إذا كانت 

مم خلال برنامج   Chi Squre-Test of  Independenceللإبتقلالٌة  (2كا)حباب اختبار مربم كاي 

SPSS  

 :مثال

فً دراسة للعلاقة بٌن التقدٌر الذي ٌحصل علٌه الطالب فً الجامعة وجنسه أخذت عٌنة من نتائج الطلاب الذكور و الاناث 

: وكانت كما ٌلً

 الاناث: أولا

  ممتاز  مقبول  ممتاز  جٌد جدا  رابب  رابب  رابب  رابب
  رابب  مقبول  مقبول  مقبول  جٌد  جٌد جدا  جٌد جدا  جٌد
  جٌد جدا  جٌد جدا  رابب  مقبول  مقبول  مقبول  رابب  مقبول
  جٌد  جٌد  جٌد  ممتاز  جٌد جدا  ممتاز  جٌد  جٌد

  جٌد  ممتاز  جٌد جدا     
 

  الذكور: ثانٌا  

  جٌد جدا  رابب  جٌد جدا  رابب  جٌد  جٌد  جٌد  رابب
  مقبول  رابب  رابب  رابب  رابب  رابب  جٌد  جٌد جدا
  ممتاز  مقبول  مقبول  رابب  رابب  ممتاز  ممتاز  مقبول
 جٌد   جٌد  رابب  رابب  مقبول  جٌد  جٌد  ممتاز

  ممتاز  جٌد جدا  جٌد  ممتاز  جٌد جدا   
 

 : والمطلوب

 ؟ = α 0.05هل توحد علاقة بٌن تقدٌر الطالب وجنسه عند مستوى الدلالة 

 :الحل

 (متؽٌر الجنس والتقدٌر مبتقلام)تقدٌر الاالب لا ٌعتمد على جنبه : الفرضٌة الصفرٌة

  (توجد علاقة بٌم جنس الاالب وتقدٌره)تقدٌر الاالب ٌعتمد على جنبه : الفرضٌة البدٌلة

 (Result) فً لأالأة تعرٌؾ المتؽٌرات بحٌث ٌكوم كود متؽٌر (Gender) و (Result)ثم نقوم بتعرٌؾ متؽٌرٌم نوعٌٌم  ما 

ا، 3جٌد، =2مقبول، =1رابب، = 0 ) و    (انثى=2ذكر، =1 )  و (Gender)وكود المتؽٌر  (ممتاز=4 جٌد جداً
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  :ندخل البٌانات كما فً اللأكل التالً

 

 Cross  ومم ثم نختار اامر Descriptive Statistics نختار القائمة الفرعٌة للإحصااات الوصفٌة Analyzeمم قائمة التحلٌل 

tabs ًكما فً اللأكل التال 

 

 

  :ٌظهر المربم الحواري التالً

 

 . بابتخدام اابهم Columns لخانة ااعمدد Gender والمتؽٌر Rows لخانة الصفوؾ Resultننقل المتؽٌر 
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  : للحصول على المربم الحواري التالStatisticsًومم ثم نضؽا على 

 

 للعودد Continue لحباب اختبار الابتقلالٌة ومم ثم نضؽا على Chi-Squareنضم علامة على خانة اختبار مربم كاي 

 :للمربم الحواري البابق

 

  : لٌظهر المربم الحواري التالCellًلاظهار جدول التوقعات نضؽا على زر 
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  . للعودد للمربم الحواري البابقContinue جدول توقعات ظهور البٌانات ومم ثم نضؽا Expectedنختار الخٌار 

 

  . للحصول على النتائجOkنضؽا على 

:  مم ثلاثة جداولCross tabulatiتتكوم نتائج اامر 

  : ٌصؾ حجم العٌنات المدخلة ونبب البٌانات المفقودد كالتالًااول

 

 

 : ٌبٌم جدول توزٌم العٌنة حبب المتؽٌرٌم والقٌم المتوقعة حبب اختبار الابتقلالٌة كالتالًالثانًالجدول 
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  : ٌبٌم نتٌجة اختبار مربم كاي كالتالًالثالثالجدول 

 

  4 بدرجة حرٌة مقادر ا 2.437أم قٌمة اختبار مربم كاي  ً الجدول الثالث البابق ٌبٌم 

  و ً اكبر مم مبتوى الدلالة = Asymp. Sig. (2-sided) 0.656ٌتبٌم لنا مم الجدول أم أقل قٌمة لمبتوى الدلالة  ً 

0.005 α =وبالتالً لا نبتاٌم رفص الفرضٌة الصفرٌة أي أم تقدٌر الاالب لا ٌعتمد على جنبه .  

   : Kolmogorov-Smirnov - Goodness of Fit Test اختبار كولومجروؾ بٌمرنوؾ لجودد التوافٌق

  :استخدامه

وٌستخدم عوضااً عن اختبار مربع كاي ٌبتخدم  ذا الاختبار لمعرفة إذا ما كانت العٌنة موضم الا تمام تتبم توزٌعااً احتمالٌااً معٌنا 

 أو ٌكوم التكرار المتوقم اي خلٌة أقل مم خمبة وعملٌة ضم الخلاٌا تؤدي إلى فقد 30عندما ٌكوم مجموع التكرارات أقل مم 

وٌفضل ابتخدامه أٌضااً فً حالة . كثٌر مم درجات الحرٌة مما ٌتعذر معه إجراا الاختبار أو أم تكوم عملٌة الضم ؼٌر مناببة

.  كوم التوزٌم الاحتمالً لمتؽٌر متصل

وٌبتخدم لاختبار ما إذا كانت عٌنتام لهما نفس التوزٌم وٌعتمد إجراا  ذا الاختبار على دالة الاحتمال التجمٌعً للتكرار الملأا د 

 :والمتوقم وبذلك ٌدور الفرض العدمً والبدٌل حول  اتٌم الدالتٌم و و كالتالً 

H0 : Fn(X) = F0(X)  

HA : Fn(X) ≠ F0(X) 

Fn(X) < F0(X)  
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Fn(X) > F0(X)  

 :وٌكوم إحصاا الاختبار التالً 

D = max│Fn(X) - F0(X)│  

 عند درجات حرٌة تناظر مجموع التكرارات، αوتبتخرج القٌمة الجدولٌة لهذا الاختبار مم جداول خاصة عند مبتوى معنوٌة 

وٌرفض الفرض العدمً عندما تزٌد القٌمة المحبوبة عم القٌمة الجدولٌة  

 Kolmogorov-Smirnov - Goodness of Fit حباب اختبار كولومجروؾ بٌمرنوؾ لجودد التوافٌق

Test   مم خلال برنامجSPSS  

  : كما فً اللأكل التالDinnerً  ندخل البٌانات فً متؽٌر نبمٌه

 

 ومم ثم نختار اامر Non-Parametric Test نختار القائمة الفرعٌة الاحصااات الؽٌر بارامترٌة Analyzeمم قائمة التحلٌل 

1-Sample K-S  

 

 

 

 

 



 

155 
 أختكم ورود-  التحلٌل الإحصائً  

  :ٌظهر المربم الحواري التالً

 

 أو Poisson أو بوابوم Normalٌمكنك المربم الحواري البابق مم اختٌار التوزٌم الذي ترٌد اختباره  ل  و توزٌم ابٌعً 

 للحصول على النتائج Ok فنختار التوزٌم الابٌعً كما فً اللأكل أعلاه ونضؽا Exponential أو أبً Uniformمنتظم 

  :التالٌة

 

 وأم قٌمة اختبار كولموجروؾ بمٌرنوؾ 6.782 بانحراؾ معٌاري قدره 15.26تبٌم النتائج أعلاه أم متوبا عدد الزبائم  و 

  0.573لجودد الماابقة  و 

 :القرار

و ً اكبر مم مبتوى دلالة   = Asymp. Sig. (2-tailed) 0.898ٌبٌم الجدول البابق أم قٌمة مبتوى دلالة الاختبار  ً 

 وبالتالً نبتنتج ام البٌانات أي أم البٌانات تتبم التوزٌم الابٌعً وبالتالً نقبل الفرضٌة الصفرٌة، = α 0.05الفرضٌة الصفرٌة 

  X : N ( 15.26,6.782) أي 6.782 وانحراؾ معٌاري 15.26تتبم التوزٌم الابٌعً بمتوبا قدره 

 .وإذا أردنا اختبار أن التوزٌع ٌتبع توزٌع بواسون نختار من الشاشة المخصصة لذلك توزٌع بواسون وهكذا مع باقً التوزٌعات

 

 

 

 

 w r o o d تمنٌاتً لكم بالتوفٌق والنجاح 

  

 


